
9 772651 348008

ISSN 2651-348X

Bu yıl da çok sıcak olacak ABD’nin Avrupa ile kopuşu başladı113 

Büyük savaş kapıda

Sorunu çözüp
öyle ayrılacağız

Özdemir’den  Göktaş’a destek

ABD, Orta Doğu'daki savunmada zorlanan  
müttefiklerine silah yağdırıyor. Dışişleri Bakanlığı, 

bölge ülkelerine 8,6 milyar doları aşan yeni silah 
satışına onay verdi. Paket kapsamında İsrail'e 

lazer güdüm kitleri, Katar'a ise Patriot sistemleri 
satılacak. Kuveyt ve BAE’ye de hassas silah  

sistemleri tedariki planlanıyor. l 10

ABD Başkanı Trump, gö-
rüşmelerin istenen gibi git-
mediğini belirterek, "İranlı 

liderler birbirleriyle anlaşamıyor, son teklif-
ten memnun değilim. Bu işi uygun bir şekilde 
hâlledeceğiz. Erken ayrılıp sorunun yeniden 
ortaya çıkmasına izin vermeyeceğiz" dedi.

BU DAVA SÖNMEZ 
BU SEVDA BiTMEZAile güçlü olursa

toplum güçlü olur
Cumhurbaşkanı Tayyip Erdoğan, aile zayıfladığında 
milletin zayıflayacağını, toplumun kan kaybedeceğini 
belirterek, hedeflerinin güçlü aile olduğunu söyledi. 

‘Aile ve Nüfus 10 Yılı Vizyon 
Tanıtım Programı'nda konu-

şan Erdoğan, "Evlilik yaşı yük-
selmekte, boşanma oranları 
artmakta, bunların bir sonucu 
olarak doğurganlık hızımız düş-
mekte. Rakamlar tedirgin edici. 
Mesela doğurganlık hızımız 
2017'den itibaren nüfusun yeni-
lenme seviyesi olan 2,1'in altına 
indi. 2024 yılında da 1,48'e düş-
tü" ifadelerini kullandı.

Erdoğan, 2007 yılında en az 
üç çocuk deyip, hızla yakla-

şan bir tehlikeye dikkat çek-
tiklerini hatırlatarak, "Sofralar-
dan 10 yılda yarım milyona ya-
kın küçük kaşık eksildi. Her iki 
vatandaşımızın biri artık 35 ya-
şında. Yaşlı nüfus oranımız ise 
2025 itibarıyla yüzde 11,1'e yük-
seldi. Üstelik kırsalda yaşayan 
yaşlı nüfus, çocuk nüfusunu 
geçmiş durumda" dedi.  l 08

MHP Genel Başkan Yardım-
cısı İsmail Özdemir, Aile ve 

Sosyal Hizmetler Bakanı Ma-
hinur Göktaş’ı hedef alan ya-
yınlara sert tepki gösterdi. Öz-
demir, “Söz konusu yayınların 
hiçbir değeri ve doğruluğu 
yoktur. Sayın Bakan, Ülkücü 

bir ailede yetişmiş, kıymetli bir vatan evladıdır. Türk İslam 
davasının neferi olarak önemli hizmetler sunmaktadır” dedi.

RAKAMLAR TEDIRGIN EDICI  3 ÇOCUKTA HAKLI ÇIKTIK

TBMM Başkanvekili ve MHP Milletvekili Celal 
Adan, sosyal medyadan bir mesajla ‘3 Mayıs 

Milliyetçiler Günü’nü kutladı. Adan, “3 Mayıs; 
devletin kurucu felsefesi olan Türk milliyetçiliği-
ni tabutluklara mahkûm eden zihniyete karşı, 
Türk’ün direniş ve diriliş çağrısıdır. Kutlu olsun. 3 
Mayıs kahramanlarının ruhu şad olsun” dedi.

MHP Genel Başkan Yardımcısı Mevlüt Karaka-
ya, 3 Mayıs’ın, yabancı ve aykırı dayatmaları 

boşa çıkarmanın, şerefli ve bağımsız yaşamanın, 
Türk kimliğine sahip çıkarak geleceği yeniden 
inşa etmenin nişanesi olduğunu belirterek, "Türk 
milliyetçiliği bugün de dimdik ayakta. Bu dava 
sahipsiz değil. Bu ruh sönmeyecek" dedi. l 08

MHP Genel Başkan Yardımcısı Feti 
Yıldız, 3 Mayıs Milliyetçiler Günü'nün, 
tek parti iktidarını protesto eden bin-
lerce milliyetçinin dayanışmasını 
simgeleyen gün olduğunu söy-
ledi. Yıldız, "3 Mayıs 1944’te 
Nihal Atsız, hukuka ve usule 
aykırı şekilde tutuklandı. 
Türk milliyetçileri düş-

man gibi görülüyordu. Ne tutuklamalar, 
ne dayak, ne işkenceler milliyetçi genç-

leri yıldıramadı, yollarından döndüre-
medi. Gösteriler aralıksız devam etti. 
CHP iktidarı istifa etmek zorunda 
kaldı" ifadelerini kullandı. l 09
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‘3 MAYIS MILLIYETÇILER GÜNÜ’ TÜRK 
MILLIYETÇILERI TARAFINDAN HIÇBIR ZAMAN 
UNUTULMAYACAK ÖNEMLI GÜNLERDEN BIRI-
DIR. 3 MAYIS 1944, O GÜNE KADAR 'EDEBÎ VE 
ILMÎ BIR SAHA' OLAN TÜRKÇÜLÜĞÜN TARIHIN-
DE BIR DÖNÜM NOKTASI, BU DAVANIN BIR 
HAREKETE DÖNÜŞMESINDE MIHENK TAŞIDIR.

HAYALLER 
GERÇEKLEŞTİ

3 Mayıs’ı kutlayan Yıldız, "Devletin, Milli Mücadele  
ruhundan ve Türk ülküsünden uzaklaştırılmasına sebep 

olan yöneticilerin, devlete sızan dönme, devşirme taifesinin 
yaptıkları, tek parti diktasının zulmü Türk milliyetçileri tara-
fından asla unutulmadı. 1945’te, tutuklu on milliyetçi genç, cezae-
vinde bir araya gelip, 3 Mayıs anmalarını Türk milliyetçilerine armağan 
etti. Zaman geçti, devran döndü. O günlerin hayali gerçekleşti, Asya’da ba-
ğımsız Türk devletleri kuruldu. Türk dünyasına selam olsun" dedi. 

3 Mayıs 1944’te Türk milliyetçiliğinin tabutlukla imtihanı

Türk’ün direniş ve diriliş çağrısı Bu dava asla sahipsiz değil

 İstanbul’a gelen Küresel 
Sumud Filosu aktivistleri, İsrail 

askerlerinin kendilerine işkence 
yaptığını, plastik mermilerle  

saldırdığını söyledi.

 

 

Aktivistlerden Hüseyin Ordu, 
“Bize, hayvanlara bile yapılma-
yacak davranışlarda bulundular. 
200 insanı konteynerlere tıkış 
tıkış koydular. Aşağılandık, 
psikolojik tacize maruz kaldık. 
Gece boyunca ıslak yataklarda 
uyumaya zorlandık, yatakları 
özellikle ıslattılar. Yiyecek ve 
su vermediler. Ama yılmadık, 
yılmayacağız” dedi.  l 07

Yılmadık, yılmayacağız

TRUMP VE AVRUPA  
ÇEKİŞMESİ

UFUK AKAY

LİDER BAHÇELİ’Yİ  
TANIMAK

CUMHUR BULUT 07

06

YENI BIR ANAYASA YAPMAK 
ZORUNLULUK!

Adalet Bakanı Akın Gürlek, vesayet ve 
cuntacı anlayışa atıfta bulunan, onun izle-

rini taşıyan, yamalı bohçaya dönen 1982 Ana-
yasası’nın artık gündemden çıkması gerekti-

ğini belirterek, "Çağa ve geleceğe ışık tutan, 
yol gösteren yeni bir anayasayı el birli-

ğiyle millete hediye etmeliyiz. Mevcut 
Anayasa yetersiz kalmakta. Yeni bir 
anayasa zorunluluk" dedi. l 08
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Fenerbahçe umutlandı l 15 Fırtına, 1 puana sevindi l 15

Aslan, Samsun’da yıkıldı

Haberi sayfa  l 14



Türkiye'de doğan 
ilk zürafa 'Çınar' 

Gaziantep Doğal Yaşam Parkı'nda dünyaya 
gelen zürafa yavrusuna, yapılan anket 

sonucunda "Çınar" ismi verildi. Türkiye'nin en 
büyük, Avrupa'nın ikinci, dünyanın ise dördüncü 
büyük doğal yaşam alanlarından biri olan Gazi-
antep Doğal Yaşam Parkı'nda dünyaya gelen erkek 
zürafa yavrusunun isminin belirlenmesi için Büyük-
şehir Belediyesinin sosyal medya hesaplarından anket 
yapıldı. Büyükşehir Belediye Başkanı Fatma Şahin, 
katıldığı bir televizyon programında, zürafa yavrusunun 
isminin anket sonucunda "Çınar" olarak belirlendiğini 
kaydetti. Türkiye'de doğan ilk zürafa olan "Çınar", Gaziantep 
Doğal Yaşam Parkı'nı ziyaret edenlerin ilgisini çekiyor.

3 dakikada 
474 gram 
acı biber yedi

Antalya’nın Kumluca ilçesinde Tarım ve Seracılık 
Festivali kapsamında acı biber yarışması yapıldı. 3'ü 

kadın 36 kişinin katıldığı yarışmada, 3 dakikada 474 gram 
acı biber yiyen Celal Derin birinci oldu. Aynı sürede 146 gram 
acı biber yiyen Nazime Sartık da kadınların birincisi seçildi. 
Yarışmanın jüri üyeliklerini Akdeniz Üniversitesi Kumluca 
Meslek Yüksekokulu Sekreteri Süleyman Örgel, Kırkpınar 
Başpehlivanı Orhan Okulu, Kumluca Ziraat Odası Başkanı 
Hidayet Kökce yaptı. Yarışma sonucunda 474 gram acı biberi 
yiyen Celal Derin birinci oldu. 370 gramla Yetkin Tuncer 
ikinciliği, 322 gramla Mehmet Yılmaz üçüncülüğü elde etti. 
Yarışmaya katılan 3 kadın arasında 146 gram ile en çok acı 
biber yiyen Nazime Sartık ise kadınların birincisi oldu. 
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Kültür ve Turizm Bakanı Mehmet Nuri Ersoy, Türkiye Kültür 
Yolu Festivali sayesinde, kültür ve sanat etkinliklerinin sınıf-
sal bir ayrıcalık olduğu anlayışının tamamen yıkıldığını, her 
kesimden insanın bir ve beraber bu zengin, eğlenceli, öğreti-
ci dünyadan heybesini gönlünce doldurduğunu söyledi.

ürkiye Kültür Yolu 
Festivali kapsamında 

düzenlenen Aydın Kültür 
Yolu Festivali'nin açılışı, 

yapımı tamamlanan Atilla Koç Kültür 
Merkezi'nde gerçekleştirilen törenle 
yapıldı. Ersoy, törende yaptığı konuş-
mada, Türkiye Kültür Yolu Festivali'nin 
bu yıl itibarıyla 26 şehri kapsayan 
büyüklüğe ulaştığını söyledi. Festi-
valin herkese hitap ettiğini aktaran 
Ersoy, etkinlikte 9 gün boyunca zengin 
deneyimler, yeni sanatsal değerler, 
farklı konularda bilgiler, yöresel tatlar 
ve keyifle hatırlanacak güzel anılar 
biriktirileceğini belirtti. Belirlenen 10 
farklı noktada 43 farklı başlıkta 177 
etkinliğin hazırlandığı bilgisini veren 
Ersoy, festivalde konserler, temsil-
ler, sergiler, atölyeler, söyleşiler, film 
gösterimleri gibi geniş bir etkinlik 
yelpazesinin olduğunu kaydetti. Bakan 
Ersoy, Türkiye Kültür Yolu Festivali'nin 
önemine değinerek, şunları kaydetti: 
"Kültür ve sanat etkinliklerinin sınıfsal 
bir ayrıcalık olduğu anlayışı tamamen 
yıkılmakta, her kesimden insanımız 
bir ve beraber bu zengin, eğlenceli, 
öğretici dünyadan heybesini gönlünce 
doldurmaktadır. Bundan sonrası için 
de kazanımlarımızı koruyarak bütün 
bu değer ve faydaların sürekliliğini 
tesis edecek, yeni şehirlerimizi Türkiye 
Kültür Yolu Festivali'ne dâhil ederek bu 
çok yönlü kazançların ülkemizin gene-
line mümkün olduğunca yayılmasını 
sağlayacağız."

"Lezzet Noktası" projesi ile Aydın'ın 
da yerel mutfak mirasını, güncel 
gastronomi anlayışıyla birlikte gözler 
önüne sereceklerini ifade eden Ersoy, 
şef Ahmet Güzelyağdöken'in yerel 
ve ev temelli Ege mutfağına daya-
nan yaklaşımıyla kentin gastronomi 
mirasını görünür kılacak çalışmalara 
öncülük edeceklerini anlattı. Ersoy, 
açılışı yapılan Atilla Koç Kültür Mer-
kezi'nin de hayırlı olması dileyerek, 
yenilenen kültür-sanat yuvasına, eski 
Kültür ve Turizm Bakanı Atilla Koç'un 
adının verilmesinin son derece isabetli 
olduğunu ifade etti.

'KÜLTÜR YOLU' BU KEZ 
AYDIN'DAN GEÇiYOR!

Erzurum Atatürk Üniversitesi Güzel Sanatlar 
Fakültesi Tekstil ve Moda Tasarımı Bölümü 

öğrencileri, Türk dünyasının zengin kültürel mirasını 
modern tasarım anlayışıyla yeniden yorumlayıp 
hazırladıkları koleksiyonları defileyle tanıttı. İlgi 
gören organizasyonda öğrenciler, tasarımlarını da 
podyumda sergiledi. Öğrenciler, Türkiye'nin farklı 
yörelerine ait geleneksel kıyafetleri ile Kırgızistan, 
Türkmenistan, Özbekistan, Kazakistan ve Azerbay-
can'a ait yöresel giysileri modern dokunuşlarla yo-
rumladı. Öğrencilerin yaklaşık 3 ay süren çalışmayla 
tasarladıkları 42 kıyafet, 15 Temmuz Milli İrade 
Salonu'nda düzenlenen defilede görücüye çıktı. 
Kırgızistan, Türkmenistan, Özbekistan, Kazakistan 
ve Türkiye'nin farklı yörelerine ait geleneksel giyim 
unsurları, çağdaş dokunuşlarla yeniden tasarlandı. 
Gençlik ve Spor Bakanlığına bağlı Üniversite Öğrenci 
Toplulukları İş Birliği ve Destek Programı (ÜNİDES) 
tarafından desteklenen defilede, Kırgızistan temalı 
koleksiyonda 'beldemchi', 'eleçek', 'kep takiya' 
ve 'şökülo' gibi geleneksel parçalar öne çıkarken, 
Türkmenistan koleksiyonunda şalvar, uzun elbise 
ve 'çargad' başörtüsü dikkat çekti. Özbekistan 
tasarımlarında kaftan formu, suzeni nakışları ve ikat 
kumaşlar kullanılırken, Kazakistan koleksiyonunda 
ise geleneksel nakışlar, kürk detayları ve 'saukele' 
başlığı yer aldı. Anadolu'dan ise Erzurum ve İzmir 
yöreleri defilede sahneye taşındı. Erzurum'a özgü 
şalvar, yelek, kuşak ve kaytan süslemeleri ile 
İzmir'in efe kültürünü yansıtan cepken, üç etek ve 
iğne oyalı başlıklar izleyicilere sunuldu.

Elazığ'ın tarihi ve kültü-
rel zenginliğini yansıtan, 

anonim türküler, hoyratlar 
ve gazellerden oluşan Har-
put musikisi ve halk oyun-
ları, "Geleneksel Kürsübaşı 
Geceleri" ile gelecek nesillere 
aktarılıyor. Elazığ Belediyesi 
Kültür, Sanat ve Sosyal İşler 
Müdürlüğü, Harput musi-
kisinin icra edildiği ve dost 
sohbetlerinin yapıldığı "kür-
sübaşı" geleneğini ve yöresel 
halk oyunlarını yeni nesillere 
aktarmak ve sosyal hayata 
katkı sunmak amacıyla "Ge-
leneksel Kürsübaşı Geceleri" 
adıyla etkinlikler düzenliyor. 
Müdürlük bünyesinde kuru-
lan kürsübaşı topluluğu ve 
halk oyunları ekibi, haftada 

bir gün Harput Musiki Müzesi 
ile özel gün ve programlarda 
sahne alıyor.  Kültür, Sanat ve 
Sosyal İşler Müdürü Mehmet 
Karaaslan, klasik belediyecilik 
hizmetlerinin yanında kültürel 
ve sanatsal etkinliklere önem 
verdiklerini, bu amaçla kur-
dukları kürsübaşı topluluğu ve 
halk oyunları ekibiyle şehre 
gelen ziyaretçiler ve kentteki 
vatandaşlar için kürsübaşı ge-
celeri ve kurslar düzenledik-
lerini söyledi. Özellikle Elazığ 
adına yapılan bütün gece ve 
organizasyonlarda kürsübaşı 
ekibinin, musikilerini halkla 
buluşturduğunu bildiren Ka-
raaslan, bu geleneği yaşatma 
adına her türlü gayreti ortaya 
koyduklarını vurguladı.

Halk oyunları gelecek 
nesillere aktarılıyor

UNESCO Somut Olmayan Kültürel 
Miras Listesi'nde yer alan Kakava 

ve Hıdırellez Şenlikleri öncesinde 
Edirne'de turizm hareketliliği zirveye 
ulaştı, kente yaklaşık 60 bin ziya-
retçinin gelmesi bekleniyor. Her yıl 
5-6 Mayıs'ta düzenlenen ve baharın 
gelişini simgeleyen şenlikler öncesinde 
otellerde doluluk oranı yüzde 100'e ula-
şırken, restoranlar ve özellikle ciğerci 
esnafı artan talebe karşı hazırlıklarını 
tamamladı. Kakava ateşi, Roman kül-
türünün renkli ritüelleri ve Tunca Nehri 
kıyısındaki geleneksel etkinliklerle öne 
çıkan organizasyonun bu yıl da yerli 
ve yabancı binlerce turisti Edirne'ye 
çekmesi bekleniyor. 

Muş'a "1071'in İzinden Fotoğraf 
Maratonu" için gelen fotoğraf 

meraklıları, kentin tarihi ve doğal 
güzelliklerini objektiflerine yansıttı. 
İçişleri Bakanlığı Sivil Toplumla İliş-
kiler Genel Müdürlüğünün desteğiy-
le Muş Genç Fikirler Derneğince dü-
zenlenen yarışma için 250 fotoğraf 
tutkunu kayıt yaptırdı. Önceki gün 
başlayan etkinliğe katılan fotoğraf 
sanatçıları, kentin tarihi ve doğal gü-
zelliklerini fotoğrafladı. Yarışmanın 
jüri üyesi Türk Kızılay Prodüksiyon 
ve İçerik Müdürü Fırat Yurdakul, ba-
sın mensuplarına, Muş'un doğasıyla 

insanları şaşırttığını söyledi.  Fotoğ-
raf maratonunun kendileri için sıra 
dışı bir deneyim olduğunu belirten 
Yurdakul, "Pek çok fotoğrafsever 
şu an burada Muş'u fotoğraflıyor. 
Pek çok yerde fotoğraf maraton-
ları düzenleniyor ancak Muş'taki 
maratona oldukça yoğun katılım 
olduğunu gördük. Bunun da aslında 
Muş'un çok bilinmeyen ve merak 
edilen yönlerinden kaynaklandığını 
düşünüyorum. Başarılı geçeceğini 
düşünüyorum. Çok güzel fotoğraflar 
geleceğini şimdiden öngörebiliyo-
ruz" diye konuştu.

İzmir Doğal Yaşam Parkı'nda üç aylıkken annesini kaybeden 
yavru zebra "Gözde", zürafalarla vakit geçiriyor. İzmir Büyükşehir 

Belediyesinin açıklamasına göre doğal yaşam parkı, 140 türden 
yaklaşık 1800 hayvana ev sahipliği yapıyor. Parkta henüz 3 aylıkken 
annesini kaybeden ve "Gözde" ismi verilen zebraya veteriner hekim 

ve bakıcılar özenle bakıyor. Biberonlarla beslenen yavru zebra, 
alana salındığında zürafalarla vakit geçiriyor. Açıklamada 

görüşlerine yer verilen veteriner hekim Duygu Aldemir, 
Gözde'nin kendisini güvende hissettiği için bu dostluğu 

seçtiğini tahmin ettiklerini belirtti. Doğal Yaşam Şube 
Müdürü Serkan Eğrilmez de parktaki 6 ayıdan 

biri olan "Şımarık"ın kış 
aylarında ininde 
doğum yaptığını 

belirtti.

T

Muş Ovası'nda açan ve endemik 
bir tür olan Muş lalesi, yabancı 

fotoğrafçıların ve belgesel ekiplerinin 
çalışmalarına da konu oldu. Tarım 
ve Orman Bakanlığına bağlı Bitkisel 
Üretim Genel Müdürlüğünce 2015'te 
"Muş 1071" ismiyle tescillenen 
laleler, havaların ısınmasıyla Muş 
Ovası'nda renk cümbüşü oluşturdu. 

Dünya Lale Derneği öncülüğünde 
yaklaşık 7 bin kilometre yol katede-
rek Muş'a gelen 4 kişilik Çinli ekip, 
"Lalelerin Yolculuğu Belgeseli Proje-
si" kapsamında ovada açan çiçeklerin 
belgeselini çekti. Dünyanın farklı 
ülkelerinde 15 yıldır lale fotoğrafları 
çeken Hollandalı Albert Dros da ova-
ya renk katan laleleri kadrajına aldı.

YAVRU ZEBRAYA 
ZÜRAFALAR SAHIP ÇIKTI

'1071'IN İZINDEN 
FOTOĞRAF MARATONU'

KAKAVA IÇIN 60 BIN ZIYARETÇI BEKLENIYOR

Muş lalesi 
belgeselcilerin 
kadrajında

TÜRK DÜNYASININ 
KÜLTÜREL MIRASINI 
DEFILEYLE TANITTILAR
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Sağlık Bakanlığınca Türkiye 
genelinde yürütülen "İdeal 

Kilonu Öğren Sağlıklı Yaşa" 
kampanyası kapsamında 
Yalova'da fazla kilolu bireylere 
yönelik ücretsiz beslenme da-
nışmanlığı hizmeti alan 140 kişi, 
toplamda yaklaşık 1400 kilog-
ram verdi. Bakanlığın başlattığı 
kampanya kapsamında İl Sağlık 
Müdürlüğü tarafından şehrin 
çeşitli noktalarında kurulan 
"İdeal Kilonu Öğren Sağlıklı 
Yaşa" stantlarında yaklaşık 
40 bin kişinin boy-kilo ölçümü 

yapıldı. Başvuranların önemli 
kısmı, Sağlıklı Hayat Merkezleri 
ile ilçe sağlık müdürlüklerine 
yönlendirilerek diyetisyen des-
teği aldı. 2025 yılı Mayıs-Tem-
muz döneminde programa 
dahil edilen 140 kişi ortalama 
yaklaşık 10'ar kilogram vererek 
hem hafifledi hem de sağlıklı bir 
yaşama kapı araladı. İl genelinde 
en fazla kilo kaybı 585,3 kilog-
ramla merkez ilçede kaydedi-
lirken, Altınova 387,3 kilogram, 
Çiftlikköy 313,65 kilogram ve 
Çınarcık 94 kilogramla sıralandı.

Kimliği değiştirilen araçlar 
garajda tespit ediliyor 

İstanbul'da otopark 
sorunu yaşayan 

sürücülerin gelişigüzel 
park ettikleri araçlar 
nedeniyle daralan ve ka-
panan sokaklar, acil sağ-
lık ekiplerinin vakaya 
ulaşmasını geciktiriyor. 
Megakentte otopark ye-
tersizliği ve sürücülerin 
yanlış araç park etmesi, 
bazı hayati problemleri 
de beraberinde getiriyor. 
Sürücülerin park yeri 
bulamadığı için kaldırı-
ma, bina girişine ya da 
sokakta geçişi engelle-
yecek şekilde araçlarını 
park etmesi, yerleşim 
bölgelerinde ciddi sorun-
lara yol açıyor. Bu durum, 
acil sağlık ekiplerinin 
kaza, yangın veya ani 
rahatsızlık gibi vakalara 

zamanında müdahale 
etmesini güçleştirirken, 
can güvenliği açısından 
da risk oluşturuyor. 
İstanbul İl Sağlık Müdür-
lüğü Avrupa İl Ambulans 
Servisi Başhekimliği'nde 
yaklaşık 20 yıldır Acil Tıp 
Teknisyeni ve ambulans 
sürücüsü olarak görev 
yapan Cavidan Çam, 
trafikte yaşanan her ge-
cikmenin insan hayatını 

doğrudan etkilediğini 
söyledi. 

"Her vakit kaybı 
ölüme davetiye" 
Yaşanan zaman 

kaybının gerek hastalar 
gerek olay yerindeki 
yaralılar için hayati 
açıdan risk oluşturdu-
ğunu vurgulayan Çam, 
"Bir travma vakasına, 
yani bir trafik kazasına 
gittiğinizde oradaki has-
tada bir kanama varsa 
maalesef ani ölümlere 
sebebiyet verebiliyor. Ya 
da bu bir patlama olayı 
ise oradaki yaralıları ya 
da olay yönetimini yine 
olumsuz şekilde etkili-
yor. Dolayısıyla her vakit 
kaybı bizim için oldukça 
kıymetli" dedi.  

Kriminal 
polisi, 

çeşitli suçlara 
karıştığı için 
motor ve şasi 
numaraları de-
ğiştirilip yeni bir 
kimlik kazandırı-
lan “change” araçları 
özel inceleme yöntemleriyle 
tespit ediyor. Araçların “chan-
ge” (değiştirilmiş) olduğunun 
belirlenmesi, adaletin yerini 
bulmasında rol oynuyor. Yeni 
bir araç gibi piyasaya sürülen 
“change” araçlar, suç örgütleri 
ile dolandırıcıların sık baş-
vurduğu yöntemler arasında 
bulunuyor. Suçlular yasa dışı 
yollarla yurt dışından getirilen, 
çalıntı ya da çeşitli suçlarda 
kullanılan araçlara yasal gö-
rünüm kazandırmak amacıyla 
aracın kimlik bilgileri üzerinde 
usulsüz değişiklik yapıyor. 

Bunun için ağır hasarlı, tra-
fiğe çıkamayacak durumdaki 
araçların motor ve şasi numa-
raları kullanılıyor. Aynı model-
deki yasal, suça karışmamış 

araçlara ait 
kimlik bilgi-
leri suçlula-
rın araçlarına 
aktarılıyor. 

Bu araçlar, 
ikinci el piya-

sasında satışa 
sunularak da vatan-

daşların mağdur edilmesi-
ne yol açıyor.

İz inceleme ekibi 
deşifre ediyor
İzmir Bölge Kriminal Polis 

Laboratuvarı Müdürlüğü İz 
İnceleme Şubesindeki 11 kişilik 
ekip, suç şebekelerinin yasa 
dışı bu yöntemine karşı ara-
lıksız çalışıyor. İzmir, Manisa, 
Uşak, Aydın ve Muğla’dan 
“change” şüphesiyle müdür-
lüğe gönderilen araçlar ve 
plakaları iz inceleme garajı ile 
laboratuvarda detaylı ince-
lemeye alınıyor. Suçun izini 
süren kriminal polisi, araçların 
gerçek kimliklerini ortaya 
çıkararak olayların aydınlatıl-
masında rol üstleniyor. 

Ağrı'da bulunan yüksek 
rakımlı Balık Gölü, mayıs 

ayında buzla kaplı yüzeyi ve 
karlı dağ görüntüsüyle "An-
tarktika"yı aratmıyor. Taşlıçay 
ilçesinin kuzeyinde Sinek 
Yaylası ve Aras Dağları'nın 
bulunduğu bölgede yer alan, 
denizden yüksekliği 2 bin 241 
metre olan Balık Gölü, doğal 
güzellikleriyle ön plana çıkıyor. 
Kuş, balık türleri ve adalarıy-
la Doğu Anadolu Bölgesi'nin 

önemli turizm merkezleri 
arasında yer alan göl, çetin 
geçen kış mevsiminde tama-
men buzla kaplandı. Yılın yarısı 
buzla kaplı olan doğa harikası 
gölün yüzeyi mayıs ayında da 
çözülmeyince ortaya güzel 
görüntüler çıktı. 
    Önceki yıllarda nisan ayının 
başlarında buzları eriyen göl, 
çevresindeki karlı dağlarla 
kıştan kalma manzaralar 
sunuyor. 

Boğaziçi Üniversitesi’nden Prof. Dr. Murat Türkeş, bu yıl kuvvetli bir El Nino olasılığına dik-
kati çekip, "Türkiye'de bu yıl da yüksek sıcaklık rekorları kırılma olasılığı söz konusu" dedi.

oğaziçi Üniversitesi 
İklim Değişikliği ve 

Politikaları Uygulama 
ve Araştırma Mer-

kezi Yönetim Kurulu Üyesi Prof. 
Dr. Murat Türkiye'de sonbahar 
ve kış yağışlarının son yıllarda 
giderek azaldığını belirtti. Prof. 
Dr. Türkeş, "Sıcaklıkların ve 
buharlaşmanın artması, yağış 
rejiminin değişmesi, sıcaklıkla 
birlikte kuraklaşmanın artması 
sonucunda 2040 sonrası orta 
ve çok kötümser iklim senar-
yolarına göre bugün Türkiye'de 
bulunmayan tam kurak iklim 
koşullarının oluşma olasılığı var. 
Bu iklimin Türkiye'de coğrafi 
olarak kuraklaşması, kurak ve 
çöl iklimi benzeri tam kurak ara-
zi koşullarının geniş alanlarda 
oluşacağı anlamına geliyor" dedi.

‘’Çöl koşulları 
Türkiye’de de olabilir’’ 
Suriye'nin kuzeyinde ege-

men olan bugünkü tam kurak 
çöl benzeri koşulların 2040'larla 
birlikte Türkiye'de de olabile-
ceğini söyleyen Prof. Dr. Türkeş, 
"Türkiye-Suriye sınırında bugün 
yarı kurak step iklimi gözleniyor. 
Eğer iklim değişikliği bu hızla de-
vam ederse, sıcaklıklardaki artış 
sürer ve yağış rejimi değişirse, 
toprak nemi azalırsa bugün Su-
riye kuzeyindeki kurak hatta çöl 

benzeri iklimin Suriye sınırından 
Türkiye'ye sokulacağı ve Güney-
doğu Anadolu'nun geniş güney 
bölümü, Türkiye'nin tahıl ambarı 
Konya Havzası'nı da içerecek 
biçimde İç Anadolu'nun orta ve 
güney bölümlerinde, hatta İç Batı 
Anadolu'da ve Trakya'da böyle 
bir klimatolojik olarak kurak 
bölge oluşma olasılığı var. Bunun 

gerçekleşmesi ise Türki-
ye'nin fiziksel ve ekono-
mik su kıtlığı yaşayan, 
zamanla su fakiri olma 
olasılığı bulunan ve 
gıda güvenliği açısın-
dan da sıkıntı yaşayan 
bir ülke olma olasılığı 
anlamına geliyor" 
diye konuştu.

B

BU YIL DA SICAKLIK 
REKORLARI KIRILABILIR

Van'da 
karla 
mücadele 
sürüyor

Van'ın Erciş ilçesinde 
karla mücadele 

ekipleri, kışın boşaltılan 
tek katlı yapıların karla 
kaplandığı mahallelere 
ulaşımı sağlamak için 
çalışma yürütüyor. Son 
yılların en fazla kar yağı-
şının görüldüğü kentteki 
yüksek rakımlı yerle-
şim yerlerinde mayıs 
ayının ilk günlerinde kışı 
aratmayan görüntüler 
yaşandı. Erciş ilçesine 
bağlı Yalındam ve Doluca 
mahallelerinde yaşayan 
ve kışın olumsuz hava 
koşulları nedeniyle 
evlerini boşaltarak ilçe 
merkezine yerleşen 
vatandaşlar, havanın 
ısınmasıyla yeniden 
mahallelerine dönmek 
istedi. Yüksek rakımdaki 
mahallelerinin yolu 
kardan kapalı olduğu 
için evlerine gidemeyen 
vatandaşlar, Van Büyük-
şehir Belediyesinden 
yardım istedi. Bölgeye 
yönlendirilen karla 
mücadele ekibi, yüksek 
dağların yamaçlarından 
geçen yolu zorlu çalışma 
sonucu açarak Doluca 
Mahallesi'ne ulaşımı 
sağladı. Tek katlı ev ve 
ahırların halen karla 
kaplı olduğu bölgede 
çalışmalarını sürdüren 
karla mücadele ekibi, 
kar kalınlığının yer yer 
1,5 metreyi bulduğu 
Yalındam Mahallesi'nin 
yolunu da kısa sürede 
açmayı planlıyor.

BALIK GÖLÜ BALIK GÖLÜ 
ANTARKTIKA’YI ANTARKTIKA’YI 

ANDIRIYORANDIRIYOR

Yüzey sıcaklıklarındaki artış eğiliminin devam ettiğini 
aktaran Prof. Dr. Türkeş, bu yıl kuvvetli bir El Nino olasılığına 

dikkati çekt. Türkeş, "Gözlenen uzun süreli ısınma, iklim değişikliği 
ve El Nino ile bu yıl da hava sıcaklıkları pek çok yerde normallerin üzeri-

ne çıkabilir. Haziran sonuyla birlikte son yıllarda yaşadığımız gibi özellikle 
karasal iç bölgelerde, İç Anadolu'da, Güneybatı Anadolu'da, Güneydoğu 

Anadolu'da bazı istasyonlarda tıpkı geçen yıl olduğu gibi; Türkiye'de bu yıl 
da yüksek sıcaklık rekorları kırılma olasılığı söz konusu" dedi. 

EL NINO OLASILIĞI 

HATALI PARK SAĞLIK HATALI PARK SAĞLIK 
EKIPLERINI ZORLUYOREKIPLERINI ZORLUYOR

Aynı birimde 22 yıldır görev 
yapan Acil Tıp Teknisyeni ve 
ambulans sürücüsü Çağrı Yılmaz 
da yoğun trafikte değil, gece 
saatlerinde bile hatalı parklar 
nedeniyle sorun yaşadıklarını 
ifade etti. Dar sokaklar ve uygun-
suz parkların vakaya ulaşmayı 
zorlaştırdığını belirten Yılmaz, 
şöyle konuştu: "Üç aşamalı bir iş 
yapıyoruz. Acil sağlık hizmetleri 
istasyonumuzdan olay yerine 
intikal ettiğimiz birinci aşama. 
Olay yerinde kazazedeyi ya da 
hastayı alıp ilgili sağlık kuruluşu-
na nakil ise ikinci aşama. Üçüncü 
aşama da istasyona dönüş. 
Bizim için en kıymetli olan acil 
sağlık hizmetleri istasyonundan 
ya da bulunduğumuz konumdan 
kazazede ya da hastanın olduğu 
olay yerine intikal. Otoyollar-
da emniyet şeridinin araçlar 
tarafından işgal edilmesi de 
bizim için büyük bir problem. Her 
geçen saniye zamandan çalınmış 
olmuyor aslında, bir insanın ha-
yatından çalınmış oluyor. Bazen 
geri döndürülemez hasarlara 
neden olabiliyor" 

EN KRITIK AŞAMA 
OLAY YERINE 
ULAŞMAK

ALANYA'DA DENIZDE HORTUM OLUŞTUALANYA'DA DENIZDE HORTUM OLUŞTU
Antalya'nın Alanya ilçesinde denizde hortum meydana geldi. İlçede yer yer 

etkili olan yağış sonrasında Dinek Mahallesi açıklarında hortum oluştu. Her-

hangi bir zarara neden olmadan etkisini kısa sürede yitiren hortum, kentin 

farklı noktalarından cep telefonu kamerasıyla görüntülendi.

140 kişi yaklaşık 1,4 ton hafifledi



SANAYIDE ‘SIFIR HATA’ DÖNEMI 

Türkiye’de 1 Nisan itibarıyla devreye giren 5G teknolojisi, sanayi üretiminde yeni bir dönemin 
kapısını araladı. Yüksek veri hızı ve düşük gecikme süresi sayesinde üretim hatlarında hata 
payının en aza indirilmesi hedefleniyor. Endüstri 4.0’ın ötesine geçen 5G destekli sistemler, 

özellikle beyaz eşya gibi hassas üretim gerektiren sektörlerde kablosuz ve esnek üretim 
altyapısı sunarak verimliliği artırıyor. Nesnelerin İnterneti (IoT) ve otonom sistemlerin daha 

uyumlu çalıştığı bu yeni dönemde, Türkiye’deki küresel üretim tesisleri de dönüşüm sürecine 
hız verdi. BSH Türkiye CTO ve COO’su Hakan Mandalı, 5G altyapısının üretim süreçlerinde 

kritik bir rol üstlendiğini belirterek, gerçek zamanlı veri akışı sayesinde stok yönetiminden 
üretim takibine kadar birçok alanda doğruluk ve hızın arttığını söyledi. Mandalı, forklift 
yönlendirmelerinin yüzde 100 doğrulukla yapılabildiğini, görüntü işleme teknolojileriyle 

üretimdeki hata ve yanlış kayıtların ortadan kalktığını ifade etti. Ayrıca üretim süreçlerinin 
anlık izlenebilir hâle geldiğini ve operasyonel kesintilerin en aza indirildiğini söyledi. 5G’nin 
yapay zekâ destekli sistemlerle birlikte kalite kontrol süreçlerini güçlendirdiğini vurgulayan 

Mandalı, “ilk seferde doğru üretim” hedefi doğrultusunda önemli ilerleme kaydettiklerini 
belirtti. Şirketin bu altyapıyı farklı üretim tesislerine de yaymayı planladığını aktaran Mandalı, 

5G’nin sanayide daha ölçeklenebilir, hızlı ve verimli bir üretim modeli sunduğunu ifade etti.

Ekonomi
4

Editör: YAVUZ MÜFTÜOĞLU  Tasarım: BANU YAPRAK

3 MAYIS 2026 PAZAR

%0,04
45,2057 14,4436,703,2853,0405 108,80

D
O

LA
R

Bİ
ST

 10
0

EU
RO

A
LT

IN

PE
TR

O
L

%-0,03 %-0,19 %0,92 %-1,45

Borsa İstanbul 
rekor tazeledi

Borsa İstanbul’da BIST 100 ve BIST 30 endeksleri, 
nisan ayında tarihi kapanış seviyelerine ulaşarak tüm 

zamanların en yüksek aylık kapanışlarını gerçekleştirdi. BIST 
100 endeksi 14.442,56 puan, BIST 30 endeksi ise 16.601,12 
puan seviyesinde kapanarak rekor kırdı. Aynı dönemde en-
dekslerdeki yükseliş dikkat çekerken, BIST 30 yüzde 14,35, BIST 
100 ise yüzde 12,91 değer kazandı. Nisan ayı boyunca küresel 
piyasalarda jeopolitik risklerin etkisiyle dalgalı bir seyir izle-
nirken, Borsa İstanbul güçlü performansıyla dünya borsaları 
arasında öne çıktı. Endeksler, dolar bazında da yatırımcısına 
önemli kazanç sağladı. Orta Doğu’daki gelişmeler ve ABD-İran 
hattındaki diplomatik temaslar risk iştahını desteklerken, 
piyasalarda iyimser beklentiler güç kazandı. Ekonomi yöneti-
minin aldığı önlemler ve yabancı yatırımcı girişleri de yükselişi 
destekleyen unsurlar arasında yer aldı. Yurt dışı yerleşikler 
nisan ayında hisse senedi ve tahvil piyasasında alım yaparken, 
Türkiye’nin kredi risk primindeki (CDS) gerileme de olumlu 
algıyı güçlendirdi. Şirket bilançolarının da etkisiyle ASELSAN, 
piyasa değeriyle Borsa İstanbul’da lider konumunu sürdürdü. 
Uzmanlar, jeopolitik risklerin azalması ve olası anlaşma 
süreçlerinin ilerlemesi hâlinde borsada yükseliş eğiliminin 
devam edebileceğine dikkat çekiyor.

Türkiye İstatistik Kurumu (TÜİK), 
2026 yılının dördüncü enflasyon 

verisi olan nisan ayı Tüketici Fiyat Endeksi 
(TÜFE) rakamlarını yarın açıklayacak. Mart 
ayında enflasyon aylık bazda yüzde 1,94 
artarken, yıllık enflasyon yüzde 30,87 
seviyesinde gerçekleşmişti. Aynı dönemde 
on iki aylık ortalamalara göre artış yüzde 
32,82 olarak kaydedilmişti. Veri öncesinde 
yapılan beklenti anketine göre, 29 eko-
nomistin katılımıyla nisan ayı için aylık 
enflasyon beklentilerinin ortalaması yüzde 
3,19 oldu. Tahminler yüzde 2,50 ile yüzde 
3,60 aralığında değişti. Ekonomistlerin 
beklentilerine göre, yıllık enflasyonun 
nisanda hafif yükselerek yüzde 31,11 sevi-
yesine çıkması öngörülüyor. 2026 yıl sonu 
enflasyon beklentisi ise yüzde 28,16 olarak 
hesaplandı. Nisan ayı enflasyon verisi, 
ekonomik görünüm ve para politikası 
beklentileri açısından piyasalar tarafından 
yakından takip edilecek.

Enflasyon 
rakamları yarın 
açıklanacak

İstanbul Ticaret Odası (İTO), nisan ayında 
İstanbul’da perakende fiyatı en çok artan ve 

azalan ürünleri duyurdu. Buna göre, indekste yer 
alan 336 ürünün 250’sinde fiyat artışı görülürken, 
15 üründe düşüş kaydedildi. Nisanda fiyatı en fazla 
artan ürün yüzde 50,54 ile domates oldu. Domatesi, 
yüzde 29,87 ile diğer sağlık ürünleri, yüzde 25,14 ile 
aydınlatma, yüzde 25 ile ısınma ve yüzde 24,72 ile etek 
izledi. Fiyatı en çok artan ürünler arasında giyim ve 
gıda grubu da öne çıktı. Kadın tişörtü, elbise, erkek ve 
kadın gömlekleri ile havuç ve pantolon gibi ürünlerde 
de yüzde 18’in üzerinde artışlar görüldü. Öte yandan 
nisanda fiyatı en fazla düşen ürün yüzde 63,20 ile 
patlıcan oldu. Patlıcanı salatalık, kabak, çilek ve taze 
fasulye takip etti. Yumurta, şehirlerarası otobüs bileti 
ve bazı temel tüketim ürünlerinde de sınırlı düşüşler 
kaydedildi. İTO verileri, nisan ayında gıda fiyatlarındaki 
oynaklığın devam ettiğini ortaya koydu.

Domates fiyatı rekor kırdı, 
PATLICAN DÜŞTÜ

ASELSAN’DAN YENI MOTTO VE LOGO
ASELSAN, küresel marka olma hedefi 
doğrultusunda yeni logo ve mottosunu 

tanıttı. Şirket, modern tasarım anlayışıyla 
hazırlanan yeni kurumsal kimliğin, 50 
yıllık teknoloji birikimini ve uluslararası 
büyüme vizyonunu yansıttığını açıkladı. 
Yeni logoda dünyayı temsil eden yay formu 
ile küresel liderlik vurgusu yapılırken, 
yükselen ok figürü ASELSAN’ın köklü geç-
mişinden aldığı güçle dünya genelinde ge-
nişleyen varlığına işaret ediyor. Tasarımın, 
şirketin yedi kıtadaki faaliyetlerinin artan 
ivmesini simgelediği belirtildi. Açıklamada, 
logodaki “ötesi” vurgusunun ASELSAN’ın 

yalnızca mevcut teknolojileri geliştirmekle 
kalmayıp, sınırları aşan çözümler üretme 
hedefini temsil ettiği ifade edildi. Kurumsal 
kimliğin, şirketin mühendislik kabiliyetle-
riyle birlikte esneklik ve çeviklik anlayışını 
da öne çıkardığı kaydedildi. ASELSAN’ın 
yeni mottosu ise “securing beyond” olarak 
duyuruldu. Motto ile güvenlik teknolojile-
rinde sınırların ötesine geçen, hayal edile-
nin üzerinde çözümler geliştirme vizyonu 
vurgulandı. Şirket, yeni logo ve mottosuyla 
birlikte küresel pazardaki konumunu 
güçlendirmeyi ve uluslararası iş birliklerini 
artırmayı hedefliyor.

Ton balığı tüketimi artıyor
Dardanel, Dünya Ton Balığı Günü kapsamında ton balığının sağ-
lıklı beslenmedeki önemine dikkat çekti. Şirket, yüksek protein 

ve Omega-3 içeriğiyle ton balığının dengeli beslenmede önemli bir yer 
tuttuğunu vurguladı. Türkiye’yi ton balığı ile tanıştıran Dardanel, 42 
yıldır ürünlerini kalite ve güvenceyle tüketiciye ulaştırdığını belirterek, 
ton balığının pratik tüketim avantajı ve besleyici özellikleriyle modern 
yaşamda önemli bir alternatif sunduğunu ifade etti. Açıklamada, bir 
kutu Dardanel ton balığının yüksek protein ve Omega-3 içeriğiyle kalp 
ve beyin sağlığını destekleyen değerli bir besin olduğu kaydedildi. 
Ürünün doğal selenyum içeriğiyle de antioksidan özellik taşıdığı 
belirtildi. Dardanel’in sürdürülebilir balıkçılığı destekleyen Friend of 
the Sea ve Dolphin Safe sertifikalarına sahip olduğu, ayrıca “Balığını 
Sorgula” sistemiyle ürünlerin izlenebilirliğini tüketicilere sunduğu akta-
rıldı.Şirket, ton balığının salata, sandviç ve makarna gibi farklı tariflerde 
kullanımının yaygınlaştığını belirterek, sağlıklı beslenme farkındalığını 
artırmayı hedeflediklerini bildirdi.

Antalya’nın Belek Turizm 
Merkezi’ndeki bir otelde, 

e-ticaret alanında faaliyet 
gösteren girişimcilere yönelik 
“E-Ticaret Kampı” gerçek-
leştirildi. Ticaret Bakanlığı 
İhracat Genel Müdürlüğü 
E-İhracat Dijital Pazarlama, 
Davranışsal Kamu Politi-
kaları ve Yeni Nesil Tekno-
lojiler Daire Başkanı Hasan 
Önal, yaptığı konuşmada 
e-ihracatın hızlı gelişimine 
dikkat çekti. Önal, teknolojik 
dönüşümün e-ticaretin bü-
yümesindeki en önemli etken 
olduğunu belirterek veri 
aktarım hızı, bulut teknoloji-
leri ve 5G altyapısının sektörü 
dönüştürdüğünü ifade etti. 
Dijital ticaretin geldiği nok-
taya değinen Önal, satışların 
artık yalnızca pazar yerleri 
üzerinden değil sosyal medya 
platformları ve yapay zekâ 
destekli sistemler üzerinden 

de gerçekleştirildiğini söyledi. 
E-ihracat yapmak isteyen 
firmalara önemli uyarılarda 
bulunan Önal, devlet destek-
lerinden yararlanabilmek için 
şirketleşmenin gerekliliğine 
dikkat çekti. Önal ayrıca yurt 
içi ve yurt dışı marka tescili-
nin önemine vurgu yaparak, 
firmaların olası risklere karşı 
marka haklarını korumaları 
gerektiğini belirtti.

Ticaret Bakanlığı’nın 
ihracat ve e-ihracat destek 
programlarına da değinen 
Önal, firmalara marka tescili, 
yurt dışında depo açılışı, web 
sitesi kurulumu ve dijital pa-
zarlama gibi alanlarda destek 
sağlandığını aktardı. Ayrıca 
e-Kolay İhracat Platformu 
üzerinden işletmelere e-ih-
racat süreçlerinin adım adım 
anlatıldığını söyledi. AA

Antalya’da düzenlenen E-Ticaret Kampı’nda, e-ihracatın 
geleceği, dijital dönüşümün etkileri ve firmaların dikkat 
etmesi gereken kritik adımlar ele alındı. Katılımcılara sek-
törün gelişimi ve devlet destekleri hakkında bilgi verildi.

E-IHRACATTA ŞIRKETLEŞME 
VE MARKA TESCILI ŞART

iHRACAT HIZ KESMiYOR

icaret Bakanı Ömer 
Bolat, nisan ayı dış ti-

caret verilerini açıkladı. 
Buna göre, ihracat ge-

çen yılın aynı ayına göre yüzde 22,3 
artışla 25,4 milyar dolara yükseldi. 
Bakan Bolat, “Cumhuriyet tarihi-
mizin en yüksek ikinci aylık mal 
ihracatı rakamı elde edildi” dedi.

52 ayın en güçlü artışı
Türkiye İhracatçılar Meclisi 

(TİM) Başkanı Mustafa Gültepe ile 
Ordu Üniversitesi’nde düzenlenen 
basın toplantısında konuşan Bakan 
Bolat, nisan ayındaki artışın hem 
oran hem de değer olarak Kasım 
2021’den bu yana en yüksek sevi-
yede gerçekleştiğini söyledi. Nisan 
ayının, ihracatçılar açısından “çok 
iyi bir performansın sergilendiği bir 
dönem” olduğunu ifade etti.

Bakan Ömer Bolat, nisan ayı 
itibarıyla yıllıklandırılmış ihracatın 

275,8 milyar dolara ulaştığını ve bu 
rakamla yeni bir rekor kırıldığını 
söyledi. Ayrıca, iki gün önce yaklaşık 
2 milyar dolarlık ihracatla en yüksek 
dördüncü günlük ihracatın gerçek-
leştirildiğini kaydetti.

Küresel ekonomik zorluklara da 
değinen Bakan Bolat, emtia fiyat-
larındaki artış, enerji maliyetleri ve 
jeopolitik gerilimlere rağmen mal ve 
hizmet ihracatının yıllık bazda 398 
milyar dolara yükseldiğini söyledi. 

Cumhuriyet tarihinin en yüksek 
aylık ihracat rakamlarının büyük 
bölümünün son yıllarda elde edil-
diğine dikkat çeken Bakan Bolat, 
aralık 2025’te 26,3 milyar dolar, 
nisan ayında ise 25,4 milyar dolarlık 
ihracat gerçekleştirildiğini hatırlat-
tı. Bakan Bolat, son dönemde beş 
kez aylık ihracat rekoru kırıldığını 
belirterek, bu ivmenin önümüzdeki 
aylarda da devam etmesini bekle-
diklerini söyledi. AA

Ticaret Bakanı Ömer Bolat, nisan ayında ihraca-
tın geçen yılın aynı dönemine göre yüzde 22,3 
artarak 25,4 milyar dolara ulaştığını açıkladı.  
Bu performans, Cumhuriyet tarihinin en yüksek 
ikinci aylık mal ihracatı olarak kayıtlara geçti.

En yüksek nisan 
performansı

Türkiye İhracatçılar Meclisi (TİM) 
Başkanı Mustafa Gültepe, nisan ayında 

ihracatın geçen yılın aynı dönemine göre 
yüzde 22,3 artarak 25,4 milyar dolara 
yükseldiğini belirtti. Bu rakamın, bugüne 
kadarki en yüksek nisan ayı ihracatı ve tüm 
zamanların ikinci en yüksek aylık perfor-
mansı olduğunu ifade etti. İlk dört aylık 
ihracatın 88,6 milyar dolara, son 12 aylık 
ihracatın ise 275,8 milyar dolara ulaştığını 
kaydeden Gültepe, dört aylık bazda yüzde 
3, yıllıklandırılmış bazda ise yüzde 4,2 
artış sağlandığını bildirdi. Genel Ticaret 
Sistemi verilerine göre nisan ayında 26 
sektörün tamamının ihracatını artırdığına 
dikkat çeken Gültepe, otomotivin 3,9 milyar 
dolarla ilk sırada yer aldığını, kimyevi mad-
deler, elektrik-elektronik, hazır giyim ve 
çelik sektörlerinin de öne çıktığını söyledi. 
Ayrıca 61 ilin ihracatını artırdığını, bin 18 
firmanın ilk kez ihracat yaptığını belirtti. 
Geçen ay 166 ülke ve bölgeye ihracat artışı 
sağlandığını ifade eden Gültepe, Körfez 
ülkelerine ihracatın yüzde 15,6 artarak 2,36 
milyar dolara yükseldiğini açıkladı. Birleşik 
Arap Emirlikleri’ne yapılan ihracattaki 
artışın dikkat çekici olduğunu söyledi. 
Yeni pazarlar için ticaret heyetlerine hız 
verdiklerini belirten Gültepe, nisan ayında 
17 ülkede organizasyon gerçekleştirdikleri-
ni söyledi. 2026 yılı hedeflerine de değinen 
Gültepe, tüm zorluklara rağmen yılı 282 
milyar doların üzerinde tamamlamayı 
öngördüklerini ifade etti.

Hazine ve Maliye Ba-
kanı Mehmet Şimşek, 

nisan ayı dış ticaret veri-
lerine ilişkin değerlendir-
mesinde, yıllıklandırılmış 
ihracatın 275,8 milyar 
dolara çıkarak tarihi 
zirveye ulaştığını söyledi. 
Nisanda ihracatın takvim 
etkisinin de katkısıyla 
yıllık bazda yüzde 22,3 arttığını be-
lirten Bakan Şimşek, ithalat artışı-
nın ise yüzde 3,1 ile sınırlı kaldığını 
ifade etti. Jeopolitik gerginliklerin 

sürdüğü ikinci çeyrekte 
dış ticarette dönemsel 
dalgalanmaların görü-
lebileceğini vurgulayan 
Bakan Şimşek, küresel 
koşulların zorlu seyret-
tiğine işaret etti. Bakan 
Şimşek, Türkiye’nin 
döviz kazandırıcı sektör-
leri desteklemeye devam 

edeceğini belirterek, üretimde 
dönüşüm ve rekabet gücünü ar-
tırmaya yönelik yapısal adımların 
sürdürüleceğini söyledi.

KÜRESEL ZORLUKLARA 
RAĞMEN IHRACAT ARTIYOR

T



EKONOMİ
Editör: YAVUZ MÜFTÜOGLU Tasarım: BANU YAPRAK

3 MAYIS 2026 
PAZAR 5

KURBAN PAZARLARINDA NAKIT YOĞUNLUĞU RISKLERI ARTIRIYOR

ürkiye Esnaf ve Sanat-
kârları Konfederasyonu 

(TESK) Genel Başkanı Ben-
devi Palandöken, yaklaşan 

Kurban Bayramı öncesinde kurban pa-
zarlarında yaşanabilecek risklere dikkat 
çekerek vatandaşları uyardı. Palandöken, 
özellikle nakit para yoğunluğunun art-
masıyla birlikte sahte para ve güvenlik 
risklerinin de yükseldiğini söyledi.

Fiyatlarda yükseliş
Yaklaşan Kurban Bayramı’na ilişkin 

değerlendirmelerde bulunan Bendevi Pa-
landöken, bu yıl yaklaşık 850 bin büyük-
baş ve 2,5 milyon küçükbaş hayvanın 
kesileceğini tahmin ettiklerini söyledi.

Kurbanlık fiyatlarının bu yıl yükseldi-
ğine dikkat çeken Palandöken, büyükbaş 

hayvanlarda kilogram fiyatının İstan-
bul’da 500-550 TL seviyelerinde olduğu-
nu ifade etti. Küçükbaş hayvanlarda ise 
fiyatların 25 bin TL ile 40 bin TL arasında 
değiştiğini aktardı.

Nakit taşıma uyarısı
Kurban alışverişlerinde yoğun nakit 

kullanımının ciddi riskler barındırdığını 
belirten Bendevi Palandöken, vatandaş-
ların yüksek miktarda parayı taşırken 
dikkatli olması gerektiğini söyledi. Kap-
kaç ve yan kesicilik gibi olaylara karşı 
tedbir alınmasının önemine işaret etti.

Palandöken, kurbanlık hayvan alı-
mında güvenilir kişilerin tercih edilmesi 
gerektiğini belirterek, hayvanların ema-
net edildiği kişilerin kimlik ve güvenilirli-
ğinin kontrol edilmesinin önemine dikkat 

çekti. Ayrıca 
yerel yönetimler 
ve kolluk kuvvetle-
rinin kurban pazarlarında 
daha aktif denetim yapması 
gerektiğini söyledi.

Kurban pazarlarında sahte para 
riskine karşı denetimlerin artırılması 
gerektiğini belirten Palandöken, mobil 
denetim noktalarının kurulmasının 
faydalı olacağını söyledi. Esnafın bel-
geli ve kayıtlı olmasının da otokontrol 
sistemini güçlendireceğini belirtti. 
Palandöken, kurban pazarlarında 
yalnızca ekonomik değil, hijyen ve sağlık 
açısından da denetimlerin artırılması ge-
rektiğini ifade etti. Yerel yönetimler, zabıta 
ve emniyet güçlerinin koordineli çalışma-
sının önemine dikkat çekti.

TESK Genel Başkanı Bendevi Palandöken, Kurban 
Bayramı öncesinde kurban pazarlarında artan na-
kit kullanımının sahte para ve güvenlik risklerini 
yükselttiğini belirterek vatandaşları kapkaç, dolan-
dırıcılık ve denetimsiz alım-satım işlemlerine karşı 
dikkatli olunması gerektiği konusunda uyardı.

SAHTE PARA VE KAPKAÇA

Ulaştırma ve Altyapı Bakanı 
Abdulkadir Uraloğlu, Kayıtlı 

Elektronik Posta (KEP) sistemi-
nin hem hukuki güvence sağla-
dığını hem de kağıt kullanımını 
azaltarak çevreye katkı sundu-
ğunu açıkladı. Bakan Uraloğlu, 
sistem sayesinde elektronik 
yazışmaların güvenli, hızlı ve delil 
niteliğinde yürütüldüğünü söy-
ledi. Bakan Uraloğlu, KEP hizmeti 
kapsamında 3,08 milyonu gerçek, 
833 bini tüzel kişilere ait olmak 
üzere toplam 3,91 milyon kayıtlı 
elektronik posta hesabı oluştu-
rulduğunu söyledi. Türkiye’de 
yetkilendirilen 9 kuruluştan 7’si-
nin aktif olarak hizmet verdiğini 
ifade etti. KEP sisteminin elektro-
nik yazışmalara hukuki geçerlilik 
kazandırdığını belirten Bakan 
Uraloğlu, standart e-postalarda 

yaşanabilen içerik değişikliği, 
gönderim kanıtı eksikliği ve 
kimlik doğrulama sorunlarının 
bu sistemle ortadan kaldırıldığını 
belirtti. Bakan Uraloğlu, KEP 
sisteminde tüm gönderimlerin 
“güvenilir üçüncü taraf” rolünde-
ki hizmet sağlayıcılar aracılığıyla 

gerçekleştirildiğini ifade ederek, 
yazışmaların güvenli şekilde 
arşivlendiğini ve gerektiğinde 
yeniden erişilebildiğini söyledi.

KEP sisteminin yaygınlaşma-
sıyla kağıt kullanımının önemli 
ölçüde azaldığını belirten Bakan 
Uraloğlu, bunun ormanların 
korunmasına ve çevreye katkı 
sağladığını vurguladı. Sistemle 
birlikte resmi yazışmalardan ti-
cari iletişime kadar birçok alanda 
dijital dönüşümün hızlandığını 
ifade etti. KEP’in kamu kurumla-
rından şirketlere, ticari ihtar-
lardan tüketici başvurularına 
kadar geniş bir kullanım alanına 
sahip olduğunu belirten Uraloğlu, 
sistemin hem güvenli iletişim 
hem de çevresel sürdürülebilirlik 
açısından önemli bir araç hâline 
geldiğini söyledi.

Ulaştırma ve Altyapı Bakanı Abdulkadir Uraloğlu, KEP sisteminin 3,9 milyon kul-
lanıcıya ulaştığını belirterek, sistemin yazışmalara hukuki güvence sağladığını ve 
kâğıt kullanımını azaltarak ormanların korunmasına katkı sunduğunu söyledi.

KEP SISTEMI, KÂĞIT 
KULLANIMINI AZALTTI

Güneydoğu Anadolu Bölge-
si’nde geliştirilen yerli ve milli 

“GAP Hassas Yazılımı” sayesinde 
çiftçiler, toprağın ihtiyacına göre 
gübreleme yaparak maliyetle-
rini düşürüyor. Sistemle birlikte 
gübre kullanımında yüzde 20 ila 30 
oranında tasarruf sağlanıyor. GAP 
Bölge Kalkınma İdaresi (GAP BKİ) 
Başkanı Hasan Maral, yazılımın 250 
binden fazla dekar alanda kullanıl-
dığını ve 3 bin 500’ü aşkın üreticiye 
ulaşıldığını belirtti. Maral, bazı 
üreticilerin gübre ve su kullanımını 

yarıya indirerek aynı verimi elde et-
tiğini söyledi. Harran Üniversitesi’n-
den Prof. Dr. Mehmet Ali Çullu ise 
sistemin, azotlu gübre kullanımını 
optimize ederek hem çevresel kirli-
liği azalttığını hem de verim kaybını 
önlediğini ifade etti. Mobil uygu-
lama üzerinden çalışan sistemle 
çiftçiler, uydu verileriyle arazilerini 
takip edebiliyor ve değişken oranlı 
gübreleme yapabiliyor. Üreticiler ise 
uygulamadan memnun olduklarını 
belirterek maliyetlerde ciddi düşüş 
yaşandığını aktardı.

Bahar aylarının etkisiyle dış 
mekan mobilyası ve bahçe 

ürünlerine yönelik talep artış gös-
terdi. Tüketicilerin balkon ve bah-
çeleri yaşam alanı olarak daha aktif 
kullanmaya başlaması, e-ticaret ve 
mobilya sektöründe dikkat çekici 
bir hareketlilik yarattı. Elektronik 
Ticaret İşletmecileri Derneği (ETİD) 
Başkanı Hakan Çevikoğlu, bahçe 
kategorisinde ciddi bir yükseliş 
yaşandığını belirterek, “Şubat 
ayına kıyasla martta siparişlerde 
yüzde 65’in üzerinde artış görüldü, 
nisan ayında da bu ivme devam 
ediyor” dedi. Çevikoğlu, saksı, çiçek 
tohumu ve fide gibi ürünlerde mart 
ayında siparişlerin yaklaşık yüzde 
100 arttığını ifade ederek, dijital 
kanalların ürün çeşitliliği ve erişim 
kolaylığının talebi güçlendirdiğini 
söyledi. Bahçe mobilyası ve deko-

rasyon ürünlerinde de dikkat çekici 
artış yaşandığını belirten Çevikoğlu, 
mart ayında siparişlerin yaklaşık 
yüzde 130 yükseldiğini kaydetti.

Mobilya Dernekleri Federasyonu 
(MOSFED) Başkanı Ahmet Güleç 
ise dış mekan kullanımının geçici 
bir ihtiyaç olmaktan çıkarak yaşam 
kültürünün kalıcı bir parçası haline 
geldiğini söyledi. Güleç, bahçe 
mobilyalarında hafif ve dayanıklı 
malzemelerin öne çıktığını, mo-
düler ve fonksiyonel tasarımların 
ise tüketici tercihlerinde belirleyici 
olduğunu ifade etti. Tüketicilerin 
artık ürünleri sadece estetik değil, 
dayanıklılık, konfor ve bakım 
kolaylığı açısından da değerlen-
dirdiğini belirten Güleç, dış mekan 
mobilyalarında kişiselleştirilebilir 
çözümlerin giderek daha fazla 
önem kazandığını söyledi.

Milli yazılımla, gübrede 
%30'a varan tasarruf

Bahçe ürünlerinde talep arttı

Müslüman dünyasında 
ekonomi lideri Türkiye

Türkiye, küresel  
merkez olma yolunda

Uluslararası Para Fonu’nun 
(IMF) güncel verilerine göre 

Türkiye, 2026 yılında ulaşması 
beklenen 1,64 trilyon dolarlık 
Gayri Safi Yurt İçi Hasıla (GSYH) 
ile nüfusunun çoğunluğu Müs-
lüman olan ülkeler arasında 
en büyük ekonomi konumuna 
yükseldi. IMF projeksiyonlarına 
göre Türkiye, uzun süredir lider 
olan Endonezya’yı geride bırak-
tı. Endonezya’nın 2026’da 1,54 
trilyon dolarlık GSYH’ye ulaşması 
beklenirken, Türkiye ilk sıraya 
yerleşti. Ekonomik büyüklük sıra-
lamasında Suudi Arabistan’ın 1,39 
trilyon dolarlık GSYH ile üçüncü 

sırada yer alacağı tahmin edildi. Bu 
grupta yalnızca Türkiye, Endonez-
ya ve Suudi Arabistan trilyon dolar 
seviyesini aşan ekonomiler oldu. 
Listede Birleşik Arap Emirlikleri 
622 milyar dolar, Malezya 516 
milyar dolar ve Bangladeş 511 
milyar dolarlık GSYH ile öne çıktı. 
Mısır’ın ise 2026’da yaklaşık 430 
milyar dolara ulaşması bekleniyor. 
Analistler, Türkiye’nin ekono-
mik yükselişinde sanayi üretimi, 
turizmdeki toparlanma, ihracat 
artışı ve kur etkilerinin belirleyici 
olduğunu ifade etti. Çeşitlendiril-
miş ekonomik yapının büyümeyi 
desteklediği vurgulandı. AA

Türkiye, yeni vergi düzen-
lemesi ve teşvik paketiyle 

çok uluslu şirketlerin operasyon 
merkezlerini ülkeye çekmeyi 
hedefliyor. “Yatırım İçin Güç-
lü Merkez Türkiye Programı” 
kapsamında “Nitelikli Hizmet 
Merkezi” modeli hayata geçirile-
cek. Hazine ve Maliye Bakanlığı 
tarafından yürütülen çalışma 
kapsamında, çok uluslu şir-
ketlerin yurt dışı kazançlarına 
yönelik kapsamlı vergi avantajları 
sağlanacak. Amaç, Türkiye’yi 
finans, hizmet ve ticaret merkezi 
hâline getirmek. İstanbul Finans 

Merkezi’ne taşınacak şirketlerin 
yurt dışı kazançları kurumlar 
vergisinden süresiz olarak muaf 
tutulacak. Merkez dışında faaliyet 
gösteren şirketler için ise yurt dışı 
kazançlarının yüzde 95’i vergi is-
tisnası kapsamında olacak. Model 
kapsamında, merkezlerde çalışa-
cak nitelikli personele brüt asgari 
ücretin 4 katına kadar ücret is-
tisnası sağlanacak. Teşviklerden 
yararlanmak için şirketlerin en 
az üç ülkede faaliyet göstermesi 
ve gelirlerinin en az yüzde 80’ini 
yurt dışından elde etmesi şartı 
aranacak. AA

Elektrik 
santrallerine 
destek

OMSAN ve 
Renault iş birliği 
uzatıldı

Türkiye Elektrik İletim AŞ (TEİAŞ), mart ayı için 16 
elektrik üretim santraline toplam 1 milyar 110 milyon 

lira kapasite ödemesi yapacak. Kapasite mekanizması 
kapsamında doğal gaz yakıtlı santrallere yapılan ödemelerin 
listesi TEİAŞ’ın internet sitesinde yayımlandı. Buna göre, 
mart ayı için 16 santrale ödeme gerçekleştirilecek. En yüksek 
ödeme 12 santrale santral başına 77 milyon 700 bin lira olarak 
yapılırken, en düşük ödeme yaklaşık 20 milyon 796 bin lira 
olacak. TEİAŞ, kapasite ödemeleriyle elektrik arz güvenliği ve 
sistem sürdürülebilirliğini sağlamayı hedefliyor. AA

OMSAN Lojistik’in Renault ile 50 yılı aşkın süredir devam 
eden iş birliği, Fas operasyonunda imzalanan yeni 5 

yıllık sözleşmeyle güçlendirildi. 16 Mart 2026 itibarıyla başla-
yan anlaşma, şirketin uluslararası lojistik faaliyetlerini daha 
da ileri taşıyacak.  OMSAN Lojistik, Renault araçlarının Fas’taki 
taşımacılığı için ilk ihaleyi 2020 yılında kazanmış, 2023’teki 
üç yıllık sözleşmeyle iş birliğini genişletmişti. Şirket, yüksek 
operasyonel performans ve zamanında teslimat başarısıyla 
yeni sözleşmeye yeniden hak kazandı. OMSAN Lojistik Genel 
Müdürü Ahmet Tansık, iş birliğinin güven ve operasyonel di-
siplinin sonucu olduğunu belirterek, entegre lojistik çözümler 
ve kesintisiz hizmet kabiliyetine odaklandıklarını söyledi. 
Şirket yetkilileri, yeni anlaşmanın OMSAN’ın uluslararası 
pazarlardaki konumunu güçlendirdiğini ve Renault’un küresel 
tedarik zincirine katkı sağlamaya devam edeceğini ifade etti.

Türkiye otomotiv sektörünün köklü 
üreticilerinden TürkTraktör, 2026 yılı-

nın ilk çeyrek finansal sonuçlarını açıkladı. 
Şirket, yılın ilk üç ayında 5 bin 35 traktörü 
banttan indirerek üretim ve ihracattaki 
liderliğini sürdürdü. TürkTraktör, Türkiye’de 
traktör üretiminin yüzde 58’ini, ihracatının 
ise yüzde 71’ini karşıladığını açıkladı. Şir-
ketin aynı dönemde toplam cirosu 10 mil-
yar 55 milyon TL olarak gerçekleşirken, net 
zarar 1 milyar 275 milyon TL oldu. FAVÖK 
marjı ise yüzde 0,3 seviyesinde kaydedildi. 
Türkiye traktör pazarının 2025 yılında 

yüzde 36 daraldığı, 2026’nın ilk çeyreğinde 
ise geçen yılın aynı dönemine göre yüzde 
59 küçüldüğü bildirildi. Daralmanın talep 
zayıflığı, artan maliyetler ve finansman 
giderlerinden kaynaklandığı ifade edildi. 
TürkTraktör Şirket Lideri Matthieu Séjour-
né, zorlu piyasa koşullarına rağmen yüzde 
44,7 pazar payıyla güçlü konumlarını 
koruduklarını belirterek, maliyet kontrolü 
ve operasyonel verimliliğe odaklandıklarını 
söyledi. Séjourné, yılın kalanında stratejik 
adımların daha güçlü sonuçlar getirmesini 
beklediklerini ifade etti.

Açıklamasının sonunda vatandaşlara  bayram temennisinde 
bulunan  Bendevi Palandöken, Kurban  Bayramı’nın huzur içinde 
geçirilmesi  gerektiğini belirterek, kalabalık  alanlarda daha 
dikkatli ve kontrollü  hareket edilmesi çağrısında bulundu.

T

DiKKAT!

ABDULKADIR URALOĞLU

TÜRKTRAKTÖR 5 BIN 35 TRAKTÖR ÜRETTI
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çişleri Bakanlığın-
dan yapılan açıkla-

maya göre, Jandarma 
Genel Komutanlığı Ka-
çakçılık ve Organize 

Suçlarla Mücadele (KOM) ile Siber 
Suçlarla Mücadele daire başkan-
lıkları koordinesinde; Cumhuri-
yet Başsavcılıkları ve Mali Suçları 
Araştırma Kurulu (MASAK) ile 
işbirliği içerisinde kapsamlı bir 
çalışma yürütüldü. 

Suç ağı deşifre edildi 
İl jandarma komutanlıkların-

ca düzenlenen operasyonlar-
da, suç örgütü üyesi oldukları 
iddiasıyla 198 şüpheli gözaltına 
alındı. MASAK tarafından yapılan 
detaylı incelemeler sonucunda, 
söz konusu şahısların banka 
hesaplarında toplam 3,5 milyar 
lira tutarında hesap hareketi 

bulunduğu saptandı. 
Emniyet güçlerince yapılan 

teknik ve fiziki takip sonucu 
şüphelilerin Erzurum, Sakarya, 
Aydın, Kayseri ve Giresun'da 
sosyal medya üzerinden "yatırım 
danışmanlığı" vaadiyle vatan-
daşları dolandırdıkları, Adana ve 
Muğla'da baskı ve tehdit yön-
temleriyle işletmelerden haksız 
maddi kazanç sağlamaya çalış-
tıkları, Kahramanmaraş, Ağrı ve 
Tekirdağ'da uyuşturucu ticaretini 
organize şekilde yönettikleri, Si-
nop'ta internet siteleri üzerinden 
yasa dışı bahis oynattıkları ve 

para transferine aracılık ettikleri 
Tunceli'de resmi belgede sahte-
cilik, Manisa'da silah kaçakçılığı, 
Balıkesir, Eskişehir ve Bitlis'te ise 
yüksek faiz uygulayarak tefecilik 
yaptıkları belirlendi. 

Yargı mercilerince alınan ka-
rarlar doğrultusunda; şüphelilere 
ait 24 taşınmaz, 16 araç ve 1060 
banka hesabı donduruldu. Ayrıca 
baskın yapılan adreslerde çok 
sayıda dijital materyal, doküman, 
muhtelif miktarda nakit para ve 
uyuşturucu madde ele geçirildi. 

Jandarmadaki işlemlerinin 
ardından adliyeye sevk edilen 

şüphelilerden 105'i, çıkarıldıkları 
mahkemelerce tutuklanarak 
cezaevine gönderildi. 

75 zanlı hakkında adli kontrol 
hükümleri uygulanırken, diğer 
şüphelilerin yasal işlemlerinin 
sürdüğü öğrenildi. 

Bakanlık açıklamasında, şehir-
lerin huzur ve güvenliğini tehdit 
eden organize suç örgütlerine 
yönelik mücadelenin tavizsiz bir 
şekilde devam edeceği vurgu-
lanarak, operasyonları başarıyla 
gerçekleştiren jandarma per-
soneli, MASAK ve Cumhuriyet 
Başsavcılıkları tebrik edildi.  (AA)

İ

İçişleri Bakanlığı, 16 
ilde 16 ayrı organize 

suç örgütüne yönelik 
düzenlenen operas-
yonlarda, 3,5 milyar 

lira hesap hareketi 
tespit edilen 198 

şüphelinin yakalan-
dığını, zanlılardan 

105'inin tutuklandı-
ğını bildirdi.

Türk Silahlı Kuvvetlerinin (TSK) EFES-2026 Birleşik, Müşterek Fiili Atışlı 
Arazi Tatbikatı kapsamında düzenlenen Mağara, Sığınak ve Tünel Arama 

Eğitimi dost ve müttefik ülkelerin katılımıyla İzmir'de başarıyla tamamlandı.

ABD Savunma Bakanlığı 
Trump’ın Alman Baş-
bakanı Friedrich Merz’i 
hedef alan açıklamaları 

sonrası  ülkedeki 5.000 askerini 
çekmeyi planladığını duyurmuş-
tur. Bu karar, ilk bakışta sınırlı bir 
askeri düzenleme gibi görünse 
de, esasında NATO’nun geleceği, 
Avrupa güvenliği ve küresel güç 
dengesi açısından yeni sonuçlar 
doğurma potansiyeline sahiptir. 
Zira Trump, ABD askerinin İtal-
ya ve İspanya’dan da ayrılması 
gerektiğini ifade etmektedir. 
Son dönemlerde ABD ile Avrupa 
arasında giderek belirginleşen 
stratejik ayrışmanın artık daha 
da somut hamlelerle belirginleş-
meye başladığı açıkça görülebil-
mektedir.

Avrupa’daki yetmiş binden 
fazla ABD askeri personeli hem 
ABD’nin Avrupa’ya verdiği sa-
vunma taahhüdünün göstergesi 
olduğu gibi siyasi anlamda da kıta 
genelinde alan kazanmasına im-
kan tanıyan unsurların başında 
gelmektedir. İkinci Dünya Savaşı 
sonrası kurulan yeni dengelerle 
beraber Almanya, bu varlığın 
merkezi konumunda yer almakta 
ve ABD’nin Avrupa’ya yönelik 
güvenlik taahhüdünün sembolü 
olarak görülmektedir. Bu nedenle 
asker çekme kararı, Avrupa’da 
“ABD geri mi çekiliyor?” sorusu-
nu yeniden gündeme getirmiştir. 

Bu kararın domino etkisi 
yaratıp yaratmayacağı ise kritik 
bir sorudur. ABD’nin sadece Al-
manya ile sınırlı kalmayıp İtalya, 
Polonya ya da Baltık ülkelerin-
deki askeri varlığını da gözden 
geçirmesi ihtimal dahilindedir. 
Zaten Trump da İspanya ve İtalya 
için de açıklama yapmıştır. Bu 
çerçevede Avrupa’daki askeri 

yükü azaltma eğilimi, yeni bir 
konumlanmanın parçası olabilir.

Stratejik anlamda bu adım 
Avrupa için bir uyarı niteliği 
taşımaktadır. Avrupa Birliği 
uzun süredir “stratejik özerklik” 
kavramını tartışsa da, pratikte 
güvenliğini büyük ölçüde ABD’ye 
dayandırmaktadır. ABD’nin 
kademeli çekilmesi, Avrupa’yı 
kendi savunma kapasitesini 
artırmaya zorlayacaktır. Zaten 
bu da uzun bir süredir Avrupa 
ülkelerinin önemli konu başlıkları 
arasındadır.

Yaşanan gelişmeler -ki bunlar 
sadece  ABD’nin son kararı ile 
kısıtlı değildir- “Rusya ile ABD 
arasında bir anlaşma mı yapıldı?” 
sorusunu önümüzdeki günlerde 
yoğun bir şekilde gündeme ge-
tirecektir. Bu hususta somut bir 
durum henüz cereyan etmemiş-
tir.Ancak uluslararası ilişkilerde 
algı da gerçek kadar önemlidir. 
Rusya, ABD’nin Avrupa’daki as-
keri varlığının azalmasını kendi 
lehine bir gelişme olarak değer-
lendirebilir. Bu durum, özellikle 
Ukrayna savaşı sonrası oluşan 
güvenlik mimarisinde Rusya’nın 
hareket alanını genişletebilir. 
Öte yandan ABD’nin bu adımı, 
Rusya ile gerilimi azaltmaya yö-
nelik dolaylı bir mesaj olarak da 
yorumlanabilir; fakat bu, açık bir 
“uzlaşma” anlamına gelmez.

Hem bu tabloya hem de 
Avrupa’nın mevcut şartlardaki 
durumuna bakıldığında kendi 
dinamikleriyle ne savunmasını 
sağlayabilecek ne de siyasi, eko-
nomik ve politik anlamda kendi 
iradesini ortaya koyabilecek bir 
potansiyeli henüz yoktur.

Geride bıraktığımız Cuma günü 
kaleme aldığım “Avrupa’nın 
Karanlık Zihin Dünyası” başlıklı 
köşe yazımda da değindiğimiz 
üzere Avrupa bu cendereden 
Türkiye olmadan çıkamaz. Ne 
savunma, ne diplomasi, ne enerji 
ne de ekonomik anlamda giderek 
köşeye sıkışan Avrupa, Türkiye 
ile iyi ilişkiler geliştirmek ve 
bunu samimi, makul, Türkiye’nin 
hassasiyetlerini önceleyen bir 
çizgide takip etmelidir.

TRUMP VE AVRUPA 
ÇEKİŞMESİ

UFUK AKAY

16 ilde 198 organize 
suç zanlısı yakalandı

Ege Ordusu Komutanlığının 
Tuğgeneral Hüdaverdi Ersoy 

Kışlası'ndaki eğitim alanında 
gerçekleşen faaliyete Azerbaycan, 
Arnavutluk, Kırgızistan, Nijerya, 
Romanya, Moğolistan, Somali, 
Kuzey Makedonya ve Suriye 
olmak üzere 9 ülkeden 93 askeri 
personel katıldı. 

Güvenlik güçlerinin operasyonel 
kabiliyetlerini artırmaya yönelik 
düzenlenen eğitimde, zorlu arazi 
şartlarında icra edilecek görevler 
uygulamalı olarak canlandırıldı. 

Senaryonun ilk aşamasında 
emniyet timi tarafından dron 
desteğiyle teröristlerin bulundu-
ğu mağara ve çevresinde keşif 
yapıldı. 

Ardından bölgeye sevk edilen 
yakın emniyet timleri, mağarayı 
kuşatarak içinde bulunan terörist-
leri engelleyerek çevre güvenliğini 
sağladı. 

İkinci aşamada arama timi, 
arama destek, yaralı tahliye ve 

patlayıcı taşıyan timler mağaraya 
yönlendirildi. 

Türkiye Bilimsel ve Teknolojik 
Araştırma Kurumu (TÜBİTAK) 
Bilişim ve Bilgi Güvenliği İleri 
Teknolojiler Araştırma Merkezi 
(BİLGEM) tarafından güvenlik 
birimlerinin ihtiyaçları doğrultu-

sunda tamamen yerli tasarımla 
geliştirilen dünyanın en hafif 
mayın dedektörü "OZAN" ile ma-
ğara güzergahı taranarak şüpheli 
bulunan noktalar işaretlendi. 

Son kontrollerin ardından ara-
ma timleri, tatbikatta yer alan özel 
eğitimli köpek "Abide" ve koruma 
kalkanı eşliğinde mağaranın giri-
şine kontrollü şekilde yaklaştı. 

Bu sırada mağara karşısında 
konuşlanan ekipler, olası saldırı-
ları önlemek amacıyla baskı atışı 
gerçekleştirdi. 

Mağaraya gönderilen arama 
köpeğinin çıkmasının ardından 
timler, sis ve el bombası kullana-
rak içeri girdi. 

Senaryo gereği terörist un-
surlar etkisiz hale getirildi, bölge 
tamamen ele geçirilerek kontrol 
sağlandı. 

Tatbikat kapsamında terörist-
lerin kullandığı mağara, tünel ve 
sığınaklar imha edilerek eğitim 
başarıyla tamamlandı.  (AA)

'Bin bir surat'
Şerife için 
10 yıl 
hapis talebi

Ankara Cumhuriyet Baş-
savcılığı, kendisini kamu 

görevlisi ve üst düzey devlet 
yetkilisi olarak tanıtarak çok 
sayıda kişiyi dolandırdığı öne 
sürülen Şerife Yılmaz hakkında 
"nitelikli dolandırıcılık" suçundan 
10 yıla kadar hapis istemiyle iddia-
name hazırladı. İddianameye göre, 
kendisini MİT mensubu, diplomat, 
NATO ve BM temsilcisi olarak ta-
nıtan bin bir surat Şerife Yılmaz'ın 
sahte belgelerle çok sayıda kişiyi 
dolandırdığı ihbarı üzerine soruş-
turma başlatıldı.  Ankara Emniyet 
Müdürlüğü ekiplerince teknik 
ve fiziki takibe alınan şüpheli, 
para aldığı kişileri, ABD vatandaşı 
olduğunu ve yurt dışı hesapların-
dan transferin zaman alacağını 
söyleyerek dolandırdığının tespit 
edilmesi üzerine gözaltına alındı. 

Hazırlanan iddianamede, 
şüphelinin benzer yöntemlerle 
çok sayıda suç duyurusuna konu 
olduğu ve dolandırıcılığı "meslek 
haline getirdiği" belirtilen iddia-
namede, şu tespitlere yer verildi: 
Şüphelinin telefonunda yapılan 
incelemede kendisini MİT görevlisi 
BM, NATO, AB konularında tam 
yetkili diplomat olarak tanıttığına 
ve para talep ettiğine yönelik 
mesajlar tespit edilmiştir.  

İddianamede, Şerife Yılmaz'ın 
"nitelikli dolandırıcılık" suçundan 
10 yıla kadar hapisle cezalandırıl-
ması talep edildi.  (AA)

Sakarya'da terör örgütü 
DEAŞ'a yönelik operasyonda 

gözaltına alınan 3 şüpheliden 1'i 
tutuklandı. 

Sakarya Cumhuriyet Başsav-
cılığı koordinesinde, İl Emniyet 
Müdürlüğü Terörle Mücadele 
Şube Müdürlüğü ekipleri, terör 
örgütü DEAŞ'ın faaliyetlerinin 
engellenmesi ve deşifre edilme-
sine yönelik çalışma yürüttü. 

Örgüt içinde geçmiş dönemde 
faaliyet gösterdikleri tespit 

edilen 2'si Irak, 1'i Suriye uyruklu 
3 şüpheli, Adapazarı Erenler ve 
Karasu ilçelerinde özel harekat 
ekiplerinin desteğiyle düzenle-
nen operasyonda yakalandı. 

Operasyonda çok sayıda dijital 
materyal ele geçirildi. 

Emniyetteki işlemlerin ardın-
dan adliyeye sevk edilen şüphe-
lilerden 1'i çıkarıldığı hakimlikçe 
tutuklandı, 1'ine adli kontrol 
tedbirleri uygulandı. Diğer şüpheli 
ise sınır dışı edildi.  (AA)

Bursa'da yasa dışı bahis ope-
rasyonunda gözaltına alınan 

31 şüpheliden 22'si tutuklandı. 
Bursa Cumhuriyet Başsavcılığı 

talimatıyla İl Emniyet Müdürlüğü 
Bursa Siber Suçlarla Mücadele 
Şubesi ekiplerince yürütülen 
çalışmalar kapsamında, Mali 
Suçları Araştırma Kurulu (MA-
SAK) raporları ve ilgili banka 
yazışmalarından yola çıkarak 
belirlenen şüphelilere yönelik 
operasyon düzenlendi. 

Toplam 3 milyar 812 milyon 
234 bin 183 lira tutarında işlem 
hacmi bulunan, organize şekilde 
yasa dışı bahis sitelerini yöneten 
ve vatandaşları mağdur ettiği 
tespit edilen 31 şüpheli operas-
yonla yakalandı. 

Zanlıların bahis yönetim 
merkezi olarak kullandığı "ofis" 
olarak tabir edilen 2 bahis mer-
kezinde yapılan aramalarda, çok 

sayıda dijital materyale, 2 ruh-
satsız tabancaya ve 18 tabanca 
fişeğine el konuldu. 

Emniyetteki işlemlerinin 
ardından adliyeye sevk edilen 
zanlılardan 22'si tutuklanırken, 
9'u adli kontrol şartıyla serbest 
bırakıldı.  (AA)

Kocaeli'nin Kartepe ilçesinde bulunan lisede öğrencileri, atölye temelli eğitim kapsamında görüntü işleme ve yapay zeka destekli otonom sistemler geliştirdi. 
Savunma sanayisine yönelik "Hedefi bul" projesi ve otonom ok fırlatan robot tasarlayan öğrenciler, ulusal yarışmalarda birinciliği hedeflerken, "Tek rakibimiz 

Mete Gazoz" sözleriyle de iddialarını dile getirdi. Otomasyon, görüntü işleme ve otonom sistemler üzerine çalışan öğrenciler, yalnızca yarışmalara hazırlanmak-
la kalmıyor, aynı zamanda gerçek hayatta karşılık bulabilecek projeler üretiyor. "Hedefi bul" projesiyle otomatik hedef tespiti ve müdahale sistemleri üzerine 

çalışan ekip ile otonom şekilde ok fırlatabilen robot geliştiren öğrenciler, hem teknik donanımları hem de üretkenlikleriyle öne çıkıyor. (İHA) 

‘TEK RAKİBİMİZ METE GAZOZ’

Sakarya'da DEAŞ mensubu 
terör şüphelisi tutuklandı

3,8 MİLYARLIK YASA DIŞI
BAHİS AĞI ÇÖKERTİLDİ

EFES-26 TATBİKATI
GÖZ KAMAŞTIRDI



srail tarafından 
uluslararası sular-

da saldırıya uğrayıp 
alıkonulan Küresel 

Sumud Filosu aktivistleri için İs-
tanbul Havalimanı'nda karşılama 
töreni yapıldı. 

Uçakta yer alan 18'i Türk 
vatandaşı olmak üzere toplam 59 
kişiyi, Dışişleri Bakan Yardım-
cısı Hacı Ali Özel, TBMM Türki-
ye-Filistin Parlamentolar Arası 
Dostluk Grubu Başkanı ve AK 
Parti İstanbul Milletvekili Hasan 
Turan, İstanbul Havalimanı Mülki 
İdare Amiri Doç. Dr. İlker Hak-
tankaçmaz ve Filistin'e Destek 
Platformu Başkanı Osman Nuri 
Kabaktepe apronda güller ve 
Filistin kefiyeleriyle karşıladı. 

Havalimanı çıkışında aktivist-
ler ve onları karşılayanlar, İsrail 
aleyhinde sloganlar attı. 

VİP Terminali'nde gerçekleş-
tirilen basın açıklamasında ko-
nuşan Filistin'e Destek Platformu 
Başkanı Osman Nuri Kabaktepe, 
katılımcılara, 85 milyonu temsi-
len burada olduklarını söyledi. 

Gazze'nin, Kudüs'ün, Filistin'in 
yanında olduklarını ifade eden 
Kabaktepe, şu ifadeleri kullandı: 
Zalim İsrail'in, siyonist rejimin 
karşısında, tarihte gördüğümüz 
tüm kötülüklerin toplamını işle-
yen Netanyahu ve onun terörist 
ekibinin karşısında durup barı-
şın, özgürlüğün yanında olmak 
için buradasınız. Hepinize teşek-
kür ediyoruz. Yıllardır Kudüs'te, 
Filistin'de özgürlüğü için gayret 
eden tüm sivil toplum kuruluş-
larımız adına hepinize teşekkür 
ediyoruz. Türkiye'deki ve dünya-
daki tüm sivil toplum kuruluşları 
adına da özgür Filistin için dur-
madan Sumud, bir daha Sumud... 
Olmayacak bir daha Sumud, karşı 
çıkacaklar yeniden Sumud... Yeni 
adlarla, yeni projelerle Filistin 
özgür olana kadar bu çalışmalar 
devam edecek. 

Mavi Marmara Derneği Başka-
nı ve Özgürlük ve Sumud Filosu 
Yönetim Kurulu Üyesi Beheşti İs-
mail Songür ise İsrail'in Filistin'in 
ve Orta Doğu'nun bir meselesi 
olmaktan çıktığını belirterek, "Şu 
an İsrail terörü Avrupa'nın sınır-
larına kadar dayanmıştır" dedi.

Songür, İsrail'in geçen yıl da 
uluslararası sularda aynı saldırıyı 
yaptığını hatırlatarak, "Şimdi 
yine Akdeniz'in ortasında Sumud 
Filosu'na yaptığı bu saldırının 
arkasındaki isim aynı terörist 
İsrail'dir" ifadelerini kullandı. 

59 aktivistin geldiğini anım-
satan Songür, şunları kaydetti: 
Bunlar iki gün önce terör güçle-
rinin saldırısıyla Girit Adası'nın 
açıklarında gemileri alıkonuldu. 

Amerika, İsrail ve Yunanistan 
işbirliğiyle tüm bu isimler hu-
kuksuz bir şekilde Yunanistan'a 
bırakıldı. Aynı zamanda Sumud 
Filosu'na ait bir gemi batırıldı. 
Şu an açık denizlerde seyrüse-
ferine devam eden 31 tane daha 
gemimiz bulunuyor. Halihazırda 
11 Türk vatandaşımız ve 200'den 
fazla katılımcıyla Sumud Fi-
losu'na ait diğer gemiler, Girit 
açıklarında bekliyor. 

Filonun katılımcılarından 
Hüseyin Şuayb Ordu, İsrail asker-
lerinin iki gün önce Akdeniz'in 
ortasında kendilerini kaçırarak 
işkence ettiğini söyledi. İsrail 
askerlerinin filo katılımcılarını bir 
konteynere yerleştirdiğini anlatan 
Ordu, şöyle devam etti: Hayvanla-
ra bile yapılmayacak muameleyi 
yaptılar. 200 insanı konteynerlere 
tıkış tıkış koydular ve işkence 

ettiler. Birçok arkadaşımız halen 
yaralı. İki tane arkadaşımızı aldı-
lar, kaçırdılar kafalarına göre. Bu 
aslında Avrupa'nın insan hakları, 
demokrasi dediği, Birleşmiş Mil-
letler'in dediği şeyin göbeğine vu-
rulmuş son baltadır, son darbedir. 

Konuşmaların ardından 
havalimanından ayrılan aktivist-
ler, İstanbul Adli Tıp Kurumuna 
götürülerek sağlık kontrolünden 
geçirildi. 

Bilindiği gibi, Girit'ten hareket 
eden Türk Hava Yolları (THY) ait 
uçakta 18 Türk vatandaşı olmak 
üzere toplam 59 kişi yer aldı. 
Uçakta, Türk vatandaşlarının 
yanı sıra 4 ABD, 5 Arjantin, 2 
Avustralya, 1 Bahreyn, 2 Brezilya, 
6 İngiltere, 1 Hollanda, 3 İspanya, 
2 İtalya, 10 Malezya, 1 Meksika, 1 
Pakistan, 1 Şili ve 2 Yeni Zelanda 
vatandaşı bulunuyor.  (AA)
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CUMHUR BULUT

B izi tanımıyorlar, 
Milliyetçi Hare-
ket Partisi’ni ta-
nımıyorlar, beni 

de tanımıyorlar…” Lider 
Devlet Bahçeli

HHH 
Yanılmıyorsam 2010’lu 

yıların başıydı. SETA Vak-
fı’nın yayın organında 
“MHP üzerine bir tahlil(!) 
ve eleştiri yazısı” neşre-
dilmişti… İnsiyaki olarak 
bir sevk-i tabii ile hemen 
tepki göstermiş “Sayın 
Bahçeli ve MHP’nin böyle 
yüzeysel bir bakış açısıy-
la” değerlendirilemeyece-
ğini ifade eden bir cevap 
kaleme almıştım. 

Kendi içinde özel çalış-
malar yapan ve bunları 
raporlar halinde yayınla-
yan SETA’nın dergisinde 
kemal-i nezaketle karşı-
lanan bu cevabi yazımız 
bir sonraki sayıda tefrika 
edildi.

Gerçekten de Türki-
ye’deki siyaset mekaniz-
maları ve bu konuda çalış-
ma yapan araştırmacılar 
tanımıyorlardı MHP’yi ve 
Onun muhterem Liderini…

Sonra sonra tanımaya 
başladılar tabii…

HHH
Ülkemizin yaşadığı her 

vartada, sıkışılıp kalınan 
her çıkmaz sokakta ve sü-
rüklendiğimiz her girdapta 
bizi kurtaracak, darboğaz-
dan çıkaracak yegâne li-
derin Devlet Bey olduğunu 
herkes anladı. 

Nasıl bir içtihat ya-
pacak, ne konuşacak, 
konuşmasında neyi ifade 
edecek diye herkes O’na 
sadece kulağını değil, aklı-
nı ve gönlünü de verdi…

HHH 
Biliriz ve iman ederiz ki, 

her olay gerçekleşmeden 
önce bir takım sebeplere 
bağlı olarak ortaya çıkar. 
Sebepler bazen olacak 
olanı gizleyen bir perde, 
bazen de doğum sancıları 
gibi ayan beyan ses veren 
haykırışlar gibidir.

O dehşetli sancılar so-
nunda muhteşem bir ger-
çekliği üretir; korunan ve 
perdelenen irade kudretle 
ortaya çıkar…

FAKAT ÖNCESİ VAR
İster gizlensin, isterse 

de açıkça taşları döşenmiş 
olsun, “her-şey”, Cenab-ı 
Allah’ın muradına tabii-
dir. Önce O murad eder, O 
hükmeder ve O halk eder!

Yani bir “şeyin” gerçek-
leşmesi öncelikle Rabbi-
mizin muradına bağlıdır… 
Ondan sonra sebepleri 
yaratan, sebepler zeminini 

hazırlayan da ancak O’dur. 
Ve kader gayrete âşık-

tır…

TAŞLAR DÖŞENİYOR
“Ulu kayalar parçalanı-

yor beynimin bir yerinde
Bir yerinde demirden 

dağlar eriyor” Dilaver Ce-
beci

HHH
Bugün takvim yaprak-

ları 3 Mayıs’ı gösteriyor… 
Bu tarihin bizde önemi çok 
büyük. Bir bakıma nere-
den nereye geldiğimizin 
göstergesi…

Öncesini bir kenara 
bırakalım… Bin dokuz yüz 
kırk dört yılından günü-
müze ne kadar çok şey 
değişti. Her an bir kömen-
den bir gerçeğe doğru yol 
alıyoruz. Türkçüler, Türk 
Milliyetçileri neleri değiş-
tirdi, nelere şahit oldu…

Ötesi de olacak, biliyo-
rum… Büyüklerimizin kur-
duğu ve bizim peşinden 
koştuğumuz o hayallerin, 
ülkülerin tümü gerçek 
olacak…

HHH 
Atatürk ve Başbuğ Tür-

keş’ten sonra bize yeniden 
milli hayaller kurduran, 
kurduğumuz o hayallere 
de her türlü engele rağ-
men adım adım kavuşma-
mızı sağlayan biri var; bir 
mücadele, bir irade var…

“Benim aklım hep Tür-
kiye’dir.” diyen Bilge Lider 
Bahçeli var…

HHH
Taşlar döşeniyor, ta-

rih güne ve geleceğe yön 
veriyor… “2023 Lider 
Ülke, Türk Yüzyılı, Dev-
letin Bekası, Milli birlik 
ve kardeşlik, Alevi Sünni 
kucaklaşması, Terörsüz 
Türkiye, Terörsüz Bölge, 
Türk Kıbrıs, Kerkük, Su-
riye Türkmenleri, TRÇ ve 
Türk Devletleri Teşkilatı”… 
Devlet Bey’in satranç tah-
tasında “şah çektiği” ko-
nular, taşların yerli yerine 
döşendiği alanlar…

Kaan, Göktürk, Gökbey, 
Kızıl Elma ve Turan gibi 
daha birçok kavramın/
ismin mücessem hale 
bürünmesi, zihinlerimizde 
ve gönüllerimizde yeniden 
doğması da hep o kader 
yolunun milli şuura işlen-
mesi…

Demiştik ya bazen “giz-
li” bazen de “ayan beyan” 
sebepler diye… 

Devlet Bahçeli Beyefen-
diyi tanımak mı istiyorsu-
nuz?... O zaman ilahi murad 
ile sebeplerin kesişme 
noktasına bakınız efen-
dim… Şu çalkantılı dünyada, 
kan ve gözyaşının hâkim 
olduğu dünyada güçlenen 
Türkiye’ye, dimdik ayakta 
duran Türkiye’ye ve tarihi 
misyonu için ayağa kalkan 
Türkiye’ye bakın… Orada 
Bilge Lider Devlet Bahçeli 
Beyefendi’nin imzasını gö-
receksiniz.  Temiz gönüller 
için bu yeter.  

LİDER BAHÇELİ’Yİ 
TANIMAK

İ

‘ABD VE İSRAİL‘ABD VE İSRAİL
HESAP VERMELİ’HESAP VERMELİ’

ÖZGÜR FİLİSTİN İÇİN 
DURMADAN SUMUD 
BİR DAHA SUMUD
Türkiye'ye dönen Küresel Sumud Filosu aktivistleri için İstanbul Ha-
valimanı'nda karşılama töreninde konuşan Filistin'e Destek Platfor-
mu Başkanı Osman Nuri Kabaktepe, "Filistin'de özgürlüğü için gayret 
eden tüm sivil toplum kuruluşlarımız adına hepinize teşekkür ediyo-
ruz. Özgür Filistin için durmadan Sumud, bir daha Sumud" dedi.

‘FİLİSTİN 
VAR, ÇÜNKÜ 
DİRENİYOR’

‘HERKES 
OLANLARA 
TEPKİ VERMELİ’

‘DÜNYA DAHA 
GÜÇLÜ TAVIR 
ALMALI’

Arjantinli Milletvekili Monica 
Schlotthauer ise kendilerini 

kaçıran İsrail askerlerinin işkence-
lerine maruz kaldıklarını anlatarak, 
“Aşağılandık, psikolojik tacize maruz 
kaldık ama yılmadık, yılmayacağız. 
Çünkü Filistinli kardeşlerimiz bunu 
misliyle yaşıyor. Filistin var, çünkü di-
reniyor. Karşısında ise ölüm makinesi 
bir devletin askerleri var. ABD, Avrupa 
Birliği ve bütün ülkeler iki yüzlü 
politikalarıyla siyonist devletin bütün 
politikalarını meşru kılıyorlar” dedi.

Küresel Sumud Filosu'nun 
aktivistlerinden İngiliz Katy 

Davidson, yaşadıklarını şöyle anlattı: 
Bize teknenin ön kısmına geçme-
mizi söylediler. Biz barışçıl şekilde 
oturduk ancak ısrar ettiler. Sonunda, 
'Öne geçmezseniz ateş ederiz' diye 
tehdit ettiler. 

Davidson, kendilerine sınırlı 
miktarda yiyecek ve su verildiğini, 
görevlilerin sert ve tehditkar bir 
tutum sergilediğini söyledi. Ulus-
lararası topluma çağrıda bulunan 
Davidson, "Herkesin olanlara tepki 
vermesi gerekiyor, çünkü bu durum 
Filistin ile sınırlı kalmayacak, dünya 
geneline yayılacak. Çünkü onlar 
(İsrail) siyonist ve kendileri dışında 
kimseyi umursamıyorlar" dedi.

Uluslararası toplumun bu 
konuda harekete geçme yüküm-

lülüğü olduğuna işaret eden Küresel 
Sumud Filosu'ndan Avustralyalı 
doktor Bianca Webb-Pullman şunları 
söyledi: İsrail, 2 yıldır bir soykırım 
gerçekleştirirken cezasız kalıyor ve 
şimdi yaptıkları ise kontrol alanlarını 
genişletmek. Sadece Gazze'yi 
kontrol ettiklerini düşünmekle 
kalmıyorlar, artık tüm Akdeniz'i 
kontrol ettiklerine inanıyor gibi 
görünüyorlar ve bu hoş görülemez. 
Türk hükümetinin ve dünya hü-
kümetlerinin bu konuda güçlü bir 
tavır alması gerçekten çok önemli. 

İnsani yardım amacıyla 
hareket eden kişilere 

suçlu muamelesi yapıldığını 
belirten ABD'li emekli acil 
servis hekimi John Francis 
Reuwer "Bugün, başkala-
rının acılarına duyarlılık 
gösteren insanların suçlu 
gibi muamele gördüğüne 
şahit oldum" dedi. 

İsrail'in yasa dışı mü-
dahalesi sırasında yere 
yatırıldıklarını, diz çökmeye 
zorlandıklarını ve hareket 
ettiklerinde darbedildikle-
rini aktaran Reuwer, fiziksel 
ve psikolojik olarak etkilen-
diklerini dile getirdi. 

Reuwer, "ABD ile İs-
rail gibi büyük ülkelerin 
bu kuralları her gün ihlal 

etmesine izin veriyoruz. 
Bu da hepimizi güvende ve 
barış içinde tutan uluslara-
rası kurumları zayıflatıyor. 
Bu nedenle ABD ve İsrail'i 
hesap vermeye zorlamalı-
yız" dedi.

‘PLASTİK MERMİLERLE SALDIRDILAR’
İsrail'in filoya yönelik hukuka 
aykırı müdahalesi sırasında 
uluslararası sularda oldukları-
nın altını çizen Sijaad Hussain, 
"İnsani yardım taşıyorduk ve 
Gazze'ye doğru yol alıyorduk. 
Bize uluslararası sularda 
saldırdılar. Girit'ten çok daha 
önce, ki orası onların top-
rakları değil, onların bölgesi 
değil" dedi.  Hussain, İsrail'in 
teknelere baskın yaptığını 
aktararak, "Bize plastik mer-
miyle saldırdılar. Yaralananlar 
oldu. Teknelerimize baskın 
yaptılar. Bizi büyük bir kon-
teyner gemisine götürdüler ve 
oraya yerleştirdiler. Geceleri 
çok soğuktu, çok rahatsızdık" 
diye konuştu. 

ALIKONULAN 2 AKTİVİST İSRAİL'DE
Tel Aviv yönetimi, Gazze'ye 600 deniz mili uzaklıkta, Yunan kara sularından birkaç mil 
açıkta düzenlediği saldırıda alıkoyduğu ve serbest bırakmadığı 2 Küresel Sumud Filosu 
aktivistinin İsrail'e getirildiğini duyurdu.  İsrail Dışişleri Bakanlığından yapılan açıklama-
da, aktivistlerin Hamas ile bağlantılı olduğu öne sürülen Yurtdışındaki Filistinliler Halk 
Konferansı ile bağlantılı olduğu iddia edildi.  İsrail Dışişleri Bakanlığı, daha önce yaptığı 

açıklamada, 2 aktivistin İsrail'e getirilerek sorgulanacağını belirtmişti. 

MONICA SCHLOTTHAUER

KATY DAVIDSON

SIJAAD HUSSAIN

BIANCA WEBB-PULLMAN

JOHN FRANCIS REUWER
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Cumhurbaşkanı Erdoğan, bu 
endişe verici tablonun sadece 
Türkiye’nin meselesi olmadığına 

işaret ederek “Avrupa’dan Uzak 
Doğu’ya kadar birçok ülke yaşlanan 

nüfus, azalan doğum oranları ve çö-
zülmeye başlayan aile yapısıyla karşı 
karşıyadır. Oralarla kıyaslandığında 
Türkiye hamdolsun çok iyi bir konum-
dadır. Örneğin, bizde 35’e yaklaşan 
ortanca yaş, Avrupa’da 45’tir. Türkiye, 
Avrupa Birliği’nden halen 10 yaş 
daha gençtir ama buna rağmen biz 
şimdiden gerekli tedbirleri almaya, 
tıpkı üç çocuk çağrımızda olduğu gibi 
yarının risklerini şimdiden azaltmaya 
çalışıyoruz.” diye konuştu.

Cumhurbaşkanı Erdoğan, doğum 
iznini de içeren Sosyal Hizmetler 
Kanunu ve Bazı Kanunlarda Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun’a değinerek 
“En son biliyorsunuz doğum izni sü-
relerini yeniden düzenledik. Kanuna 
göre çalışan anneler doğum izinlerini 
artık 24 hafta olarak kullanabilecek. 
Düzenlemeyle özel sektör çalışanları-
nın babalık iznini kamu çalışanlarında 
olduğu gibi 10 güne çıkardık. Ayrıca 
koruyucu aile olacaklara da 10 gün 
izin hakkı tanıdık. Yeni yasamızın 
başta annelerimiz olmak üzere tüm 
ailelerimize hayırlı uğurlu olmasını te-
menni ediyorum” ifadelerini kullandı.

Sofralardan 10 yılda yarım milyona 
yakın küçük kaşığın eksildiğini belir-
ten Erdoğan, “Şurası da endişe veri-
cidir. Ortanca yaşımız 2025’te 34,9’a 
çıktı. Yani her iki vatandaşımızın biri 
artık yaklaşık 35 yaşındadır. Yaşlı nü-
fus oranımız ise 2025 itibariyle yüzde 
11,1’e yükseldi. Üstelik kırsalda 
yaşayan yaşlı nüfus çocuk nüfusunu 
geçmiş durumda.” diye konuştu. 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, 2026-2035 
dönemini “Aile ve Nüfus 10 Yılı” ola-
rak belirlediklerini belirterek “Aile ve 
Nüfus 10 Yılı, aileyi toplumun temeli, 
nüfusu ise milletimizin geleceği-
nin teminatı olarak gören güçlü bir 
devlet iradesinin tezahürüdür. Vizyon 
belgemiz ise insanla başlayan, aileyle 
köklenen, nesillerle büyüyen, nüfusla 
güçlenen, istikbale yürüyen Türkiye 
vizyonunun yol haritasıdır.” dedi.

Hanehalkı büyüklüğünün 30,08’e 
düştüğüne dikkati çeken Erdoğan, 
“Tek kişilik hanelerin oranı ise yüzde 
20,5’e ulaşmıştır. İlk evlenme yaşı 
erkeklerde 28,5’e, hanımlarda 26’ya 
çıkarken, 20-24 yaş aralığında hiç 
evlenmemiş kadın oranı yüzde 79, 
erkeklerde yüzde 94’tür. Yani milletçe 
önümüzde geleceğimiz adına endişe-
lenmemiz, bununla kalmayıp çözümü 
için harekete geçmemiz gereken bir 
tablo bulunuyor” ifadelerini kullandı. 

3 MAYIS3 MAYIS
MİLLET MİLLET 
İRADESİNİN İRADESİNİN 
NİŞANESİNİŞANESİ

YENİ BİR ANAYASA 
ZORUNLULUK

ÖNLEYEBİLECEĞİZ
SUÇU İŞLENMEDEN

Milliyetçi Hareket Partisi Ge-
nel Başkan Yardımcısı Mevlüt 
Karakaya, 3 Mayıs dolayı-
sıyla yayımladığı mesajda, 
bu günün yalnızca bir anma 
tarihi değil, Türk milletinin 
hafızasına kazınmış bir irade 
beyanı olduğunu vurguladı.

MHP’li Karakaya açıkla-
masında, 3 Mayıs’ın; “ya-
bancı ve aykırı dayatmaları 
boşa çıkarmanın, şerefli ve 
bağımsız yaşamanın, Türk 
kimliğine sahip çıkarak ge-
leceği yeniden inşa etmenin 
nişanesi” olduğunu ifade etti.  
1944 yılında yaşananların, 
baskıya boyun eğmeyen bir 
iradenin ve susturulamayan 
bir hakikatin sembolü haline 
geldiğini belirtti. “Yakılan 
meşale bugün de yanıyor” 
diyen Karakaya, o dönemde 
mücadele veren Türk milli-
yetçilerinin karanlıkta yürü-

yerek aydınlığı büyüttüğünü, 
her birinin birer istikamet 
timsali olduğunu kaydetti.

Açıklamasında günümüze 
de mesaj veren Karakaya, 
“Bugün bize düşen sadece 
o çileyi hatırlamak değil, o 
şuurla yaşamaktır. 3 Mayıs 
bir hatıra değil, bir karak-
ter meselesidir” ifadelerini 
kullandı. Türk milliyetçiliği-
nin dün olduğu gibi bugün 
de dimdik ayakta olduğunu 
vurgulayan Karakaya, “Bu 
dava sahipsiz değildir. Bu ruh 
sönmeyecektir. Türk milli-
yetçiliği, bu milletin sarsılmaz 
kalesidir” dedi.

Karakaya, mesajının 
sonunda 3 Mayıs Milliyetçiler 
Günü’nü kutlayarak, başta 
Başbuğ Alparslan Türkeş 
olmak üzere tüm dava bü-
yüklerini ve şehitleri rahmet, 
minnet ve şükranla andı.

Adalet Bakanı Akın Gürlek, 
Milli Türk Talebe Birliği (MTTB) 
Genel Merkezi’nde düzenlenen 
‘Siyaset Okulu’ açılış prog-
ramında konuştu. Siyasetin 
millete rağmen değil, mil-
letle birlikte yürüme iradesi 
olduğunu dile getiren Gürlek, 
yapılabilecek tüm tanımla-
maların ötesinde siyasetin 
en güvenli limanının ahlak 
olduğunu vurguladı. Gürlek, 
şunları söyledi:

“Yarının Türkiye’sini 
şekillendirecek meselelere 
ilişkin iki büyük hedefimiz var. 
Birincisi terörden arındırılmış, 

güvenli ve huzurlu bir Türki-
ye idealidir. Terör sadece bir 
ülkenin canına kasteden bir 
tehdit değildir, aynı zaman-
da demokrasiyi zayıflatan, 
kalkınmayı sekteye uğratan, 
hukuk vesayetini baskı altına 
almayı hedefleyen ve siyasi 
hayatımız üzerinde kurulacak 
vesayetlere zemin hazırlayan 
çok büyük bir tehdittir. İkinci 
hedef de, vesayet ve cun-
tacı anlayışa atıfta bulunan, 
onun izlerini taşıyan, yamalı 
bohçaya dönen 1982 Anaya-
sası artık gündemden çıkmalı. 
Çağa ve geleceğe ışık tutan, 
yol gösteren yeni bir anaya-
sayı el birliğiyle millete hediye 
etmeliyiz. Anayasa bir devletin 
sadece yönetim çerçevesi 
değil, aynı zamanda millet ve 
devlet arasındaki hukuki ve 
ahlaki sözleşmeyi ifade eder. 
Bugün geldiğimiz noktada 
mevcut anayasamız yetersiz 
kalmakta. Yeni bir anayasa 
zorunluluktur.” AA

İçişleri Bakan Yardımcısı 
Kübra Güran Yiğitbaşı, İletişim 
Platformu Derneğince Fatih 
Çatladıkapı Sosyal Tesisle-
ri’nde düzenlenen “İletişim, 
Toplum ve Bürokrasi” ko-
nulu İletişim Buluşmaları’na 
konuk oldu. Mesleki kariyeri 
ve deneyimlerini paylaşan 
Yiğitbaşı, gittiği programlar-
da kendisine “Hayallerinin 
kamuda idareci mi olmak?” 
olduğunu sorduklarını söyledi. 
Yiğitbaşı, bu soruya verdiği 
cevabı şöyle aktardı: “Bizim 
böyle hayallerimiz olmazdı. Biz 
sadece ‘Kamuda sevdiğimiz 
işlerde başörtümüzle, inancı-
mıza uygun çalışabilir miyiz?’ 
bunun derdini çekerek, 
hayalini kurarak oku-
muştuk, kendimizce 
çabalar göstermiştik. 
Gerçekten bugün 
bu noktalarda, 
bu görevlerde 
bulunmak çok 
büyük bir 
sorumlulu-
ğu bizlere 
taşıtmış 
oluyor. 
Aynı 

zamanda da çok onur ve gurur 
verici bir durum.”

Suçun sadece gerçek ha-
yatta değil, dijital dünyada da 
işlendiğini, bunları önlemenin 
gayreti içerisinde olduklarını 
dile getiren Yiğitbaşı, emniyet 
ve jandarmanın siber suçları 
takipleriyle ilgili siber daire 
başkanlıkları kurulduğu-
nu kaydetti. İçişleri Bakan 
Yardımcısı Yiğitbaşı, sözlerini 
şöyle sürdürdü:

“İçişleri Bakanımızın tali-
matlarıyla artık suçu işlenme-
den önleyebilme, suç risklerini 
önceden tespit edebilme ve 
diğer kurumlarla eşgüdüm 
içinde suç ve suçluyu takip 

edip olayı olmadan önce en-
gellemeyle ilgili bir güvenlik 
paradigması içerisindeyiz. 
Bunu sadece bizim İçişleri 
Bakanlığı olarak yapabile-

ceğimiz bir çalışmanın 
ötesinde ailelerin, 

gençlerin ve diğer 
bakanlıkların 

koordinasyo-
nunda çalışabi-

leceğimiz bir 
alan olarak 

görüyo-
ruz.” AA

AİLE GÜÇLÜ OLURSA
TOPLUM DA  
GÜÇLÜ OLUR

Doğurganlık hızının düştüğüne değinen Cumhurbaş-
kanı Erdoğan, “Aile güçlü olduğunda bireyler güçlü 

olur, dolayısıyla toplum güçlü olur. Aile zayıflatıldığın-
da ise birey zayıflar, toplum kan kaybeder” dedi.

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan, Haliç Kongre Mer-
kezi’nde düzenlenen Aile ve 
Nüfus 10 Yılı Tanıtım Progra-
mı’nda yaptığı konuşmada  
programa katılmaktan duydu-
ğu memnuniyeti dile getirdi. 
Aileleri güçlendirmek, nüfusu 
arttırmak, sosyal ve ekonomik 
hayatın her alanında ailenin 
merkezi rolünü sağlamlaştır-
mak için irade ortaya koyan 
Aile ve Sosyal Hizmetler Ba-
kanlığını tebrik eden Erdoğan, 
aynı şekilde artan tehditler 
ve tehlikeler karşısında aile 
müessesesinin asli misyonunu 
icra etmesine katkı veren sivil 
toplum kuruluşlarına, med-
yada ve sosyal medyada bu 
mücadeleye destek olanlara 
teşekkür etti.

Ailenin insanın hem en ko-
runaklı çatısı hem de ilkokulu 
olduğunu dile getiren Erdoğan, 
şunları kaydetti: “Hayata önce 
ailede hazırlanılır. Merha-
met, şefkat, empati kurmak 
ilkin ailede öğrenilir. Sevgi ve 
kardeşliğin ilk tohumu ailede 
atılır. Vatan, millet sevgisinin 
ilk adresi ailedir. Şahsiyet 
ailede oluşur ve o çatı altında 
tekabül eder. İnsan neslinin 
ayakta durabilmesini sağla-
yan da yine ailedir. Aile güçlü 
olduğunda bireyler güçlü olur, 
dolayısıyla toplum güçlü olur. 
Aile zayıflatıldığında ise birey 
zayıflar, toplum kan kaybe-
der. Ailenin huzuru milletin 
huzurundan, ailenin saadeti 
milletin saadetinden, ailenin 
güvenliği milletin güvenli-
ğinden, ailenin birliği milletin 
birlik ve beraberliğinden ayrı 
düşünülemez.”

Erdoğan, “Evlilik yaşı yük-
selmekte, boşanma oranları 
artmakta, bunların bir sonucu 
olarak doğurganlık hızımız 
düşmektedir. Doğrusunu 
söylemek gerekirse rakamlar 
hepimiz için tedirgin edicidir. 
Mesela doğurganlık hızımız 
2017’den itibaren nüfusun 
yenilenme seviyesi olan 2,1’in 
altına indi. 2024’te 1,48’e düşen 
oranın maalesef 2025 yılında 
daha da geriye gittiğini tahmin 
ediyoruz.” dedi.

Rakamlar tedirgin edici
Erdoğan, anayasanın 41’inci 

maddesinde yer alan “Aile 
Türk toplumunun temelidir.” 
ilkesinin hem bir yükümlülüğü 
hem de Türk milletinin asli 
kimliğini ortaya koyan son 
derece veciz bir ifade oldu-
ğunu söyledi. Erdoğan, 2007 
yılında en az üç çocuk deyip 
hızla yaklaşan bir tehlikeye 
dikkati çektiklerini hatırlata-
rak, konuşmasını şu şekilde 
sürdürdü: “Bu çağrımız ülkeye 
dair her konuya ideolojik 
gözlükle bakanların tepkisini 
çekmiş, bizi son derece sevi-
yesiz ifadelerle eleştirmişlerdi. 
Hayat tarzına müdahale eden, 
inanç değerlerimizi hedef alan 
küstahlıklara kadar nice akıl 
ve ahlak dışı ithama, iftiraya, 
edepsizliğe maruz kaldık. So-
nuçta ne oldu? Aradan geçen 
sürede üç çocuk çağrılarımızın 
haklılığı ispat edilmiş oldu. 
O günlerde bizi eleştirenler 
bugün hakkımızı teslim etmek 
zorunda kalıyor. Şundan emin 
oluyoruz ki yarın tarih teker-
rür edecek. Aileye önem ve 
öncelik verdiğimiz için bizi 

bireyi önemsizleştirmekle, 
kadını zayıflatmakla suçla-
yanların iddialarının absürt-
lüğü ortaya çıkacak. Ailenin 
korunmasına ve güçlendiril-
mesine yönelik çabalarımızın 
doğruluğu gelecekte çok daha 
iyi anlaşılacak.”

Türkiye olarak aile ve nüfus 
meselesinde sadece dünyada 
yaşanan hızlı değişimlerin 
etkilerini hissetmekle kalma-
dıklarını belirten Erdoğan, aynı 
zamanda 1960’lardan itibaren 
devreye konulan yanlış poli-
tikaların ve algıların olumsuz 
sonuçlarıyla da yüzleştiklerini 
dile getirdi.

Erdoğan, ekonomik, ticari 
ve beşeri bakımdan dünya ile 
bütünleşmiş bir ülke olarak 
bütün bunlardan maalesef 
Türkiye’nin de etkilendiğini 
belirterek, konuşmasına şöyle 
devam etti: “Evlilik yaşı yük-
selmekte, boşanma oranları 
artmakta, bunların bir sonucu 
olarak doğurganlık hızımız 
düşmektedir. Doğrusunu 
söylemek gerekirse rakamlar 
hepimiz için tedirgin edicidir. 
Mesela doğurganlık hızımız 
2017’den itibaren nüfusun 
yenilenme seviyesi olan 2,1’in 
altına indi. 2024’te 1,48’e 
düşen oranın maalesef 2025 
yılında daha da geriye gittiğini 
tahmin ediyoruz. Ülkemiz-
de 2014’te yılda 1 milyon 35 
bin bebek dünyaya gelirken 
2023’te bu rakam 1 milyo-
nun altına düştü. Oysa bizim 
kültürümüzde çocuk, evin 
neşesi, bunun yanında kızdan 
torun, bahçe gülü, oğuldan 
torun ise oğul balı olarak 
görülür.” AA

Cumhurbaşkanı  
Erdoğan, “Sevgi ve  
kardeşliğin ilk tohumu  
ailede atılır. Vatan,  
millet sevgisinin ilk  
adresi ailedir” dedi.
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Cumhurbaşkanı Erdoğan, Aile ve Sosyal Hizmetler Bakanı 

Mahinur Özdemir Göktaş ile 2025 Aile Yılı kapsamında düzenlenen 

çeşitli yarışmalarda dereceye girenlere ve “Fedakârlık ve 

Vefa Ödülü” kazananlara ödüllerini verdi.
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MHP Genel Başkan 
Yardımcısı Feti 
Yıldız, 3 Mayıs Mil-
liyetçiler Günü’nün 
tarihsel anlam ve 

önemini anlatan bir yazı kaleme 
aldı. 3 Mayıs Milliyetçiler Günü’nü 
anlatan MHP’li Feti Yıldız şunları 
ifade etti:

“İkinci Dünya Savaşı yılları, tüm 
Avrupa ateşler içinde milyonlarca 
insan hayatını kaybetmiş, Avru-
pa’nın birçok büyük şehri viran 
olmuş harabeye dönüşmüştü. 
1944 yılında düşünür, şair ve yazar 
Nihal Atsız Boğaziçi Lisesi’nde 
edebiyat öğretmenidir, Orhun 
dergisini çıkarmaktadır.

Nihal Atsız Orhun dergisinde 
Başbakan Şükrü Saraçoğlu’na 
hitaben iki açık mektup yayınla-
dı. Siyasi tarihimizde önemli izler 
bırakan olaylar bu mektuplarla 
başladı. Şükrü Saraçoğlu Türkiye 
Büyük Millet Meclisi’nde yaptı-
ğı konuşmanın bir yerinde “Ben 
Türkçü bir Başbakanım. Türkçülük 
bizim için bir kültür meselesi oldu-
ğu kadar bir kan meselesi”.oldu-
ğunu söyledi. Bu beyan matbuatta 
geniş yer buldu. Bu sözlere kayıtsız 
kalamayan Nihal Atsız;

“Memlekette açıktan açığa 
Komünizm propagandası yapan 
dergiler çıkmaktadır. Bu dergiler 
Milli Eğitim Bakanlığı’nın emriyle 
ve devlet parası ile satın alınarak 
bütün okullara dağıtılmaktadır. 
Ankara DTC Fakültesi, Devlet 
Konservatuarı’nda ve daha birçok 
mevkide memleketimizi Komü-
nistleştirmek isteyen, buralarda 
faaliyet ve çaba gösteren insanlar 
vardır. Milli Eğitim Bakanı Hasan 
Ali Yücel ya bunları görmüyor, o 
halde akıl kabul etmez derecede 
büyük bir gaflet içinde bulunmak-
tadır. Yahut bilerek görerek bu 
işleri yaptırmaktadır ki, bu takdir-
de kendisi de ihanet halindedir. 

Milli Eğitim Bakanı Hasan Ali 
Yücel derhal vazifeden alınmalıdır, 
yahut kendisi daha vatansever bir 
jest göstermeye davet edilmeli, 
hemen istifa etmesi istenmelidir.”

Gençler bu korkusuz  
      Türk aydınını yalnız  
      bırakmak istemiyordu

“Milli vicdanlarda bu açık mek-
tup büyük akisler yaptı. Memle-
ketin bütün aydınları korkusuzca 
yapılmış bu politik çıkış karşısında 
heyecanla sarsıldı.

Hiçbir bakan bugüne kadar 
böyle aleni bir tenkit görmemişti.” 
diyen Yıldız şöyle devam etti: “Milli 
Şef döneminde vekillere imalı 
bir söz bile söylemek kimsenin 
haddine değildi. Bu cüretkarlığı 
yapan kişiye haddini bildirmek 
gerekiyordu. Nihal Atsız aleyhine, 
kendisine vatan haini dedi diye Sa-
bahattin Ali’ye bir hakaret davası 
açtırdılar. Davanın arkasında CHP 
vardı. Sabahattin Ali’ye izleyeceği 
yol anlatıldı, Partinin avukatına 
Atsız’a karşı suç duyurusunda 
bulunması için vekaletname 
çıkarıldı. Çarklar dönmeye baş-
lamıştı. Avukat ve savcı aldıkları 
talimat doğrultusunda Atsız Hoca 
aleyhine kamu davası açılmasını 
sağladılar. Atsız,duruşmada hazır 
bulunmak için gittiğinde Ankara 
Garı’nda yüzlerce üniversiteli genç 
çiçeklerle karşıladı. Gençler heye-
canlıydı, Atsız’ın Ankara’ya geliş 
sebebi üniversiteli gençler arasın-
da hızla yayıldı. Gençler bu kor-

kusuz Türk aydınını yalnız bırak-
mak istemiyordu. Birçoğu Orhun 
dergisini okuyordu. Bu atmosfer 
içinde kalabalık gittikçe arttı. Bin-
lerce gencin haykırdığı “Kahrolsun 
Komünistler!” sloganlarıyla yer 
gök inledi. Gençler Atsız’ı misafir 
etmek için bir otele götürdüler. 
Otelin önünde Sabahattin Ali’nin 
kitaplarını yaktılar. CHP iktidarını 
protesto ettiler. Binlerce genç “Mil-
liyetçi Türkiye!” diye bağırıyordu. 
Gelişmeler üzerine Milli Şef, İçişleri 
Bakanı’nı ve Başbakanı köşke ça-
ğırdı ve şiddetli bir şekilde azarladı. 
Döneminde kim böyle bir gösteri 
yapabilirdi ? Bu gençlerin haddi-
ni bildirmek gerekiyordu. İçişleri 
Bakanlığı’ndan verilen talimat 
üzerine gençlerin etrafı polislerce 
sarıldı, tamamı dayaktan geçirildi, 
yerlerde sürüklendi, bazıları ağır 
şekilde yaralandı ve hastahaneye 
kaldırıldı. Birçoğu gözaltına alındı.”

Tek parti iktidarı  
      aciz kalmıştı

3 Mayıs 1944’te Nihal Atsız’ın 
hakim huzuruna çıkarıldığını meri 
hukuka ve usule aykırı bir şekilde 
tutuklandığını anlatan Yıldız şöyle 
devam etti:

“Ne Hakim ne C.Savcısı şüphe-
den uzak maddi gerçeğin şekilde 
peşinde değildi. Atatürk ve silah 
arkadaşlarının devletin kuruluş 
felsefesi olarak belirlediği değerler 
suç olarak kabul ediliyordu. Kuvayi 
Milliye’yi ve Müdafaa-i Hukuku 
Cemiyetlerini örgütleyen, ülkesini 
“Tam bağımsız ve özgür bir ülke” 
olarak yaşatmak isteyen Türk 
Milliyetçileri düşman gibi görülü-
yordu. Ne tutuklamalar, ne dayak, 
ne işkenceler Milliyetçi Gençleri 
yıldıramadı, yollarından döndü-
remedi. Gösteriler aralıksız olarak 
devam etti. Olaylar sonrasında 
CHP iktidarı istifa etmek zorunda 
kaldı. Milli direniş karşısında tek 
parti iktidarı aciz kalmıştı. Atsız’ın 
evinde yapılan aramalar sırasında 
rahmetli Başbuğumuz Alparslan 
Türkeş’in bazı yazı ve mektup-
ları ele geçirildi. Türkeş Erdek’te 
görevliydi. Evinde bulunan 500 
kadar kitaba el konuldu. Kendisi 
Sıkıyönetim Komutanlığı’na sevk 
edildi ve Tophane’de bulunan Mer-
kez Komutanlığı Cezaevi’nde bir 
hücreye konuldu. Bu cezaevinde 
her türlü suçlu bulunmaktaydı: ka-

çakçılar, uyuşturucu kullananlar, 
casuslar, katiller, hırsızlar…”

Zalimler hiçbir ahlaki 
disiplini tanımıyordu

Feti Yıldız açıklamalarını şöyle 
sürdürdü: “Aylar geçiyor, ancak 
hakim huzuruna çıkarılmıyordu. 
O günlerde Türk milliyetçiliğinin 
“tehlikeli ve zararlı” bir görüş oldu-
ğu CHP toplantılarında ve gazetele-
rinde sık sık yazılıyordu.

Hitler’in yenilgisi kaçınılmaz 
olunca, daha önce övgüler düzen 
gazeteler bir anda sövgü yarışına 
girdi. Türk Milliyetçileri için Hitler; 
zafer kazandığında da yenildiğinde 
de aynıydı: şerefsiz bir katil ve in-
sanlık düşmanıydı. Türkeş, ışıksız, 
havasız, lağım sularının aktığı 
hücrede geçirdiği günlerin sonun-
da hastalandı. Günlerin çoğu aç ve 
susuz geçiyordu. Türkeş’in sağlığı 
hızla bozuldu ve cezaevi idaresi 
mecburen hastaneye kaldırılması-
na karar verdi. 

Sevk evrakında: “Dikkat: Siyasi 
suçludur. Türkçü ve Turancıdır. 
Başkalarıyla temas ve konuşma 
yapması yasaktır.” yazılıydı. Bu ifa-
deler bile o günkü CHP iktidarının 
Türk dünyasına bakışını yansıt-
maya yeterliydi. Tüm bu olumsuz-
luklar içinde kaldırıldığı hastanede 
Tabip Tuğgeneral Fikri Akın adlı bir 
Türk subayı, Alparslan Türkeş’e 
“Oğlum, Türkçülük, Turancılık diye 
bir suç olamaz, üzülme. Senin teda-
vini burada yaptıracağım” dedi. Bu 
yüce insan, verdiği sözünü tuttu. 
Alparslan Türkeş’i sağlığına kavuş-
turmak için gerekli tüm tedavileri 
eksiksiz uyguladı. Tuğgeneral Akın, 
İnsan hakları içinde değer sırası 
bakımından ilk sırada yer alan 
yaşam hakkının diğer tüm hakların 

varlık sebebi olduğunu en iyi bilen-
lerdendi. Bu sırada ülke ve dünya 
çapında haklı bir şöhret kazanmış 
olan ilim adamı merhum Prof. Dr. 
Zeki Velidi Togan Sansaryan Han’da 
işkence görüyordu. Kendisine bazı 
yazılarla mukayese yapacağız diye 
boş kağıtlar imzalatılmıştı. Bu boş 
kağıtların üzeri sorgucular tarafın-
dan doldurularak suç ikrarı olarak 
kullanılmaya kalkışıldı. Zalimler 
hiçbir ahlaki disiplini tanımıyordu.”

Türk milliyetçileri, 
“tabutluk”lardaydı

“Sansaryan Han’ın hücrelerinde 
sadece Zeki Velidi Togan yoktu. 
Yüzlerce vatansever ağır sorgu-
lardan, işkencelerden geçiyordu.” 
diyen Yıldız, şöyle devam etti: “Bu 
gençlerden biri de Reha Oğuz Türk-
kan’dı. İşkence altında bir gözünü 
kaybetmişti. Atilla İlhan bir şiirinde 
Sansaryan Hanı şöyle anlatır:

“Daktilolar camları bulutlu 
sorgu odalarında

Didiklemez mi özgürlüğünü 
Sansaryan Hanı’nda

Küflenir suyu, bir  bakırçalıgı 
birikir ağzında.

Kendini öldürmeyi  belki bin 
kere tasarlarsın da

Bir kere aklından geçmez 
bitirmeden ölmek şarkıyı”

İşkencecilerin başında Sıkıyö-
netim Komutanı Korgeneral Sabit 
Noyan, Savcı Kazım Alöç, Polis Mü-
dürü Ahmet Demir bulunmaktaydı. 
Türkçülük, Turancılık suçlamasıyla 
tevkif ettikleri askerleri Topha-
ne’de bulunan Merkez Komutan-
lığı emrindeki askeri cezaevinde 
tutuyorlardı. Piyade Üsteğmen 
Alparslan Türkeş, Doktor Binba-
şı Hasan Ferit Cansever, Doktor 
Üsteğmen Fethi Tevetoğlu, Teğmen 
Nurullah Barıman, Asteğmen Zeki 
Sofuoğlu tutuklu askerlerin önde 
gelen isimleriydi. Emniyet Müdür-
lüğü’nde, yani Sansaryan Han’da 
gözaltında bulunanların duru-
mu, Tophane Askeri Cezaevi’nde 
bulunanlardan çok daha kötüy-
dü. İsimlerini bugün hürmet ve 
saygıyla andığımız Türk milliyet-
çileri, “tabutluk” adı verilen yarım 
metrekarelik bir yerde, 2,5 metre 
yüksekliğinde beton duvar içinde, 
tepelerinde üç adet 500 mumluk 
ampul, demir prangalarla kol ve 
bellerinden bağlanarak duvara 
yapılmış oyuklarda tutuluyordu.”

Tutuklamaların çoğu Mayıs ayı 
sonlarında yapıldığını, işkencele-
rin Haziran ve Temmuz aylarında 
aralıksız devam ettiğini söyleyen 
Yıldız, şöyle devam etti:

“CHP’nin tek parti yönetimi, 
Türk aydınını, Türk milliyetçile-
rini tabutluklarda işkencelerden 
geçirdi. Bu gençlerden bazıları 
ömür boyu sakat kaldı. Tıp Fakül-
tesi öğrencisi Mehmet Külahlıoğlu 
bu gençlerden biridir. Emniyet 
Müdürü Ahmet Demir’in işkence 
tezgahlarından geçenler arasında 
Hikmet Tanyu, Hamza Şadi Özbek, 
Cemal Serdengeçti, Mehmet Kü-
lahlı, Necdet Özgelen, Sait Bilgiç, 
Oğuz Öçalan, Osman Yüksel Ser-
dengeçti gibi birçok vatan evladı 
bulunmaktadır. Uzun çileli gün-
lerden sonra nihayet duruşmalar 
başladı. Memleketini ve milletini 
sevmekten başka hiçbir gaye güt-
meyen temiz ve masum Milliyetçi 
Türk çocukları, Milli Şef iktidarı 
Cumhuriyet Savcılarınca hazırla-
nan iddianamelerde “vatan haini” 
gösterildi. Mahkemeye verilen 
dilekçeler, duruşma yargıcı Osman 
Cevdet Erkut tarafından sanıkla-
rın yüzüne atılıyordu. Avukatlar 
da sindirilmiş, bir şey söyleyemez 
hale gelmişlerdi. Sanıklar her şeye 
rağmen Emniyet Müdürlüğü’nde 
işkence gördüklerini zapta geçirt-
tiler. 1944 yılında Türkçülük-Tu-
rancılık davası sebebiyle yüzlerce 
milliyetçi insan gözaltına alındı. 
Ancak 23 kişi mahkemeye gön-
derildi. Duruşmalar üç yıldan fazla 
sürdü. Heyetler değişti. Sonunda 10 
kişinin mahkûmiyetine, 13 sanı-
ğın beraatine karar verildi. Ceza 
verilenlerin başında Nihal Atsız 
gelmekteydi.”

İlk anma 1945’te başladı
“Beraat edenler aleyhine dö-

nemin Cumhuriyet Savcısı tem-
yize başvurdu. Temyiz incelemesi 
sonunda Askeri Yargıtay beraat 
kararını ittifakla onadı ve tutuk-
lu sanıkların derhal tahliyesine 
karar verdi.” diyen Yıldız, şöyle 
devam etti: “Tutuklama burada da 
görüldüğü gibi ağır bir tedbir olsa 
da kural olarak masumiyet kar-
nesini ortadan kaldıramaz. Ceza, 
ferdin özgürlük alanına devletin bir 
müdahalesidir. Mahkumiyet hük-
münün anlamı, toplumun güvenlik 
menfaatlerinin, ferdin özgürlük 
menfaatlerine tercih edilmesidir. 
Yaşayarak tanık olduğumuz bir 
gerçeği ifade etmek gerekirse; Bir 
ülkenin politik yapısında meydana 
gelen her değişiklik ceza muhake-
mesinde yankı buluyor. Devletin 
Milli Mücadele ruhundan ve Türk 
Ülküsünden uzaklaştırılmasına 
sebep olan yöneticiler, devlete 
sızan dönme, devşirme taifesinin 
yaptıkları, tek parti diktasının 
zulmü Türk milliyetçileri tarafından 
asla unutulmadı. 3 Mayıs, tutuk-
lamaları ve tek parti iktidarını 
protesto eden binlerce Milliyetçi 
Gencin yürüyüşünü ve dayanış-
masını simgeleyen gündür. İlk defa 
1945 yılında cezaevinde anılmaya 
başlanmıştır. Tutuklu on Milliyetçi 
Genç adam cezaevinde kırık dökük 
bir masanın etrafında toplanıp 3 
Mayıs anmalarını Türk milliyetçi-
lerine armağan etmiştir. Zaman 
geçti, devran döndü. Demirperde 
yıkıldı, Sovyetler Birliği çöktü.O 
günlerin hayali gerçekleşti; Asya’da 
bağımsız Türk devletleri kuruldu. 
Türk Dünyası’na selam olsun.”

‘3 Mayıs Milliyetçiler Günü’ Türk milliyetçileri tarafından hiçbir 
zaman unutulmayacak önemli günlerden biridir. 3 Mayıs 1944, 
o güne kadar ‘edebî ve ilmî bir saha’ olan Türkçülüğün tarihinde 

bir dönüm noktası, bu davanın bir harekete dönüşmesinde 
mihenk taşıdır. MHP Genel Başkan Yardımcısı Feti Yıldız, 3 Mayıs 
Milliyetçiler Günü’nün, tek parti iktidarını protesto eden binlerce 

milliyetçinin dayanışmasını simgeleyen gün olduğunu yazdı.

BU DAVA SBU DAVA SÖÖNMEZ NMEZ 
BU SEVDA BBU SEVDA BİİTMEZTMEZ

3 MAYIS 1944’TE TÜRK MILLIYETÇILIĞININ TABUTLUKLA IMTIHANI

Turancılık davası duruşması
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Yunanistan’daki ana akım medya kuru-
luşları, Miçotakis hükümetini “soykırımla 

suçlanan İsraille kirli ittifak kurmakla” itham 
ederek sert eleştiriler yöneltti. Haberlerde, 
Atina’nın İsrail politikaları nedeniyle AB içinde 
diplomatik olarak yalnızlaştığı ve Türkiye’nin 
stratejik hamleleri karşısında zor durumda 
kaldığı vurgulandı. Efimerida Ton Sintakton 
gazetesi, Yunan hükümetinin tutumu şu soru-
larla eleştirildi: “Uluslararası hukukun dışına 
çıkan, saldırgan savaşlar ve soykırım suçlarıyla 
itham edilen, başbakanı Uluslararası Ceza 
Mahkemesi’nde hesap verecek olan bir ülkeyle 
nasıl bir ittifak kurabilirsiniz?”

Gazete ayrıca, Miçotakis hükümetinin 
“İsrailciliğe teslim olduğunu” ve bu durumun 
ülkeyi aciz bıraktığını savundu. Haber 
sitesi IN.GR de, Türkiye’nin sert tepkisinin 
Yunanistan-İsrail yakınlaşmasının meşruiyetini 
sorgulattığını yazdı.

‘İSRAİLLE 
YAPILAN KİRLİ 

İTTİFAKIN 
ESİRİ OLDUK’

Trump 
Kongre’ye 

gönderdiği mektupta 
İran’la düşmanlığın “sona 
erdiğini” öne sürerek, bu 
durum için yeni bir savaş 
yetkisine ihtiyaç duyul-

madığını belirtti. 
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TEKLİF 
MASADA

FÜZE 
NAMLUDA!

İran savaşı, ABD’nin askeri gücünü sahada 
test ederken Çin, Rusya ve Kuzey Kore’ye Was-

hington’un zayıf noktalarını izleme fırsatı sundu. 
Özellikle mühimmat stoklarının hızla tükenmesi ve ucuz 

İHA’ların etkisi, küresel askeri dengeler açısından dikkat çeken 
kritik mesajlar verdi. Üç büyük güç, ABD’nin yapay zekâ destekli 

hassas saldırı kabiliyetlerini ilk kez sahada gözlemleme fırsatı buldu. 
Ancak aynı zamanda Washington’un özellikle Tomahawk ve Patriot 

gibi kritik mühimmat stoklarını ne kadar hızlı tükettiğini de gördü. 
İran’ın düşük maliyetli insansız hava araçlarının, ABD’nin Körfez’deki 

güçlü savunma sistemlerine rağmen etkili olabilmesi dikkat çekti.

ÜÇ BÜYÜKLER ABD’NIN 
‘SIR’LARINI ÇÖZDÜ

ABD'de Trump yönetimi Kongreye 60 gün-
lük operasyon süresinin dolmasıyla birlikte 

'savaş bitti' bildirimi yaptı. Ancak bu adım 
Trump'ın anayasaya uygunluk tartışmalarını 

boşa çıkarma çabası olarak okunuyor.

Donald Trump

ABD ve İran’ın nihai barış için geri adım 
atmamasıyla “ne savaş ne barış” duru-
mu devam ederken, ABD Başkanı Trump 
Kongre’ye “savaş sona erdi” bildirimi 
yaptı. Savaş Yetkileri Yasası kapsamında 
yönetime Kongre onayı olmadan tanınan 
operasyon yetkisinin son günü gönderilen 
bildirim mektubu, Trump yönetiminin sa-
vaşı sürdürmek için almak zorunda olduğu 
Kongre onayını aşmaya yönelik bir adım 
olarak değerlendiriliyor. Trump’ın açıkla-
maları, Washington yönetimi için savaşın 
nihayete erdiğine işaret etmiyor.

Savaş bitti ama bitmedi 
Trump Kongre’ye gönderdiği mektupta 

İran’la düşmanlığın “sona erdiğini” öne sü-
rerek, bu durum için yeni bir savaş yetkisine 
ihtiyaç duyulmadığını belirtti. “İran’ın ABD 
ve Silahlı Kuvvetlerimiz için oluşturduğu 
tehdit önemli olmaya devam etmektedir” 
değerlendirmesinin de bulunduğu mektupta, 
Savunma Bakanlığı’nın “gerekli görüldüğü 
takdirde görev bölgesindeki kuvvet yapısını 
güncellemeye devam edeceği” kaydedildi. 

Mektuptaki bu ifadeler Trump yönetimi 
için savaşın “bitmediği” yönünde yorum-
landı. Nitekim Trump’ın İran’a herhangi 
bir operasyon için Kongre’den izin alma-
yacağı yönündeki sözleri de bu yorumları 
güçlendirdi.

Vatanseverlik tartışması 
“İran’da harekât için ‘Savaş Yetkileri Ya-

sası’ kapsamında Kongre’den yetki almaya-
cağım. Bunu talep edenlerin ‘vatanseverliği’ 
konusunda şüpheliyim. Büyük zaferin eşi-
ğindeyiz” diyen Trump, Tahran yönetimiyle 
bir anlaşmanın da zor olduğunu söyledi. 

ABD Başkanı, “İran, askeri gücü kalma-
dığı için anlaşma istiyor. Ancak bir anlaşma 
olacağından da şüpheliyim” dedi ve İran’ın 
ilettiği son tekliften “tatmin olmadığını” kay-
detti. Trump, “Şu an ayrılsak büyük bir zafer 
kazanmış olurduk ama bunu yapmıyoruz, 
ablukanın sonuçları çok güçlü“ dedi.

Nihai darbe gelecek
Bu arada, CENTCOM Komutanı Amiral 

Brad Cooper, Başkan Trump’a İran’a yöne-
lik olası bir “nihai darbe” planı hakkında 
brifing verdi. Haberde Trump’ın diplomatik 
tıkanıklığı aşmak ve Hürmüz Boğazı’nı 
kalıcı olarak ticari trafiğe açmak amacıyla 
İran’ın kalan askeri altyapısını, stratejik 
liderlik kadrosunu ve gizli mühimmat 
depolarını hedef alacak “kısa ama yıkıcı” 
bir saldırı dalgasını ciddi şekilde değerlen-
dirdiği aktarıldı. 

ABD’DEN ORTA DOĞU’YA SILAH TAKVIYESI:

ABD, Orta Doğu’daki savunmada zorlanan müttefiklerine silah yağdırıyor. Dışişleri Bakanlığı, bölge ülkelerine 8,6 milyar doları aşan yeni silah satışına onay verdi. Paket 
kapsamında İsrail’e lazer güdüm kitleri, Katar’a ise Patriot sistemleri satılacak. ABD Dışişleri Bakanlığı, Orta Doğu’daki müttefik ülkelere toplam değeri 8.6 milyar 

doları aşan silah ve mühimmat satışına onay verdi. ABD ile İsrail’in İran’a yönelik saldırılarıyla başlayan ve 40 gün süren çatışmaların ardından ilan edilen 
ateşkese ilişkin kırılgan müzakereler sürerken, Washington yönetimi bölgedeki askeri dengeyi etkileyecek yeni bir adım attı. ABD Dışişleri Bakanlığı, 

savaş boyunca İran’ın saldırılarına karşı savunmada zorlanan ülkelere yönelik geniş kapsamlı bir silah satış paketini onayladı. İsrail’e 1 milyar 
dolarlık “Gelişmiş Hassas Öldürücü Silah Sistemi” lazer güdüm kiti tedarik edilecek. Satış planına göre Katar, ABD’den 4 milyar dolar 

değerinde Patriot hava savunma sistemi temin edecek. Körfez ülkesi ayrıca 1 milyar dolarlık “gelişmiş hassas öldürücü silah 
sistemi” kapsamında lazer güdüm kitleri satın alacak. ABD, Kuveyt’e 2.5 milyar dolar değerinde entegre savaş 

komuta sistemi satışına da onay verdi. Birleşik Arap Emirlikleri’ne ise 147.6 milyon dolarlık hassas silah 
sistemi tedariki planlanıyor. ABD Dışişleri Bakanlığı, Kongre’ye gönderdiği satış bildirim-

lerinde söz konusu anlaşmaların ABD’nin dış politika ve ulusal güvenlik 
hedefleriyle uyumlu olduğunu vurguladı.

BÜYÜK SAVAŞ KAPIDA

Tahran yönetimi, olası Amerikan ve İsrail saldırılarına hazırlanıyor. İran’ın önceki 
hava saldırıları sonucu enkaz altında kalan veya yer altına gizlenen füze ve 

mühimmatlarının gün yüzüne çıkarma çalışmalarını hızlandırdığı kaydedildi. İran 
Dışişleri Bakanı Abbas Arakçi, Washington’ın tehditkâr söylemlerinden vazgeçmesi 
halinde İran’ın ABD ile diplomasiye açık olduğunu söyledi. Bu arada, ABD’de iki ayı 

geride bırakan savaşın maliyetine dair tartışmalar yeniden alevlendi. Pentagon, 
savaş sebebiyle harcamaların 25 milyar dolara ulaştığını açıklamasının ardından 

Amerikan yayın kuruluşu CBS’in konuya yakın bir yetkiliye dayandırdığı 
haberine göre saldırıların maliyeti kamuoyuna açıklanan rakamın neredeyse 

iki katı. Habere göre, toplam maliyet 50 milyar dolara yaklaşırken, fatura 
başlangıçta öngörülen rakamın çok üzerine çıktı. Amerikan kamuoyun-

daki maliyet tartışmalarına İran da katıldı. Dışişleri Bakanı Abbas 
Arakçi, Pentagon’un açıklamalarının gerçeği yansıtmadığını 

belirterek, “Pentagon yalan söylüyor. Netanyahu’nun 
kumarının Amerika’ya şimdiye kadar doğrudan 

maliyeti 100 milyar dolar, iddia edilenin 
dört katı” dedi.

YER ALTINDAKI 
FÜZELER GÜN 

YÜZÜNE ÇIKARILDI

‘TÜRKIYE IÇIN 
KAYBETMEK SÖZ 
KONUSU DEĞIL’

ABD, Orta 
Doğu’daki müttefiklerine 
8,6 milyar doları aşan yeni 
silah satışına onay verdi. 
Paket kapsamında İsrail’e 

lazer güdüm kitleri, Katar’a 
ise Patriot sistemleri 

sağlanacak.

İsrail basını Türkiye ile ‘olası bir savaşı’ masaya yatırarak 
çarpıcı analizlerde bulundu. Analizlerin satır aralarına 

bakıldığında, Ankara’nın askeri kapasitesinin ve sahadaki 
tecrübesinin Tel Aviv’de ciddi şekilde hesaba katıldığı açıkça 
görülüyor. İsrail merkezli Kanal 14’te yayımlanan ve Dror 
Balzada imzasını taşıyan “İsrail, Türkiye ile doğrudan bir savaşa 
ne kadar yakın?” başlıklı analizde dikkat çeken ifadeler yer 
aldı. Balzada, yakın vadede Türkiye ile İsrail arasında doğrudan 
bir çatışma yaşanacağını düşünmediğini belirtirken, Ankara’nın 
NATO üyeliğine ve Batı ile kurduğu ilişkilere vurgu yaptı.

Analizde “Ankara, özellikle Suriye ve Gazze’de nüfuz sahibi 
bir aktör.  Böyle bir durumda Türkiye için kaybetmek söz ko-
nusu değil” değerlendirmesi yapıldı. Bu ifade, İsrail basınında 
Türkiye’nin askeri ve stratejik kapasitesine yönelik güçlü bir 
kabul olarak öne çıktı. Haberde Türkiye’nin Libya ve Karabağ 
gibi daha uzak sahalardaki stratejisine de dikkat çekilerek 
“Ankara, ileri teknoloji kullanımı ve uzaktan savaş taktiklerine 
ağırlık vererek sahada etkili oldu. Bu yaklaşım, Türkiye’nin 
klasik savaş doktrinlerinin ötesine geçen esnek bir askeri model 
geliştirdiğini ortaya koyuyor” denildi.

TRUMP YÖNETIMI KONGREYE ‘SAVAŞ 
BITTI’ BILDIRIMI YAPTI AMA…
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Almanya’da eski Başbakan Angela Mer-
kel’in görev sonrası bakım harcamaları 

tartışma yarattı. Yıllarca tutumluluğuyla gün-
deme gelen eski başbakanın resmi verilere göre 
saç tasarımı ve makyaj için yapılan ödemeleri 
100 bin euroyu aşarken, hükümet bu giderleri 
“zorunlu” olarak savundu.

Almanya’da kamu harcamalarına ilişkin 
yayımlanan son veriler, eski Başbakan Angela 
Merkel’in görev sonrası giderlerini yeniden 
gündeme taşıdı. Açıklanan bilgilere göre yal-
nızca Haziran 2024’ten itibaren saç ve makyaj 
hizmetleri için 64 bin 677 euro ödeme yapıldı. 

Söz konusu rakamlar,  bir milletvekilinin 
yönelttiği soru üzerine hükümet tarafından 
paylaşıldı. Giderlerin büyük kısmının 2025 yılı 
içinde gerçekleştiği görüldü. Yalnızca bu yıl 

yapılan ödeme 36 bin 354 euro seviyesinde. 
Bu tablo, aylık ortalama harcamanın yaklaşık 3 
bin euroya (yaklaşık 160 bin TL) denk geldiğini 
ortaya koydu.

Federal Başbakanlık eleştirilere karşı bu 
giderleri savundu. Yapılan açıklamada, eski 
başbakanların görevden ayrıldıktan sonra da 
kamuoyu önünde rol almaya devam ettikleri, 
uluslararası temaslar yürüttükleri ve çeşitli 
etkinliklere katıldıkları hatırlatıldı. Bu nedenle 
söz konusu harcamaların “kişisel değil, görevle 
bağlantılı” olduğu vurgulandı.

Merkel, yıllar içinde sık sık aynı kıyafetleri 
tercih etmesiyle bilinen tutumlu tarzı ile sık sık 
gündeme gelmiş, 2013-2017 yılları arasında 
doğa yürüyüşlerinde aynı ceketi giymesi dikkat 
çekmişti.

‘TUTUMLU BAŞBAKAN’ 
EFSANESI YIKILDI!

ABD Başkanı Donald Trump, ticaret anlaşması-
na uymadığı gerekçesiyle gelecek hafta Avrupa 

Birliği (AB) menşeli otomobil ve kamyonlara uygula-
nan gümrük vergisi oranının yüzde 25’e çıkarılacağını 
duyurdu. Avrupa Birliği’nin üzerinde tam mutabakat 
sağlanan ticaret anlaşmasına uymadığını öne süren 
Trump, önümüzdeki hafta ABD’nin ithal ettiği AB 
menşeli otomobil ve kamyonlara uygulanan tarifeyi 
artıracağını belirtti. Trump, söz konusu gümrük 
vergisi oranının yüzde 25’e çıkarılacağını bildirdi. 

Otomobil ve kamyonların ABD’deki fabrikalarda 
üretilmesi halinde herhangi bir tarife uygulanma-
yacağı konusunda anlaşıldığına işaret eden Trump, 
halihazırda birçok otomobil ve kamyon fabrikasının 
inşasının devam ettiğini, bu süreçte 100 milyar 
doların üzerinde yatırım yapıldığını ve bunun 

otomobil ve kamyon üretim tarihinde bir “rekor” 
olduğunu ifade etti. Trump, Amerikalı işçilerin 
istihdam edileceği bu fabrikaların yakında faaliyete 
geçeceğini vurgulayarak, “Bugün Amerika’da yaşa-
nanlara benzer bir şey daha önce hiç yaşanmamıştı” 

değerlendirmesinde bulundu. ABD ile AB arasında 
sağlanan ticaret anlaşması kapsamında, AB ülkeleri 
ABD ürünlerine gümrük tarifesi uygulamamayı kabul 
ederken, ABD’nin AB menşeli ürünlere yüzde 15 
oranında tarife uygulayacağı açıklanmıştı.

AVRUPA 
İLE KOPUŞ 

BAŞLADI

‘BANA DESTEK  
VERMEDINIZ’ 
VERGISI

DOST VE MÜTTEFIK ABD ILE 
ALMANYA’NIN ARASINA İRAN GIRDI

Donald Trump

Pentagon, Almanya’daki 5 bin ABD askerini geri 
çekeceğini duyurdu. Karar, Trump’ın Hürmüz’ün 

açılmasına destek vermedikleri gerekçesiyle İtalya ve 
İspanya’yı da tehdit ettiği bir dönemde geldi.

ABD son günlerde Almanya ile 
yaşanan gerilimin ardından 
ülkedeki askeri birliklerini 
çekme kararı aldı. İlk ola-
rak 5 bin askerin çekileceği 
duyurulurken, geri çekilme 
sürecinin önümüzdeki 6 ila 
12 ay içinde tamamlanması 
bekleniyor. 

Karar, Trump’ın Hürmüz 
Boğazı’nın yeniden açılmasına 
destek vermedikleri gerekçe-

siyle İtalya ve İspanya’yı 
da benzer adımlarla 

tehdit ettiği bir 
dönemde geldi. Al-
manya’daki perso-
nel sayısını azaltma 

hamlesi, Başbakan 

Friedrich Merz’in ABD’nin İran 
tarafından “aşağılandığına” 
yönelik ifadelerinin ardından 
gerçekleşti. Üst düzey bir 
Pentagon yetkilisi, Alman-
ya’dan gelen son söylemleri 
“uygunsuz ve yararsız” olarak 
nitelendirerek, uzun menzilli 
bir topçu taburunun sevkiya-
tından da vazgeçildiğini be-
lirtti.35 bin aktif görevli askere 
ev sahipliği yapan Almanya, 
ABD’nin Avrupa’daki en 
büyük üs bölgesi ve stratejik 
eğitim merkezi konumunda.

Eğitim ve lojistik merkezi
Komuta Merkezleri: Stutt-

gart, hem Avrupa Komutanlığı 
hem de Afrika Komutanlığı’na 

ev sahipliği yaparak iki kıtadaki 
operasyonları koordine ediyor.

Hava Gücü: Ramstein Hava 
Üssü, 8 bin 500 personeliyle 
ABD’nin Avrupa’daki hava 
operasyonlarının ana  
karargâhı.

Eğitim ve Lojistik: Bav-
yera’daki Grafenwöhr ve 
Hohenfels bölgeleri, ABD’nin 
Avrupa’daki en büyük eğitim 
sahaları. Wiesbaden ise 
ABD’nin Avrupa ve Afrika 
kara ordusu karargâhı konu-
munda.

Sağlık: Landstuhl Tıp Mer-
kezi, ABD dışındaki en büyük 
Amerikan askeri hastanesi 
olarak hizmet veriyor.

TAVSIYENE 
IHTIYACIMIZ 

YOK

ALMANYA’DAN 
TRUMP’A REST:

Almanya Başbakan 
Yardımcısı ve Maliye 
Bakanı Lars Klingbeil, 

ABD Başkanı Trump’ın 
tavsiyelerine ihtiyaçları 

olmadığını belirtti. Trump’ın 
son günlerde Almanya Başbakanı 

Friedrich Merz ve ülkesine yönelik açıkla-
malarına yanıt veren Klingbeil, “Gerçekten 
Donald Trump’ın tavsiyelerine ihtiyacımız 
yok. O, ortaya çıkardığı enkaza baksın. Şimdi 
İran ile ciddi barış görüşmelerinin yapılmasını 
sağlasın” ifadesini kullandı. ABD ve İsrail’in 
İran’a saldırması konusunda Trump’ı eleştiren 
Klingbeil, “Sanırım bunun 2-3 günlük mesele 
olacağını ve sonra her şeyin yoluna gireceğini 
düşündü” değerlendirmesinde bulundu.

Klingbeil, Trump’ın “İran’daki savaşı son-
landırmakla yükümlü” olduğunu vurgulayarak, 
bu savaşın işçilere, tüketicilere ve ekonomiye 
yük olarak yansıdığını ifade etti. Avrupa’nın, 
kimsenin şantajına maruz kalmamak için 
ekonomik bakımdan güçlü olması gerektiğini 
belirten Klingbeil, “Donald Trump’ın bugün 
veya yarın nasıl bir ruh halinde olacağına 
bağımlı olmamızı istemiyorum” dedi.

Başbakan Merz, ABD’nin İran’daki 
savaşı hızlı bir şekilde sona erdirebileceğine 
inanmadığını belirtmiş, “Çünkü İranlılar daha 
önce düşünüldüğünden çok daha güçlüler ve 
Amerikalıların müzakerelerde gerçekten ikna 
edici bir stratejisi yok” demişti.

Lars Klingbeil

AZERBAYCAN 
VE AVRUPA 
ARASINDA 

YÜKSEK GERILIM
Azerbaycan, Avrupa Parlamentosunun (AP) kabul 
ettiği bir kararda yer alan ifadeler nedeniyle 

Avrupa Birliği’ne (AB) nota verdi. Protesto notasının 
ardından Azerbaycan Milli Meclisi, Avrupa Parlamen-
tosunun “Azerbaycan karşıtı faaliyetleri” gerekçesiyle 
bu kurumla tüm ilişkilerinin durdurulmasına da karar 
verdi. Azerbaycan Dışişleri Bakanlığı, AP’nin son 
kararının ardından AB’nin Bakü Büyükelçisi Marijana 
Kujundzic’in bakanlığa çağrıldığını açıkladı. Görüşmede, 
AP’nin kararındaki ifadelerin “kesin dille kınandığı” ve 
resmi notanın iletildiği belirtildi. Görüşmede, Avrupa 
Parlamentosu’nun değerlendirmelerinin gerçekleri 
çarpıttığı, devletlerin egemenliği ve toprak bütünlüğüne 
saygı ilkelerine aykırı olduğu vurgulandı. Bu tutumun 
Azerbaycan–AB ilişkilerinin geleceğine ve bölgede yürü-
tülen normalleşme sürecine zarar verdiği ifade edildi.

AP’nin Karabağ’dan ayrılan Ermeni sakinlerin geri 
dönüşüne ilişkin çağrılarının Azerbaycan’ın iç işlerine 
müdahale niteliği taşıdığı kaydedildi. Bakü yönetimi, 
2023’te Karabağ’daki Ermeni vatandaşlara entegrasyon 
önerildiğini hatırlatarak, bölgeyi terk edenlerin bunu 
gönüllü olarak yaptığına dikkat çekti. Açıklamada, 
AP’nin “savaş esirleri” olarak tanımladığı kişilere 
yönelik serbest bırakma çağrılarının hukuken kabul 
edilemez olduğu da belirtildi.

UKRAYNA’NIN 
GÖZÜ RUS 

PETROLÜNDE

Ukrayna’nın son dört ayda düzenlediği dron saldırıları Rus petrol 

sektörünü etkiliyor. Rusya’nın petrol işleme kapasitesi günlük 

5 milyon varil düştü ve ihracat hacmi yüzde 38 oranında daraldı. İran 

savaşının petrol fiyatlarına tavan yaptırmasıyla petrol ihracat gelirlerini 

arttırarak mali sorunlarını aşmayı bekleyen Rusya’ya Ukrayna dronları 

engel oluyor. Ukrayna’nın son dört ayda düzenlediği saldırılarla Rusya’nın 

petrol işleme kapasitesi günlük 5 milyon varil azaldı, ihracat kapasitesi 

ise yüzde 38 oranında düştü. Rusya’yı zor durumda bırakan son rafineri 

saldırısı Karadeniz kıyısında yer alan Tuapse şehrindeki “Rosneft” tesisleri 

oldu. Son iki haftada dördüncü kez saldırıya uğrayan rafineri tekrar 

yanmaya başladı. Petrol dolu 5 dev tank alev alırken, çıkan yangının 

söndürülmesinde 128 itfaiyeciyle 48 araç çalışıyor. Aynı rafineri daha önce 

16, 20 ve 28 Nisan tarihlerinde Ukrayna dronları tarafından vurulmuştu.

Karadeniz kıyılarının yanı sıra Rusya içlerindeki başka bölgelerde 

de dört rafineri daha isabet alarak devre dışı kalmış durumda. Perm 

şehri yakınlarında yıllık 2 milyon ton benzin ve 5 milyon ton mazot 

üretim kapasitesine sahip “Permnefeorgisntez” tesisi de üretimi 

durdurdu. Dronlar tarafından vurulan bir diğer Rus petrol rafinerisi 

“Novokuybişev” oldu. Hemen ardından “Rosneft” devlet şirketine ait 

“Sızran” rafinerisi yanmaya başladı. AVRUPA’YA SILAH TESLIMATINA IRAN FRENI
ABD yönetimi, İran’a karşı yürütülen 
askeri süreç nedeniyle silah stoklarında ciddi 

azalma yaşandığını Avrupalı müttefiklerine iletti. 
Bu kapsamda Birleşik Krallık, Polonya, Litvanya 
ve Estonya’nın da aralarında bulunduğu ülkelerin 
teslimat gecikmelerinden etkileneceği belirtildi. Bazı 
ülkelerin, Yabancı Askerî Satışlar (FMS) programı 
kapsamında söz konusu silahları satın aldığı ancak 
henüz teslim edilemediği aktarıldı. ABD’nin, 
Rusya’nın Ukrayna’da başlattığı savaş ve Gazze çatış-
maları sonrası milyarlarca dolarlık mühimmat ve 

silah stokunu sahaya sürmek zorunda kaldığı, bunun 
da mevcut kapasiteyi zorladığı ifade ediliyor.

28 Şubat’tan bu yana ABD ve İsrail’in İran’a 
yönelik hava saldırıları yürüttüğü, bu süreçte ABD 
savunma sanayisinin üretim kapasitesine dair 
soru işaretlerinin arttığı kaydedildi. ABD Başkanı 
Trump’ın, Hürmüz Boğazı’nın askeri güçle yeniden 
açılması için oluşturulması planlanan “gönüllüler 
koalisyonu”na katılım baskısı yaptığı ve Ukrayna’ya 
silah sevkiyatını durdurmakla Avrupa’yı uyarmış 
olduğu bildirildi.
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SOLDAN SAĞA: 1. Tahılda albüminli madde 
- Müzikli tiyatro eseri - Güney Afrika para birimi - 
Yerinde bırakma. 2. Bal teknesi - Çok güzel, en güzel 
- Kuzu sesi - Yaylı küpe - Genişlik. 3. Esirler köleler 
- Oyunevi - Dua. 4. Gümüş - Yapı - Kur’an’da 13. 
sure - Tehir. 5. Evcil - Boş - Kan taşı - Bir tür kement. 
6. Tek başına - Vilayet - İnceltici. 7. Eski dilde su - 
Güneşin doğuşu - Bebek için şükür kurbanı - Yapı 
için ayrılan yer - Ödeme. 8. Akdeniz bölgesinde akar-
su - Koruyucu - Büyük çadır - Hükümdar buyruğu. 
9. Kasırga - Cilve, eda - Uzun peksimet - Sodyum 
simgesi. 10. Keten ve yünden dokunan kumaş - Bir 
çeşit mürekkep balığı - Öğütülmüş tahıl - Uğur. 11. 
Yedirip içirme - Kongo antilobu - Filmde fon seslen-
dirmesi - Maaş. 12. Radon simgesi - Paranın resimli 
yüzü - Sözleşme - Sıcak Akdeniz rüzgarı - Kiloamper 
kısaltması. 13. Avrupa Uzay Ajansı - Filizlenmiş ekin 
- Bir tür alfabe - Bir yağ bitkisi. 14. Yer katmanı bilimi 
- Bilen, farkında olan - Hayvan bağlama ipi - Kesici 
araç kabı.

YUKARIDAN AŞAĞIYA: 1. Yumuşak deri - Bağışlama. 
2. Lantan simgesi - Boşlama, savsaklama - Ön tanıtım. 
3. Erzincan ilçesi - Tutturgaç - Beyaz. 4. Metal su kabı - 
İç internet. 5. Eski dilde baba - Tiyatroda dinlenme yeri 
- Tanımlanamayan uçan cisim. 6. Denizin çekilmesiyle 
oluşan bölge - Hollanda para birimi. 7. Nane esansı 
- Okuyucu, okur. 8. Trabzon ilçesi - Eli açık, cömert - 
Masal kuşu - İlave. 9. Plastik bir malzeme - Ölüm cezası 
- Bir avuç dolusu. 10. Tutsak - Ekin ekilmiş yer. 11. Etli, 
sebzeli yemek - Anadolu Ajansı - Yapma, etme. 12. Bir 
işi yapmaya hazır - Cildi güzelleştirme maddesi. 13. Bir 
besin maddesi - Kullanma süresi - Suçu bağışlama - En-
donezya plakası. 14. Brezilya’nın para birimi - Saldırgan. 
15. Çalgıyı ayarlama - Köy zengini - Yumuşak ve yağlı 
toprak. 16. Hollanda plakası - Ad, unvan, etiket - Su sam-
uru. 17. Diyet uzmanı - Aşı boyası. 18. Bir cins güvercin 
- Niteliklerini övme - Akarsu yatağı. 19. Geminin sol yanı 
- Bir günlük yem miktarı. 20. Sarı humma virüsü - Kırmızı 
- İlkel bir silah. 21. Büyük ve derin karavana - Rize ilçesi. 
22. Hatıra - Japonya’da bir kent - Hükümdar, hakan.
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Sudoku, 9x9 bo yut la rın da bir diyagramda çözülen ve her satır, her 
sütun ve her 3x3’lük karede 1’den 9’a rakamların birer kez yer alması 

gereken bir zeka oyunu türüdür.
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3 RAKAMLILAR
 107  132  149  155  321  407  600  605  710  881

4 RAKAMLILAR
 1325  1351  2508  4072  4304  4817  4994  5071  5164  

5860  7395  7506  9020  9235  9317
5 RAKAMLILAR

 16913  17325  17712  25081  25527  30993  34201  35016  
40389  41524  41915  50280  51546  69517  70782  80271  

86064  88540
6 RAKAMLILAR

 143609  350406  715202  731657  987603
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İslam ve
ahlak

İMSAK

İSTANBUL		  04:13	 05:53	 13:06	 16:57	 20:09	 21:42
ANKARA		  04:03	 05:40	 12:51	 16:40	 19:51	 21:22
İZMİR		  04:32	 06:06	 13:13	 17:01	 20:11	 21:39
BURSA		  04:17	 05:54	 13:06	 16:56	 20:07	 21:38
TRABZON	 	 03:31	 05:10	 12:23	 16:14	 19:26	 20:59

NAMAZ VAKiTLERi
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GÜNEŞ ÖĞLE
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İKİNDİ AKŞAM YATSI

 B U  S AY F A N I N  AYA K L A R  A LT I N A  A L I N M A M A S I ,  P A K E T  V S .  G I B I  I Ş L E R D E  K U L L A N I L M A M A S I  I Ç I N  L Ü T F E N  Ö Z E N  G Ö S T E R I N .

Editör: YAVUZ MÜFTÜOĞLU   Tasarım: BURCU ÖZKAYA

GÜNÜN   HADİSİ
“Siz, iman etmedikçe cennete 

giremezsiniz; birbirinizi 
sevmedikçe de iman etmiş 

olmazsınız. Yaptığınız zaman 
birbirinizi seveceğiniz bir şey 

söyleyeyim mi? Aranızda selamı 
yaygınlaştırınız.” (Müslim, İman)

GÜNÜN   AYETİ
En’am suresi, 125. ayet: 

“Allah, kimi hidayete 
erdirmek isterse, onun 
göğsünü İslam’a açar; 

kimi saptırmak isterse, 
onun göğsünü, sanki göğe 
yükseliyormuş gibi dar ve 
sıkıntılı kılar. Allah, iman 
etmeyenlerin üstüne işte 

böyle pislik çökertir.”

Kurban et satışı değil 
takva yolculuğudur!

Diyanet İşleri Başkanlığı, yaklaşan Kurban Bayramı 
öncesinde vatandaşların ibadetlerini usulüne 

uygun şekilde yerine getirebilmesi için kapsamlı 
bir açıklama yayımladı. Kurbanlık seçiminden 

vekâletle kesime kadar kritik uyarıların yapıldığı 
açıklamada, “ihlas ve takva” vurgusu yapıldı.

Açıklamanın en 
önemli bölümle-

rinden birini, halk 
arasında doğru 

sanılan ancak dini 
dayanağı bulun-

mayan uygula-
malar oluşturdu. 
Din İşleri Yüksek 

Kurulu, toplumdaki 
kafa karışıklığını 

giderdi.
l  “Kesimsiz 

kurban” aldat-
macası: Bazı 

platformlarda 
sunulan "kesimsiz 
bağış" seçenekle-

rinin kurban yerine 
geçmeyeceği, 

bunun sadece bir 
sadaka olabileceği 

vurgulandı.
l Peygamber 

adına hisse: İn-
sanların birleşerek 
tek bir hisseyi Hz. 
Peygamber adına 
kesmesi uygula-

masının dinde yeri 
olmadığı belirtile-

rek, "dini duygu-
ların istismarına" 

dikkat çekildi.
l Kabir ve ölü 

kurbanı: İslam’da 
"kabir kurbanı" 
diye bir kurban 

türü yoktur. Ölen 
kişinin vasiyeti 

yoksa onun adına 
kurban kesme 

zorunluluğu bulun-
mamaktadır.

l Kadın 
kesiciler: Toplum-

daki “kadın kurban 
kesemez" algısının 

yanlış olduğu, 
kesim becerisine 
sahip her Müslü-
man’ın bu işlemi 

yapabileceği ifade 
edildi.

l Kapak atma 
meselesi: Hayvan 

yaşını doldurmuş-
sa, dişleri dökül-

memiş (kapak 
atmamış) olsa bile 

kurban edilebilir. 
Diş durumu sadece 

yaş tespitinde 
bir karine olarak 

kullanılır. TO
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LE İslam dünyası için büyük öneme sahip 
Kurban Bayramı, 27 Mayıs Çarşamba 
günü başlayacak. Bayram yaklaşırken 
ibadetle ilgili doğru bilinen yanlışlar 

yeniden gündeme geldi. Diyanet İşleri 
Başkanlığı, toplumda sıkça karıştırılan 
uygulamaları açıklığa kavuşturdu. Kurban 
Bayramı’na sayılı günler kala, ibadetle-
rini İslam fıkhına uygun şekilde yerine 
getirmek isteyen milyonlarca vatandaşın 
beklediği açıklama Diyanet İşleri Başkan-
lığı Din İşleri Yüksek Kurulundan geldi. 
Kurul, yayımladığı kapsamlı rehberle hem 
kurban kesiminin teknik şartlarını belirledi 
hem de son yıllarda suistimale açık hâle 
gelen vekâletle kurban sistemindeki kritik 
kırmızı çizgileri ilan etti. 
Kurulun açıklamasında öne çıkan en 
çarpıcı mesaj, ibadetin şekil şartlarından 
ziyade ruhuna odaklanılması gerektiği 
oldu. İşte kurban ibadetine dair tüm merak 

edilenlerin yanıtlandığı o detaylı rapor.

İbadetin temeli  
       Allah rızasıdır 

Din İşleri Yüksek Kurulu, kurbanın dini 
mahiyetini açıklarken bu eylemin sadece 
bir gelenek değil, Allah’a yakınlaşma 
(kurbiyet) çabası olduğunu vurguladı. 
Açıklamada, kurbanın İslam ümmetinin en 
önemli «şiar»larından biri olduğu belirtilir-
ken, bayram günlerinde kesilen «udhiyye» 
ile hac ve umre sırasında kesilen «hedy» 
kurbanları arasındaki farklara değinildi. 
Özellikle maddi durumu yetersiz olan va-
tandaşlara el uzatılmasının ibadetin sosyal 
boyutunu güçlendirdiği ifade edilerek, «Bu 
ibadetin temel amacı et ihtiyacını gidermek 
değil, rıza-i ilahiye ulaşmaktır» hatırlatma-
sı yapıldı.

Son yıllarda dijital platformlar ve 
ticari kuruluşlar aracılığıyla yaygınlaşan 

vekâletle kurban organizasyonları, kurulun 
merceğine takıldı. Kurul, vatandaşları ve 
kurumları uyardı.

l Kapasite aşımı ve ön satış yasağı: 
Kurumların kapasitelerinin üzerinde 
vekâlet alıp, kurban etlerini henüz kesim 
yapılmadan satıma konu etmelerinin caiz 
olmadığı açıkça ifade edildi.

l Kilo taahhüdü sorunu: Ticari ku-
ruluşların "15 kg veya 20 kg et garantisi" 
gibi yaklaşımlardan uzak durması gerektiği 
belirtildi. İbadette aslolanın, o kişi adına 
kesilen hayvanın tüm parçalarının (et, deri, 
sakatat) sahibinin mülkiyetinde olmasıdır.

l Hisse karıştırma riski: Etlerin ka-
rıştırılmaması ve her hissedara kendi kur-
banının etinin verilmesi gerektiği; çünkü 
her bir hissenin o kişinin özel mülkiyetinde 
olduğu hatırlatıldı.

l Masrafların karşılanması: Kesim 
ücreti veya organizasyon giderlerinin 

kesinlikle kurbanın etinden veya derisinden 
karşılanamayacağı, bu ücretlerin ayrıca 
tahsil edilmesi gerektiği bildirildi.

Hayvan seçimine dikkat!
Kurbanlık hayvanın hem yaş hem de 

sağlık açısından ibadete uygun olması ge-
rektiğini belirten Din İşleri Yüksek Kurulu, 
şu standartları hatırlattı:

1- Türler: Sadece koyun, keçi, sığır, 
manda ve deve kurban edilebilir. Bunlar dı-
şında (tavuk, horoz, hindi vb.) bir hayvanın 
kurban edilmesi söz konusu değildir.

2- Yaş sınırları: Devenin 5, sığır ve 
mandanın 2, koyun ve keçinin ise 1 yaşını 
doldurması şarttır.

3- Sağlık engelleri: Belirgin şekil-
de hasta, topal, bir veya iki gözü kör, 
boynuzları kökten kırık ya da kulakları/me-
meleri yarıdan fazla kesik olan hayvanlar 
"kusurlu" sayıldığı için kurban edilemez. 

Ancak doğuştan boynuzsuz olması veya 
hafif topallık gibi durumlar ibadete engel 
teşkil etmez.

Etin dağıtılması  
       ve kesim adabı

Kurul son olarak, kesilen kurbanların 
etinin mutlaka yedi fakire dağıtılması zo-
runluluğunun olmadığını, kişinin etin bir 
kısmını ailesine ayırıp bir kısmını akraba 
ve ihtiyaç sahiplerine dağıtabileceğini 
belirtti. Ayrıca, kesim işleminin diğer hay-
vanların gözü önünde yapılmaması, bıçak 
bileme gibi işlemlerin hayvana gösteril-
memesi ve çevre temizliğine riayet edil-
mesi "ibadetin nezafeti" açısından şart 
koşuldu. Kurbanın bir "et pazarlığı" değil, 
bir "takva sınavı» olduğunu hatırlatan Din 
İşleri Yüksek Kurulu, tüm vatandaşları 
ibadetlerini ifa ederken dikkatli ve ihlaslı 
olmaya davet etti.

Hazreti Peygamber sallallahu 
aleyhi ve sellemin dâr-ı bekaya 
irtihal ettikleri günün sabah 
namazıydı.

Efendimiz sallallahu aleyhi ve 
sellem oda kapısının perdesini 

kaldırdılar ve o esnada Hazreti 
Ebubekir radıyallahu anhın 
imamlığında namaz kılan sevgili 
ashabını son defa seyrettiler. 
Onları yan yana saf tutmuş, 
cemaatle namaz hâlinde gördü. 

Bundan son derece memnun 
kaldı ve sürur içinde tebessüm 
buyurdu. (Buhârî, Meğâzî, 83) 
Nitekim bu hadiseyi anlatan 
Hazreti Âişe validemiz diyor ki: 
“Rasulullah sallallahu aleyhi ve 

sellem, ashabının namaz kılışını 
tebessüm ederek seyrediyordu. 
Allah Rasulü’nü hiçbir vakit 
böylesine sevinçli bir hâlde 
görmemişimdir.” (İbn-i Hişâm, 
IV, 331)

PEYGAMBER EFENDIMIZIN SON TEBESSÜMÜ

Câbir -radıyallahu anh- Allah Resulü’nün 
-sallallahu aleyhi ve sellem- kurban kes-
mesini şöyle anlatır: “Resulullah, kurban 
günü alacalı ve boynuzlu iki koç kesti. 

Onları (yatırıp kıbleye) yöneltince “Ben 
hanîf olarak (Allah’ı bir tanıyarak), 

yüzümü gökleri ve yeri yoktan 
yaratan Allah’a çevirdim 

ve ben müşriklerden 
değilim” (En’âm 
6/79), “De ki: 

Şüphesiz benim 
namazım, kurbanım, 

hayatım ve ölümüm 
hepsi âlemlerin Rabbi Allah 
içindir. Onun ortağı yoktur. 
Ben bununla emrolundum 
ve ben Müslümanların 
ilkiyim” ayetlerini okudu ve 
“Ey Rabb’im! (Bu kurban 
bize) sendendir ve senin 

için kesiyoruz. Muhammed 
(sav) ve ümmeti adına kesiyo-

rum. Bismillahi vallahu ekber!” 

deyip koçu kesti.” (Ebu Dâvud, Edâhî, 
3-4/2795; İbn-i Mâce, Edâhî, 1)

Yine Câbir -radıyallahu anh- şöyle 
anlatır: “Bir Kurban Bayramı’nda, Allah 
Resulü -sallallahu aleyhi ve sellem- ile 
musallada/namazgâhta hazır bulun-
dum. Hutbesini tamamlayınca minbe-
rinden indi. Kurbanlık bir koç getirildi. 
Resulullah -sallallahu aleyhi ve sellem- 
onu kendi eliyle kesti. Keserken de şöyle 
buyurdu: “Bismillahi vallahu ekber. Bu, 
benim adıma ve ümmetimden kurban 
kesemeyenler adınadır!” (Tirmizî, Edâhî, 
20/1521)

Bu rivayetlerde aynı zamanda, Fahr-i 
Kâinat Efendimizin -sallallahu aleyhi ve 
sellem- ümmetine ne kadar düşkün ol-
duğu da görülmektedir. İhramda bulunan 
hacılar kurbanlarını kesmedikçe, tıraş 
olup ihramdan çıkamadıkları gibi, mem-
leketlerinde kurban kesecek Müslüman-
ların da zilhicce ayının hilali görüldükten 
sonra kurbanlarını kesinceye kadar saç 
ve tırnaklarını kestirmemeleri uygun olur.

PEYGAMBERIMIZIN KURBANDA 

ÜMMETINE DÜŞKÜNLÜĞÜ

Muhammed 
suresi, 7. ayet: 

“Ey iman edenler, eğer 
siz Allah’a (Allah adına 

İslam’a ve Müslümanlara) 
yardım ederseniz, o da 

size yardım eder ve 
sizin ayaklarınızı 
sağlamlaştırır.”
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61’inci Cumhurbaşkanlığı Türkiye Bisiklet Turu’nun sprint finişle sona 
eren 7’nci etabını Davide Ballerini kazandı. Antalya’daki 152,8 kilo-

metrelik etabı 3 saat 19 dakika 41 saniyede tamamlayan İtalyan 
bisikletçinin ardından, Polonyalı Marceli Boguslawski ikinciliği, 

Belçikalı Tom Crabbe üçüncülüğü elde etti. Ballerini yeşil ma-
yonun sahibi olurken, turkuaz ve kırmızı mayo Avustralyalı 

Sebastian Berwick’te kaldı. Etabı 4’üncü 
tamamlayan Mustafa Tarakçı, beyaz 

mayoyu korudu. TUR 2026, bugün 
108,4 kilometrelik Ankara-An-

kara etabıyla sona erecek.

TUR 2026’DA 7.ETAP BALLERINI’NİN

alatasaray, 
şampiyon-

luk alma-
ya gittiği 

Samsunspor deplas-
manında dağıldı. 9’uncu 
dakikada sağdan ceza 
alanına yaklaşan Yu-
nus, orta şut karışımı 
topu ağlara gönderdi. 
22’nci dakikada Mou-
andilmadji ceza alanına 

dışından skoru eşitledi. 
57’nci dakikada ani 
gelişen atakta Mou-
andilmadji’nin pasında 
Ndiaye topu ağlara gön-
derdi. 60’ıncı dakikada 
Sane’nin vuruşunda top 
direkten döndü. 71’inci 
dakikada Mouandil-
madji farkı 2’ye çıkarttı. 
82’nci dakikada Ndiaye 
skoru belirledi.

G

Fenerbahçe galibiye-
tiyle şampiyonluk 
kapısını aralayan 
Galatasaray için Sam-

sun’da taç giyme şansı vardı… 
Kazanan ilk 11’de mecburi tek 

değişiklik kaledeydi. Günay 
kader gününde görevdeydi.

Zafer sarhoşu kadro ilk 10 da-
kikada Yunus’un ustaca aşır-

masıyla golü buldu ama sanki o 
an maçı bitirdi. Özellikle orta ve ön 

alan presi zayıftı.
Rakibinin zaaflarını iyi gören Sam-
sunspor, ofsayt taktiğine karşı 
defans arası ve arkasına gönderilen 
derin toplarla bulduğu tehlikelerden 
hemen 1 gol çıkardı. Fazlasını da 
kaçırdı.
Sert ve karşılıklı faullerle geçen maç 
ilerledikçe ev sahibinin güveni arttı. 
İkinci yarının başında şampiyonluk 
için saldırması beklenen Galatasa-
ray’ın yalancı baskısı gol getirmediği 
gibi saman alevi gibi söndü.
Okan Buruk’un maç öncesi bahsetti-
ği konsantrasyon ve disiplin sahada 
hiç yoktu. Samsunspor yine derin 
pasla gelip öne geçti. 
Sonraki bölüm Galatasaray’a acı bir 
ders gibiydi. Osimhen’in laubali geri 
pasında Günay atıldı. Ve 90 dakika 
sonrasında tarih yazma gününde 
4-1’lik tarihi mağlubiyet geldi… 
Ciddiye almazsanız futbol size böyle 
olağan akışa aykırı senaryolarla 
mesaj verir. Gemi limana yanaşmadı. 
Herkes bu dersi gördü.. Yine de As-
lantepe’de ciddiyetle oynanacak 90 
dakika şampiyonluk için yetecek.

Samsun'da çok
önemli ders!

ANALİZ

Sarı kırmızılılar, Yunus’un 
golüyle öne geçtiği maçta 
Mouandilmadji ve Ndia-
ye’nin 2’şer golüyle Sam-
sunspor’a yenilerek ipi 
göğüsleyemedi.

UĞURCAN VE
ASPRILLA 
YOK
Galatasaray’ın 
milli file bekçisi 
Uğurcan Çakır, 
müsabakada ce-
zası nedeniyle 
forma giyemedi. 
Sarı-kırmızılı ekip-
te ayrıca dizinde 
esneme olan Ya-
ser Asprilla da 
forma giyemedi.

HAKAN YAŞAR

TRİBÜNLERTRİBÜNLER
DOLDUDOLDU

Karşılaşmaya Karşılaşmaya 
yoğun ilgi göste-yoğun ilgi göste-
ren Samsunspor ren Samsunspor 
taraftarı, 34 bin taraftarı, 34 bin 

kapasiteli stadın kapasiteli stadın 
tribünlerini dol-tribünlerini dol-

durarak takımla-durarak takımla-
rına destek verdi. rına destek verdi. 

Takımlarının Takımlarının 
şampiyonluk he-şampiyonluk he-

yecanına katılmak yecanına katılmak 
isteyen Galata-isteyen Galata-

saray taraftarı da saray taraftarı da 
kendilerine ayrı-kendilerine ayrı-

lan bin 700 kişilik lan bin 700 kişilik 
tribünde boşluk tribünde boşluk 

bırakmadı.bırakmadı.

G.SARAYG.SARAY
SAMSUN’DASAMSUN’DA
YIKILDIYIKILDI

O BG M A YTAKIMLAR AV P
1.	 GALATASARAY	 32	 23	 5	 4	 73	 27	 46	 74
2.	 FENERBAHÇE	 32	 20	 10	 2	 71	 34	 37	 70
3.	 TRABZONSPOR	 32	 19	 9	 4	 55	 35	 24	 66
4.	 BEŞİKTAŞ	 32	 17	 8	 7	 56	 36	 20	 59
5.	 GÖZTEPE	 32	 13	 13	 6	 40	 28	 12	 52
6.	 R.BAŞAKŞEHİR	 32	 14	 9	 9	 53	 34	 19	 51
7.	 SAMSUNSPOR	 32	 12	 12	 8	 43	 42	 1	 48
8.	 ÇK RİZESPOR	 32	 10	 10	 12	 44	 46	 -2	 40
9.	 KONYASPOR	 32	 10	 10	 12	 42	 45	 -3	 40
10.	 GAZİANTEP FK	 32	 9	 10	 13	 41	 54	 -3	 37
11.	 KOCAELİSPOR	 31	 9	 9	 13	 25	 35	 -10	 36
12.	 C.ALANYASPOR	 31	 6	 15	 10	 37	 38	 -1	 33
13.	 KASIMPAŞA	 31	 7	 10	 14	 29	 45	 -16	 31
14.	 GENÇLERBİRLİĞİ	 31	 7	 7	 17	 30	 44	 -14	 28
15.	 İ.EYÜPSPOR	 31	 7	 7	 17	 25	 44	 -19	 28
16.	 H.ANTALYASPOR	 31	 7	 7	 17	 30	 51	 -21	 28
17.	 KAYSERİSPOR	 31	 5	 11	 15	 23	 57	 -34	 26
18.	 F.KARAGÜMRÜK	 31	 5	 6	 20	 27	 53	 -26	 21

SÜPER LİG PUAN DURUMUSÜPER LİG PUAN DURUMU

TEKNİK DİREKTÖR TEKNİK DİREKTÖR
THORSTEN FINK OKAN BURUK

SAMSUNSPOR

STAT: YENI 19 MAYIS

GALATASARAY
R. ONUR COŞKUNSES BERSAN DURAN, HÜSEYİN AYLAK

OKAN KOCUK
JOE MENDES
(ZEKİ YAVRU-87)
LUBOMIR SATKA
RICK VAN DRONGELEN
(ALI DIABATE-90+1)
LOGI TOMASSON
ANTONIE MAKOUMBOU
YALÇIN KAYAN 
(YUNUS EMRE-87)
TANGUY COULIBAY 
(ELAYİS TAVŞAN-72)
CARLO HOLSE
M.MOUANDILMADJI 	         22, 71
(SONER GÖNÜL-90+1) 
CHERIF NDIAYE  	       57, 82

GÜNAY GÜVENÇ  	         63
ROLAN SALLAI
(SACHA BOEY-84)
DAVINSON SANCHEZ
ABDÜLKERİM BARDAKÇI
(WILFRIED SINGO-74)
ISMAIL JAKOBS
LUCAS TORREIRA
(İLKAY GÜNDOĞAN-46)
MARIO LEMINA
LEROY SANE
(BATUHAN ŞEN-66)
YUNUS AKGÜN 	            9
BARIŞ ALPER 
(NOA LANG-74)
VICTOR OSIMHEN

ÜST DÜZEYÜST DÜZEY
GÜVENLİKGÜVENLİK

Samsunspor ile Galatasaray Samsunspor ile Galatasaray 
arasındaki karşılaşmada yoğun arasındaki karşılaşmada yoğun 

güvenlik önlemleri dikkati çekti. güvenlik önlemleri dikkati çekti. 
Stat çevresinde çok sayıda polis Stat çevresinde çok sayıda polis 
ve özel güvenlik görevlisi görev ve özel güvenlik görevlisi görev 

yaparken, taraftarlar kontrol yaparken, taraftarlar kontrol 
noktalarında sıkı bir aramanın ar-noktalarında sıkı bir aramanın ar-
dından stada alındı. Müsabakada dından stada alındı. Müsabakada 
yaklaşık 2 bin emniyet personeli yaklaşık 2 bin emniyet personeli 
görev yaptı. Saha kenarında özel görev yaptı. Saha kenarında özel 

güvenliklerin yanı sıra polis de güvenliklerin yanı sıra polis de 
görev aldı.görev aldı.
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ıkıntılı günler geçiren ve Tedesco ile yollarını ayıran 
Fenerbahçe sahasında ağırladığı Başakşehir’i 3-1 yenerek, 
hem şampiyonluk, hem de lig ikinciliği şansını sürdürdü. 
Taraftarların ilgi göstermediği maçın 28. dakikasında sarı la-

civertli takım öne geçti. Bu dakikada kale içerisinde oluşan karambolde 
topa son dokunan Talisca skoru 1-0 yaptı. Fenerbahçe’nin sevinci uzun 
sürmedi. 36. dakikada topu sol kanattan taşıyan Harit’in yaptığı vuruş 
Oosterwolde’ye çarparak filelere gitti ve ilk yarı 1-1 sona erdi. İkinci ya-
rıya etkili başlayan Fenerbahçe’de Talisca 57 ve 72. dakikalarda iki gol 
atarak hattrick yaptı. Ve maç 3-1 Fenerbahçe’nin galibiyeti ile sona erdi.

S

STAT: CHOBANI

BAŞAKŞEHİRFENERBAHÇE

HAKEMLER:  Oğuzhan Aksu, Anıl Usta, Gökhan Barcın
FENERBAHÇE: Mert Günok, Nelson Semedo, Çağlar Söyüncü, 
Jayden Oosterwolde, Levent Mercan, N’Golo Kante, İsmail 
Yüksek, Fred (Dk.90 Edson Alvarez), Anthony Musaba (Dk.66 
Oğuz Aydın), Anderson Talisca (Dk.82 Sidiki Cherif), Kerem 
Aktürkoğlu
RAMS BAŞAKŞEHİR: Muhammed Şengezer, Ömer Ali Şahiner, 
Leo Duarte, Jerome Opoku (Dk.46 Ousseynou Ba), Kazımcan 
Karataş, Olivier Kemen, Umut Güneş (Dk.61 Onur Ergün), 
Yusuf Sarı, Eldor Shomurodov (Dk.74 Nuno da Costa), Amine 
Harit (Dk.61 Ivan Brnic), Bertuğ Yıldırım (Dk.61 Davie Selke).
GOL: Dk.28, 57, 72 Anderson Talisca, Dk.36 Amine Harit
SARI KART: Dk.45+2 Oosterwolde, Dk.45+5 Opoku, Dk.46 Ba, 
Dk.82 Kante

Sarı lacivertli takım sahasında Başakşehir’i Sarı lacivertli takım sahasında Başakşehir’i 
geçerek iddiasını sürdürdü. Maçta karşılıklı geçerek iddiasını sürdürdü. Maçta karşılıklı 
golleri Talisca (3) ve Harit kaydetti.golleri Talisca (3) ve Harit kaydetti.

Voleybol Kadınlar CEV Zeren 
Group Şampiyonlar Ligi Dörtlü Fi-
nal organizasyonunda VakıfBank, 
2-0 geriye düştüğü maçı çevire-
rek adını finale yazdırdı. Son iki 
yılın şampiyonu A. Carraro Imoco 
maça iyi başladı. Gabi, Haak ve 
Zhu Ting’in etkili oyunu ile üstün-
lük kuran İtalya temsilcisi setleri 
25-22, 25-18 kazandı. Üçüncü seti 
maç sayısına getiren rakibine son 
topu vermeyen Vakıfbank, seti 
29-27 aldı. 144 dakika süren ma-
çın sonunda Boskovic ve Marko-
va’nın yıldızlaşan oyunu ile 4’üncü 
seti 25-23, karar setini 15-11 alan 
Vakıfbank adını finale yazdırdı.

Süper Lig’de 32’nci haftanın kapa-
nışında 20.00’de başlayacak kritik 
maçlar oynanacak. Z.Kayserispor 
ile İ.Eyüpspor’un RHG Enertürk 
Enerji Stadı’ndaki zorlu mücadele-
sini Mehmet Türkmen yönetecek. 
Ateş hattındaki H.Antalyaspor’un, 
CAP Antalya Stadı’nda C.Alan-
yaspor’u ağırlayacağı maçta Atilla 
Karaoğlan düdük çalacak. Lig so-
nuncusu Fatih Karagümrük ile ND 
Gençlerbirliği’nin zorlu mücadelesi 
Oğuzhan Çakır’ın yönetiminde 
Atatürk Olimpiyat Stadı’nda oyna-
nacak. Kasımpaşa ve Kocaelispor, 
Yasin Kol yönetiminde Recep Tay-
yip Erdoğan Stadı’nda kapışacak.

Galatasaray deplasmanın-Galatasaray deplasmanın-
da kırmızı kart gören ve 3 da kırmızı kart gören ve 3 
maç ceza alan kaleci Eder-maç ceza alan kaleci Eder-
son’un yanı sıra sarı kart son’un yanı sıra sarı kart 
cezaları bulunan Guendou-cezaları bulunan Guendou-
zi, Mert Müldür ve Brown zi, Mert Müldür ve Brown 
da takımlarını yalnız bırak-da takımlarını yalnız bırak-
tı. Ayrıca sakat olan Nene tı. Ayrıca sakat olan Nene 
de kadroda yer almadı.de kadroda yer almadı.

Trabzonspor, Trabzonspor, 
1 Haziran 2025 1 Haziran 2025 
-28 Şubat 2026 -28 Şubat 2026 
dönemine ait dönemine ait 
mali tablolarını mali tablolarını 
KAP’a açıkladı. KAP’a açıkladı. 
Açıklamada Açıklamada 
net borcun 5 net borcun 5 
milyar 27 mil-milyar 27 mil-
yon TL olduğu yon TL olduğu 
belirtildi.belirtildi.

VAKIFBANK
FİNALE ÇIKTI

Ligde kritik
maçlar günü

5 EKSİKLE5 EKSİKLE
SAHADASAHADA

BORÇ 5 BORÇ 5 
MİLYAR TLMİLYAR TL

TFF Birinci Lig’den Süper Lig’e 
çıkacak 3’üncü takımın belirle-
neceği eşleşmeler belli oldu. Ligi 
3’üncüsü Esenler Erokspor, 24 
Mayıs’ta oynanacak finale doğ-
rudan katılma hakkını elde etti. 7 
Mayıs’ta Çorumspor, Keçiörengü-
cü’nü, Bodrum FK, Pendikspor’u 
ağırlayacak. İlk maçları kazanan 
takımlar çift maç üzerinden finale 
çıkmak için karşılaşacak. Yarı final 
ilk maçı 11 Mayıs’ta, lig sıralaması-
na göre alt sırada yer alan takı-
mın ev sahipliğinde oynanacak. 
15 Mayıs’taki rövanşın sonunda 
tur atlayan takım finale Esenler 
Erokspor ile karşılaşacak.

Süper Lig’in son 
5 adayı belli oldu

rabzonspor sahasında Göztepe ile 1-1 berabere kala-
rak ligde 2.’lik şansını tehlikeye soktu. Puan cetvelinde 
üst sıraları zorlayan İzmir ekibi Göztepe 32. dakikada 
Juan’ın attığı golle 1-0 öne geçti. Maçta dengeyi sağla-

maya çalışan bordo mavililerde 40 ve 42. dakikalarda art arta sarı 
kart gören Mustafa Eskihellaç kırmızı kart ile oyun dışında kaldı 
ve ilk yarı 0-1 sona erdi. Karşılaşmanın ikinci yarısında 10 kişi 
kalan Trabzonspor gol aradı ve 90 (+) 3. Dakikada Umut Nayir ile 
golü bulunca karşılaşma karşılıklı gollerle 1-1 sona erdi.

T

STAT: PAPARA PARK

GÖZTEPETRABZONSPOR

HAKEMLER:  Ozan Ergün, Murat Altan, Murat Temel
TRABZONSPOR: Andre Onana, Wagner Pina, Chibuike Nwaiwu, 
Salih Malkoçoğlu (Dk.69 Mathias Lovik), Mustafa Eksihellaç, Tim Jabol 
Folcarelli, Benjamin Bouchouari (Dk.69 Oleksandr Zubkov), Ozan 
Tufan, Ernest Muçi (Dk.46 Christ Oulai), Felipe Augusto (Dk.85 Umut 
Nayir), Paul Onuachu
GÖZTEPE: Mateusz Lis, Allan Godoi, Heliton, Malcom Bokele, Arda 
Kurtulan, Anthony Dennis (Dk.76 Musah Mohammed), Novatus Miroshi 
(Dk.,90+7 Taha Altıkardeş), Amir Cherni, Alexis Antunes (Dk.76 Filip 
Krastev), Janderson (Dk.88 Jeh), Juan Santos (Dk.88 Guilherme Luiz)
GOL: Dk.32 Juan Santos, Dk.90+3 Umut Nayir
SARI KART: Dk.25 Bouchouari, Dk.40 Mustafa, Dk.57 Antunes, Dk.68 
Janderson, Dk.80 Pina, Dk.81 Arda, Dk.84 Heliton, Dk.90+6 Oulai. 
Dk.90+8 Onuachu
KIRMIZI KART: DK.42 Mustafa Eskihellaç

Lig ikinciliği için mücadele eden Karadeniz Lig ikinciliği için mücadele eden Karadeniz 
ekibi sahasında Göztepe ile puanları paylaştı. ekibi sahasında Göztepe ile puanları paylaştı. 
Maçta golleri Juan ve Umut Nayir kaydetti. Mus-Maçta golleri Juan ve Umut Nayir kaydetti. Mus-
tafa Eskihellaç 42. dakikada kırmızı kart gördü.tafa Eskihellaç 42. dakikada kırmızı kart gördü.

FENERFENER
UMUTLANDIUMUTLANDI



Kayseri Bünyan Şehit Onur Kara-
sungur Halk Eğitim Merkezince 

yüzyıllardır evleri süsleyen ancak son 
zamanlarda üretimi azalan Bünyan 
halısının yeniden canlanması için bir 
yıl önce "Geçmişe Dokunmak, Geleceği 
Dokumak Projesi" hazırlandı. Proje 
kapsamında, müzik öğretmeni Mustafa 
Alperen'in kaleme aldığı “Dokunur Ha-
lım" türküsü eşliğinde ilmek atan ka-
dınlar, yaptıkları ürünleri satarak hem 
aile ekonomisine katkı sağlıyor hem de 
halıcılık geleneğini sürdürüyor. Ayrıca, 
geçmişte yorgunluk ve hüzün anlamı 

taşıyan manileri de yeni bir bakış 
açısıyla yeniden yorumlayan kadınlar, 
umut ve dayanışma anlamları içeren 
manilerin de geleceğe aktarılmasını 
hedefliyor. Bünyan Şehit Onur Sungur 
Halk Eğitim Merkezi Müdürü Veli Ars-
lan, Türklerin Orta Asya'dan Anadolu'ya 
taşıdıkları el halıcılığını yaşatmaya 
çalıştıklarını belirterek, kursta yaklaşık 
150 halı dokunduğunu söyledi. Arslan, 
kurum bünyesindeki kursların yanı sıra, 
ilçe genelindeki okullar ve cezaevinde 
açılan kurslarla geleneği yaşatmaya 
çalıştıklarını vurguladı.

NORVEÇ'TE 
‘KAR’ ENDIŞESI

Editör: HAKAN ÇAĞLAK   Tasarım: SERKAN VELİOĞLU

İklim değişikliği nedeniyle hava olaylarındaki 
değişimler, enerji üretiminde dalgalanmalara yol 

açıyor. Özellikle güneş, rüzgar ve hidroelektrik gibi hava 
olaylarıyla yakından ilgili temiz enerji kaynakları bu 
durumdan yüksek oranda etkileniyor. Norveç İklim Hiz-
metleri Merkezi tarafından hazırlanan "Norveç'te İklim: 
İklim Değişikliğine İlişkin Bilgi Tabanı ve İklim Adaptas-
yonu" başlıklı rapora göre ülkede yıllık maksimum kar 
örtüsü önemli ölçüde azaldı.Ülkenin birçok bölgesinde 
1901-1930 ile 1991-2020 dönemleri karşılaştırıldığında 
kayak sezonu 4 ila 7 hafta kısaldı. Projeksiyonlar, sera 
gazı emisyonlarının artması halinde yüzyılın sonuna 
kadar kar sezonunun daha fazla kısalacağını gösteriyor. 
Bu bağlamda yıllık maksimum kar miktarının da 
ülkenin neredeyse tamamında azalması bekleniyor. 
Norveç'te kar yağışında meydana gelen bu azalma, 
enerji üretimini de yakından ilgilendiriyor. Avrupa'nın 
hidroelektrik rezervuar depolama kapasitesinin yarısına 
sahip Norveç'te hidroelektrik üretimi ve ihracatında 
dengeler değişiyor. Bu durum, özellikle ülkenin bazı 
bölgelerinde ve Norveç'ten enerji ithal eden Avrupa 
ülkelerinde maliyetleri artırıyor.

Uludere ilçesi Hilal beldesinde aniden rahatsızla-
nan 10 aylık bebek, ailesi tarafından Şırnak Devlet 

Hastanesine kaldırıldı. Burada yoğun bakım ünitesinde 
tedavi altına alınan minik hastanın durumu, yapılan 
müdahalelere rağmen ağırlaştı. Doktorların daha 
kapsamlı bir tedavi için tam teşekküllü bir hastaneye 
sevk kararı alması üzerine Sağlık Bakanlığı harekete 
geçti. Bebek için Erzurum’dan havalanan ambulans 

uçak, Şırnak Şerafettin Elçi Havalimanına iniş yaptı. 
Hastaneden ambulansla alınarak yoğun bakım şart-
larında havalimanına getirilen 10 aylık bebek, burada 
bekleyen ambulans uçağa nakledildi. Sağlık ekiplerinin 
gözetiminde uçağa alınan minik hasta, ileri tetkik ve 
tedavi işlemleri için Ankara Bilkent Şehir Hastanesine 
ulaştırılmak üzere gökyüzüne havalandı. Bebeğin 
tedavisinin Ankara’da devam edeceği öğrenildi.

DASAL tarafından geliştirilen ve güvenlik güçlerinin envanterine giren PUHU C75 Kargo İHA, 
"kendini kanıtlamış" bir ürün olarak fuarda boy gösterecek. PUHU C75 Kargo İHA, envantere 
giriş sonrasında muharebe sahası koşulları ve zorlu çevresel şartlar altında başarılı sınav verdi.

Türk savunma sanayisi bünyesinde 
geliştirilen, farklı yeteneklere sahip 
insansız hava araçları (İHA) SAHA 
2026'da tanıtılacak. Türkiye'nin 
ve Avrupa'nın en büyük savunma, 
havacılık ve uzay sanayi kümelenme-
si SAHA İstanbul organizasyonuyla 
düzenlenen SAHA 2026 Uluslararası 
Savunma, Havacılık ve Uzay Sanayi 
Fuarı, Anadolu Ajansının global ileti-
şim ortaklığında 5-9 Mayıs'ta İstanbul 
Fuar Merkezi'nde gerçekleştirilecek.

Anadolu Ajansının "Teknolojinin 
kalbi SAHA'da atacak" başlıklı dosya-
sının on beşinci haberinde, DASAL'ın 
SAHA 2026'ya taşıyacağı yeteneklere 
yer verildi. İHA'lara yönelik çalışma-
ları kapsamında 75 kilogram taşıma 
kapasitesine sahip PUHU C75 Kargo 
İHA’yı güvenlik güçlerinin envan-
terine kazandıran DASAL, ürünü bu 
kez "sahada kendini kanıtlamış" 
olarak vitrine çıkaracak. PUHU C75 
Kargo İHA, envantere giriş sonra-
sında muharebe sahası koşulları ve 
zorlu çevresel şartlar altında başarılı 
sınav verdi. Çevik ve güçlü tasarımı 
ile modüler yapısı sayesinde hem 

sivil hem de askeri alanlarda zorlu 
görevleri yerine getirebilen PUHU 
C75, yedekli uçuş kritik aviyonik 
mimarisiyle güvenli ve kesintisiz uçuş 
gerçekleştirebiliyor. Yüksek irtifa ve 
zorlu çevresel koşullarda görev ya-
pabilecek şekilde geliştirilen sistem, 
kritik lojistik ihtiyaçların sahada etkin 
şekilde karşılanmasına katkı sağlıyor. 
Elektronik harp koşullarına dayanıklı 
yapısı ve tamamen otonom uçuş ka-

biliyetiyle PUHU C75, gece ve gündüz 
görev icra ederek ulaşımın güç olduğu 
bölgelerde kritik lojistik ihtiyaçların 
hızlı ve güvenli şekilde taşınmasına 
imkan sağlıyor. 

Yüksek yatay hızı
Çeşitli faydalı yükleri taşıyabilen 

PUHU C75, doğal afetler ve acil durum 
senaryolarında ulaşımın zor, riskli 
veya zaman açısından kritik olduğu 

bölgelere sağlık malzemesi, gıda, 
arama-kurtarma ekipmanı, askeri 
teçhizat ve diğer temel ihtiyaçların 
hızlı şekilde ulaştırılmasına katkı 
sağlıyor. Nakliye ve arama-kurtarma 
faaliyetlerini destekleyecek şekilde 
tasarlanan sistem, özellikle kara 
ulaşımının kesintiye uğradığı veya 
coğrafi koşulların erişimi güçleştirdiği 
sahalarda, kritik lojistik ihtiyaçların 
güvenli ve etkin biçimde karşılanma-
sına imkan veriyor. 

Bu çok yönlü özellikleriyle PUHU 
C75, tek bir platform üzerinde farklı 
görev ihtiyaçlarına uyarlanabilirken, 
bakım ve onarım süreçlerinde de 
verimlilik ve tasarruf sağlıyor. DASAL, 
PUHU C75'deki kazanımlar, gelişen 
teknolojiler ve farklı kullanıcıların 
daha fazla yük taşıma ve artırılmış 
menzil konusundaki ihtiyaçlarını 
dikkate alarak çalışmalarını sürdü-
rüyor. Bu çabaların sonunda ortaya 
çıkan PUHU C100, 100 kilograma kadar 
taşıma kapasitesi, uzun menzil ve 
yüksek yatay hızı ile sahada kritik 
lojistik ihtiyaçları karşılamak üzere 
geliştirildi.

BÜNYAN HALISI
KADINLARIN 

ELLERINDE HAYAT
BULUYOR TEKNOLOJİNİN KALBİ

SAHA'DA ATACAK

Şırnak’ın Ulude-
re ilçesine bağlı Hilal 

beldesinde rahatsızlanan 
ve durumu ağırlaşan 10 ay-
lık bebek, Sağlık Bakanlığı-

na ait ambulans uçakla 
Ankara’ya sevk 

edildi.

DOĞA BEYAZA BÜRÜNDÜ

KOLEZYUM'DA ‘TROYA’ TEMALI SERGI

Karabük’te hava sıcaklıklarının 
aniden düşmesiyle birlikte yüksek 

kesimlerde kar yağışı etkili oldu. Bahar 
ortasında yağan kar, özellikle Safran-
bolu’nun yüksek rakımlı bölgelerinde 
kış manzaralarını aratmadı. Mayıs 
ayının başında kar sürpriziyle karşıla-
şan vatandaşlar, sisle birlikte etkili olan 
yağışın oluşturduğu manzarayı görmek 
için yüksek kesimlere akın etti. Bazı 

vatandaşlar araçlarıyla geldikleri böl-
gede ateş yakarak mangal yaparken, 
kaval çalan bir vatandaşın kar yağışı 
eşliğindeki dinletisi renkli görüntülere 
sahne oldu. Kar yağışının keyfini çıka-
ran vatandaşlar, bahar ayında böyle bir 
manzarayla karşılaşmanın hem şaşkın-
lığını hem de mutluluğunu yaşadıklarını 
ifade etti. Kent merkezinde ise yağmur 
etkisini sürdürmeye devam ediyor.

Antik dünyanın efsanelere konu olan kenti Troya, 
milyonlarca ziyaretçinin uğrak yeri olan Kolez-
yum'da görücüye çıkacak. Homeros’un İlyada 

Destanı’nda ölümsüzleşen ve binlerce yıllık 
katmanlı tarihiyle insanlık mirasının en önemli 
simgelerinden biri olan antik kent ile Troya ef-

sanesini yansıtan eserler uluslararası standart-
larda bir korumayla İtalya'nın başkenti Roma'ya 

taşınacak.Kültür ve Turizm Bakanı Mehmet Nuri 
Ersoy, Kolezyum’da gerçekleşecek Troya temalı 
sergiyi, sanal medya hesabından duyurdu. Ba-
kan Ersoy, 11 Haziran'da ziyarete açılacak olan 

sergiye ilişkin, "Troya’yı dünya turizminin en 
önemli buluşma noktalarından biri olan tarihi 

Kolezyum’a taşıyoruz. Roma'nın dünyaca ünlü 
miraslarından Kolezyum Arkeolojik Alanı’nda 

11 Haziran'da 'Troy and Rome: Myths, Legends, 
Stories of Ancient Mediterranean' adlı sergimizin 

açılışını yapacağız. Sergimizde, Türkiye’deki 
19 müzeden toplam 221 eserin yanı sıra 

Troya Atı replikası da yer alacak.

Manavgat ilçesine Erasmus projesi 
ile gelen öğrenci ve öğretmen-

ler, Deniz Kaplumbağaları, Akdeniz 
Fokları ve Kum Zambakları Kıyı Koruma 
Derneğiyle (DEKAFOK) birlikte temizlik 
etkinliği gerçekleştirdi. 38 öğrenci ve 8 
öğretmen DEKAFOK Derneği Başkanı 
Seher Akyol tarafından bilgilendiril-
menin ardından Mendirek bölgesinde 
temizlik etkinliği gerçekleştirdi. 

Başkan Seher Akyol tarafından bilgi-
lendirilen öğrenciler, doğaya ve canlılara 
karşı gösterdikleri duyarlılıkla dikkat 
çekti. Ülkeyi ziyaret eden öğrenciler, çev-
redeki plastik atıkları temizleyerek doğal 
mirasların korunmasının önemini bir kez 
daha ortaya koydu. Seher Akyol, yaptığı 
açıklamada; yurt içi ve yurt dışından 
birçok projede bir araya geldikleri ortak 

paydanın ’doğanın geleceğe bırakılan en 
değerli miras’ olduğunu vurguladı. 

Öğrencilerin meraklı ve bilinçli yak-
laşımlarının kendilerini umutlandırdığını 
ifade eden Akyol, Türkiye’nin kültürel 
zenginlikleri ve doğal güzellikleriyle ön 
plana çıktığını belirterek, ülkemizin doğa 
ve canlılara verdiği önemi en iyi şekilde 
anlatmaya ve temsil etmeye devam 
edeceklerini söyledi.

ERASMUS ÖĞRENCİLERİNDEN 
ANLAMLI TEMIZLIK ETKINLIĞI

AMBULANS UÇAKLA HAYATA


